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ANUL XXXII Proletari din toate țările, uniți-vâ I

uceaîărul
Sântămînal editat de Uniunea Scriitorilor 
din Republica Socialistă România

Expresie a unității poporului român in jurul partidului, a secretarului sau general opțiune fermă pentru viitorul comunist:

LA CONGRESUL AL XIV-LEA AL P.C.R., TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU 
SĂ FIE REALES IN FUNCȚIA SUPREMĂ DE SECRETAR GENERAL AL PARTIDULUI

DESCHIDERE SPRE 
MARELE FORUM___ ___  ai sint puținezile pină cînd A JL A mareje forum comunist, cel de-al XIV-lea Congres al partidului, își va deschide lucrările. Eveniment central al activității noastre politice și sociale, de o hotăritoare importanță pentru prezentul și viitorul patriei. Congresul preocupă atenția tuturor oamenilor muncii de la orașe și sate, este acel punct larg de interes care atrage gîndul și fapta tuturor categoriilor so- cio-profesionale. Programui- Directivă și Tezele supuse dezbaterii intregului partid, cu întregul popor, precum și Expunerea secretarului general al partidului la recenta Plenară lărgită a C.C. al P.C.R., cu privire la problemele socialismului, ale activității ideologice și politico- educative, de formare a omului nou, constructor conștient al socialismului și comunismului în România sint documente care, atit in plan teoretic, cit și sub raportul acțiunii practice, ne reprezintă în tot ceea ce privește problematica edificării noii societăți, experiența și perspectiva largă, de ansamblu, în toate domeniile și sectoarele de activitate. Țara privește mai departe, in viitor, avind în documentele respective și în temeiul însuși al realității economice și sociale argumente programatice de cea mai mare importanță. Momentul este pe cit se poate de edificator iar Expunerea secretarului general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, a adus elocvente precizări și orientări politice și ideologice, economice și sociale, sintetizind o experiență pe cît de vastă, pe a-tît de înnoitoare. In răstimpul de aproape 25 de ani ciți au trecut de la Congresul al IX- lea al partidului stă arcul de bolta al celei mai înfloritoare și mai glorioase epoci. Transformări hotăritoare s-au produs în toate sferele existenței materiale și spirituale și toate au un impact deosebit în fizionomia Însăși a țării, în economie și agricultură, în știință, învățămînt și cultură. Dar acest impact se resimte și în om, în societate, in relațiile cu noi înșine, în acel mod de a fi al conștiinței active, al atitudinii responsabile șl creatoare, al apartenenței la cauze și idealuri înalte.

P
rintr-o asemenea nouă dimensiune și intr-un asemenea cadru politico-economic și social se definește azi ți orizontul cultural după cum, intr-o largă paletă de cerințe și semnificații, se definește în ansamblul său însăși cultura. Toate acestea au ca resort spiritul revoluționar, caracteristică esențială a actului patriotic, creator. Ideologia, ideile și principiile socialismului care, prin gi nd ir ea și activitatea secretarului general al partidului nostru, au dobindit o tot mai laborioasă și temeinică expresie a realității, in condiții specifice, creatoare, și intr-un viu consens național, acela al unității, al coeziunii morale, politice și sociale, sFu în cultură și artă nu numai un reazim, o susținere, o motivație și o reflectare pe măsură, ct și un specific grad de comunicare cu prezentul și viitorul, cu lumea de azi și da mîine, dintr-o perspectivă a construcției, a făuririi omului nou Înaintat. Aceasta este și datoria de conștiința pe care Expunerea secretarului general al partidului o relevă, adreslndu-se oamenilor de cultură șl artă.Conferințele organizațiilor județene de partid constituie un moment distinct în pregătirea apropiatului mare forum comunist. Hotărîrea C.C. al P.C.R. ca la Congresul al XIV-lea, in funcția supremă de secretar general al partidului, să fie reales tovarășul Nicolae Ceaușescu, reunește prin gin- dul și voința tuturor parti- cipanților la aceste conferințe gîndul și voința întregului partid, ale întregii țări, printr-o semnificație care trimite nu doar către tot ce am înfăptuit, ci și spre Înfăptuirile viitoare, tocmai pentru a da epocii pe care o trăim un destin și mai amplu, mai înalt, mai prodigios. Hotărîrile conferințelor organizațiilor de partid județene sint edificatoare în acest sena, ele cons tl tu in - du-se in parte integrantă a voinței generale a națiunii române de a fi călăuzită pe noi trepte de cel ce a făcut și face totul pentru binele poporului, pentru prosperitatea socialistă a patriei, pentru continua întărire a independenței și suveranității.

Luceafărul

Poezia
patriei socialiste

C
u puțină vreme in urmă, am participat la desfășurarea etapei finale a unui important concurs de poezie patriotică și revoluționară, organizat de Uniunea Generală a Sindicatelor, purtind titlu] ..Omagiu muncii*4. Momentul capătă o semnificație aparte in contextul pregătirilor susținute pentru Congresul al XIV-lea al P.C.R.. pregătiri fundamental îmbogățite de Expunerea tovarășului Nicolae Ceaușescu la Plenara C.C. al P.C.R., document de importanță excepțională, asupra căruia va trebui, de acum înainte, sa ne aplecam atent in reflecțiile noastre asupra cui tarn f^xnaitste românești.în acest sens, mi s-a părut pilduitor sa constat că, in calitate de președinte al jurii&n acestui concurs, am citit, c.i placare și satisfacție; un mare număr de poezii. îrumc-1*.*, pline de substanță umană, sincronizat? perfect cu sensibilitatea omului astr.zi. ooezii care se integrează în chip firesc in vaîtil proces educativ desfășurat de partidul nostr-i. d? stalul nostru, de toate organismele cart- tind sa facă viața oamenilor mai frumoas?., mai dreaptă, nwi bună, mai plină de omenie, dreptate și de adevăr. Dacă tema reflecțiilor mele ar îi alta deeii cea care este, aș putea vorbi foarte mult despre poezie, fiindcă tot ce există pe lume, există, spunea un poet, pentru ca pină la urmă să se finalizeze intr-o carte, să se structureze intr-o operă de artă. De fapt, poezia, problemele poeziei 3tau în atenția oamenilor încă din antichitate, vor sta pină la sfirșitul lumii și noi. ca autori de poezii, trebuie să fim mindri că ne bucurăm de o asemenea atenție. Poeziile pe care le-am citit cu această

Ion Dodu Bălan
Continuare în pag. a 7-a

VOINJA UNANIMA
x ntr-o atmosferă de vibrantă an- Igajare patriotică, revoluționară, pentru înfăptuirea neabătută a programului edificării socialismului și comunismului pe pămîntul românesc, conferințele organizațiilor județene de partid ț se înscriu ca un moment important între activitățile d« pregătire a apropiatului forum comunist, Congresul al XIV-lea al partidului. Aceste largi manifestări ale democrației de partid, parte inseparabilă a democrației munci- toreștl-revoluționare, sint încă o dovadă a spiritului patriotic, revoluționar, a faptului că partidul nostru, sub conducerea secretarului său general, reprezintă centru! vital ai națiunii și călăuzește poporul spre noi culmi de progres și civilizație, pentru realizarea neabătută a idealurilor socialiste de muncă’și viață, pentru întărirea și dezvoltarea proprietății socialiste, de stat și cooperatiste, perfecționarea întregii activități politice, economice și sociale, in consens cu noile cerințe și posibilități ale industriei, agriculturii, științei, invățămintului și culturii.Unitatea indestructibilă dintre partid șl popor dobindește expresia Înaltă a gîn- dirii șl acțiunii practice, a hotăririi de a face totul pentru binele și fericirea patriei. Un consens național amplu face ca aceste conferințe să susțină șt să întărească actul realegerii tovarășului Nicolae Ceaușescu in funcția, supremă de secretar general al partidului. Ptezent la Conferința organizației municipale de partid București, tovarășul Nicolae Ceaușescu a rostit o amplă cuvintare in care a relevat experiența Istorică a construcției socialismului in țara noastră, căile, modalitățila teoretice și practice, principiile și orientările care stau la baza activității prezente

și viitoare, pentru ca, în lumina Tezelor pentru Congresul al XIV-lea și a Pro- gramului-Directivă, țara să pășească ferm înainte, să se înscrie pe un loc tot mai demn și mai respectai in rîndul națiunilor lumii. Susținînd cu înflăcărare realegerea tovarășului Nicolae Ceaușescu în funcția supremă de secretar general al partidului, comuniștii din organizația municipală de partid București au ferma și nestrămutata convingere ca acest act politic fundamental reprezintă garanția înfăptuirii cu succes a celor mai nobile aspirații de progres ale națiunii, a hotă- rirllor șl obiectivelor ce vor fi adoptate de Congresul al XIV-lea al partidului — Congresul -marilor victorii socialiste, al triumfului principiilor socialismului științific in ^transformarea revoluționară a patriei, al independenței depline, economice și politice, a României. Reinvestlrea tovarășului Nicolae Ceaușescu în cea mai înaltă funcție de conducere în partid, se spune în hotărîrea adaptată in acest sens, dovedește unitatea de monolit a întregii națiuni în jurul partidului, al secretarului său general, constituie expresia vibrantei recunoștințe față de uriașa activitate revoluționară dedicată de conducătorul partidului și statului nostru progresului și înfloririi multilaterale a patriei.Unanimitatea de gînd șl faptă răzbate din hotărîrile tuturor conferințelor organizațiilor județene de partid, ea este modul ce ne exprimă în actualitate ca (ară, partid și popor, într-o strînsă și Indestructibilă legătură, asemeni tuturor marilor acte care au dat un viu curs istoriei și au legiferat dreptul la un prezent tumultuos precum și la un viitor demn, cit mai înfloritor.

Cuvîntarea tovarășului Nicolae Ceaușescu
la Conferința organizației municipale de partid București

Dragi tovarăși,Doresc să încep prin a adresa, în numele Comitetului Central al partidului, precum și al meu personal, un salut călduros, revoluționar tuturor participanților Ia Conferința organizației de partid București, împreună cu urarea de succese tot mai mari în întreaga activitate ! (Aplauze șl 
urale puternice : se scandează 
„Ceaușescu — România, stima 
noastră și mindria !“)In cadrul organizațiilor de partid, al conferințelor și al conferinței pe municipiul București a organizației de partid, s-au dezbătut pe larg documentele pentru Congresul al XIV-lea al partidului.De asemenea, la aceste dezbateri au participat — în întreprinderi, în instituții, in cartiere — toți oamenii muncii, toți cetățenii municipiului București, ca. de altfel, întreaga țară, întregul popor. Astfel, se poate spune că documentele care au fost astăzi aprobate în unanimitate de conferință exprimă unanimitatea comuniștilor, a tuturor locuitorilor Bucureștiului, care cunosc bine marile realizări obținute de poporul nostru, deci și de capitala patriei noastre. întreaga dezvoltare socialistă, și sint unanim de acord cu programele de perspectivă care asigură înaintarea României pe noi culmi de progres și civilizație, înfăptu

irea neabătută a Programului partidului de făurire a societății socialiste multilateral dezvoltate și de înaintare spre comunism. (Aplauze și urale 
puternice ; se scandează înde
lung : „Ceaușescu — România, 
stima noastră și mindria !". 
„Ceaușescu — eroism, Româ
nia — comunism !M)Așa cum s-a subliniat de tovarășii care au luat cuvîn- tul în cadrul conferinței, organizația de partid, oamenii muncii din Capitală au obținut și în acest an și se prezintă la cel de-al XIV-lea Congres cu realizări importante în toate sectoarele de activitate, chiar cu o anumită depășire a planului privind industria și alte sectoare. Fără nici o îndoială, acestea sint rezultate bune și demonstrează forța organizației de'partid, dar și forța muncitorilor, intelectualilor din Capitală, a țărănimii • din sectorul Ilfov, care acționează cu toată fermitatea în vederea realizării planului pe acest an, a planului pe întregul cincinal, adu- cind, prin aceasta, o contribuție de însemnătate deosebită la dezvoltarea generală a patriei noastre. Și aceasta este determinată și de faptul că industria Capitalei reprezintă peste 13 la sută din întreaga industrie românească.Aș dori,: pentru aceste realizări, să adresez tuturor oamenilor muncii din Capitală cele mai calde felicitări și să

exprim urarea de a realiza cu succes planul pe întregul cincinal, asigurînd condițiile pentru o dezvoltare bună în cincinalul al IX-lea. (Urale și 
aplauze puternice ; se scan
dează îndelung : „Vom munci 
și vom lupta, țara o vom 
înălța !“)La Congres vom face bilanțul dezvoltării generale a patriei noastre în cei 45 de ani care au trecut de la victoria revoluției de eliberare socială și națională, antifascistă și antiimperialistă și vom putea să subliniem marile, realizări în dezvoltarea socialistă, în transformarea României dintr-o țară slab dezvoltată într-o țară’ industrial-agrară înaintată, într-o țară socialistă în:plin progres, în care sg realizează tot mai bine principiile de bază ale eticii și echității socialiste, de, dreptate, de adevărată egalitate între toți cetățenii patriei noastre. (Aplauze și 
urale puternice, prelungite; 
se scandează îndelung: 
„Ceaușescu și poporul !“)In acest cadru, doresc să mă refer succint la marile transformări și realizări din capitala patriei noastre. Cunosc Bucureștiul de 60‘ de ani. Cunosc întreaga industrie- din trecut, deoarece în activitatea revoluționară am avut organizații de partid,'de tineret, de sindicat în aproape toată industria de bază din București — inclusiv în centrele universitare. Cunosc, deci, ce re

prezenta Bucureștiul în trecut și mulți vă reamintiți cum arăta industria sa după 23 August. Dar datele vorbesc cîteodată cel mai bine. Astăzi, fondurile fixe în capitala patriei noastre sînt — cu ceea ce vom realiza în acest an — de peste 450 miliarde Iei, față de numai 83 miliarde în 1965. Nu doresc să mă mai refer la 1945, deoarece acestea erau foarte, foarte mici.în această perioadă, de după Congresul al IX-lea al partidului, producția industrială va fi, la sfîrșitul acestui an, de peste 200 miliarde lei, față de circa 29 miliarde în 1965, și de numai cîteva miliarde în 1945. Aceste date pun cu putere în'evidență marile realizări în dezvoltarea unei industrii moderne în capitala patriei noastre. De altfel, au vorbit aici mulți tovarăși din cîteva întreprinderi de importanță națională: — nu numai pentru Capitală — de la „Gri- vița Roșie „Republica", întreprinderea de Confecții și Tricotaje, „Electronica" și Combinatul de Utilaj Energetic — deși, mie mi-ar plăcea să-i păstrăm vechea denumire de „Utilaj Greu1', pentru că nu produce numai utilaj energetic — care realizează producții de înaltă tehnicitate și m-am referit numai la acestea pe care le.-am vizitat ieri. Dar nu aș putea să nu mă refer la întreprinderea „23 August44, care, de asemenea, are un rol

deosebit în economia noastră națională. Și sînt multe și multe asemenea întreprinderi în Capitală.Creșterea, în 24 de ani, de aproape 7 ori a fondurilor fixe și a producției industriale demonstrează efortul deosebit făcut de statul nostru în vederea înfăptuirii politicii de dezvoltare a forțelor de producție, a proprietății întregului popor și subliniez aceasta pentru că vorbim, de regulă, despre proprietatea de stat. Statul nu este, de fapt, proprietar ; statul administrează în numele întregului popor. Adevăratul proprietar al întregii noastre industrii, a tot ceea ce se realizează și se înfăptuiește în țara noastră este întregul popor ! (Aplauze și urale pu
ternice, prelungite)S-a transformat din* temelii întreaga Capitală. Numai după 1965 s-au construit — inclusiv pînă la sfîrșitul acestui an — circa 560 mii de apartamente, iar cu cele pe care le vom re- aliza anul viitor, deci la sfîrșitul acestui cincinal, în Capitală se construiesc — din 1965 pînă în 1990 — șase sute de mii de apartamente. Dacă am socoti numai 3 locuitori pe apartament, aceasta înseamnă — în medie — că, numai în 25 de ani, aproape 90 la sută din locuitorii Bucureștiului vor locui în apartamente noi 1Sînt puține țări cu asemenea rezultate ! Și, deoarece am vizitat foarte multe state, cred

că nici o capitală a vreunei țări nu a cunoscut un asemenea ritm de construcții de locuințe. Dar în întreaga țară de altfel — cunoașteți bine — am dezvoltat și am construit foarte mult, demonstrînd că între vorbele și activitatea noastră practică există o deplină unitate, că, atunci cînd spunem că realizăm socialismul cu poporul și pentru popor, aceasta nu este o frază generală, teoretică, ci reprezintă o realitate practică a activității partidului, a societății noastre, care face totul pentru om, pentru bunăstarea și fericirea sa. (Urale și aplauze puternice, prelungite ; se scandează îndelung : „Ceaușescu șl poporul !“)Conferința a aprobat, în deplină unanimitate, Programul- Directivă ce urmează să fie supus aprobării Congresului al XIV-lea al partidului și, pe această bază, a adoptat — tot în deplină unanimitate — programul propriu privind dezvoltarea viitoare a Capitalei.Cunoașteți bine prevederile Programului-Directivă pentru următorul cincinal și, de fapt, pentru următorii 20 de ani, pînă în 2000—2010. Industria Capitalei va trebui ca încă în 1995 să realizeze o producție de cel puțin 350—360 miliarde lei. Dar numai cifrele
Continuare în pag. a 3-a

înalta• nlmă revoluționară, / Pe estrade W mal m-aruncă și-acum, / Dar de• •A magma ta interioară / Pașii-abia dex * mi-i strunesc pe drum / / O, și-a- ceastă grea armonizare i Ca a pietrei în betonul dur, / Cu ce nevăzută încleștare < Și cu entuziasm o-ndur 1 / / Că nu-n bronzuri de statui, severe, / Cl-n betonul plămădit în mers > Anonim, pe drum de șantiere / Vreau să-mi torn cel mal durabil vers44....Să-mi fie iertat că începe prin această autoritare, dar actul literar fiind scripta manent, reflecția de mai sus datează de prin mai 1965, cind oamenii de litere și arte din România fă-

cauzăceau cunoștință cu marele Bărbat politic, militantul comunist, tovarășul Nicolae Ceaușescu pe care în mod unanim îl vom realege în aceeași supremă funcție de secretar general al partidului la apropiatul forurn al comuniștilor — cel de al XIV-lea Congres al P.C.R.Pornind de la constatarea unei anumite ră- mineri în urmă a activității ideologice, politico- educative — tovarășul Nicolae Ceaușescu precizează, în Expunerea la recenta Plenară lărgită
Niculae Stoian

Continuare în pag. a 7-a

Lumina din istoricE patria-n amiaza unui vis Precum un zbor zidit în nemurire ;Cu fapta împlinirile s-au scris Intru lumina unui țel-mărire.Și dacă chipul țării în amiazăE mai frumos șl tînăr mai ales E pentru că senina vieții rază Ne-a fost prin timp Congres după Congres.Și dacă mîfne in destinul țării Va înflori o nouă primăvară E pentru că lumina din istorii O vom sorbi cu dragoste de țară.

Iubirea noastră fi-va țării scut, Iubirile din Adevăr se țes ; Noi viitorului vom da statut Prefigurîndu-i harta la Congres.E patria-n amiaza unui vis La cel de-al XIV-lea Congres, acum. Țăran, poet sau muncitor, deschis își va rosti credința-n noul drum.în noul drum, credința noastră vie Se va rosti pe sine sacru, demn. Acum cînd viitorul va să fie Un pisc, ai Comunismului însemn.
Tudor Matreșu



LITERATURA SI IDEOLOGIE
„Mesajul de idei"„întreaga activitate de creație ți cultural-artisticâ trebuie 

>ă se angajeze ferm in activitatea de ridicare a nivelului de 
cultură, de cunoștințe generale al tineretului, al întregului 
popor, de formare a conștiinței revoluționare a constructorilor 
socialismului, cu o poziție fermă față de tot ce este străin 
progresului, patriotismului socialist, fericirii omului, indepen
denței țării.

Numai așa arta noastră Iți va îndeplini misiunea istorică 
și, fără nici o îndoială că, la fel ca și pină acum — dar mai 
ferm și în condiții mai bune — arta noastră iți va îndeplini 
misiunea in construcția socialismului și comunismului, îm
preună cu întregul popor I*

NICOLAE CEAUȘESCU

Creație și

d
e aproape un sfert de secol, de la Istoricul Congres al IX-lea al Partidului, imperativele creației literare au fost formulate de fiecare dată in documente programatice. S-a recunoscut astfel capacitatea literaturii de a depăși calitatea de martor In favoarea celei de factor acrtv, implicat puternic în procesul de transformare a omului nou, de menținere a conștiinței acestuia In sincronie cu celelalte fenomene social-istorice prin anularea tendințelor ei retardatare.Modalitățile de creație indicate presupun o abordare viguroasă a specificului național In vederea creării deschiderilor lui spre universalitate, prin transfigurarea întregii problematici a omului actual de pe pozițiile avansate ale umanismului socialist care stă la baza construcției de ansamblu a socialismului contemporan.Analiza ți de această dată ■ documentelor programatice a Programului-Direetivă. a Teie- lor pentru Congresul al XIV-lea al P.CJL ca $1 a recentei Expuneri a tovarășului S'icolae Ceaușescu, la Plenara C.C. al P.C.R., adevărate repere ale creației In conștiință, care potențează atmosfera de înălțătoare efervescență in care se pregătește marele forum comunist reliefează aceleași coordonate majore, de o excepțională însemnătate : „Avem nevoie de noi romane, de noi poezii, de noi filme și piese de teatru, lucrări muzicale și de artă plastică, care să contribuie — prin înaltul lor mesaj de idei și valoare artistică — la promovarea ți afirmarea principiilor nobile ale umanismului socialist. La combaterea a tot ce contravine gîndirii înaintate a epocii noastre, la creșterea generală a nivelului de cultură șl civilizație al poporului*.
Izv oarele 

eterne

e
xtrem de prodigioasa deschidere ideatică a Tezelor pentru Congresul al XIV-lea al partidului ca ți a recentei Expuneri, de istorică însemnătate, rostită de tovarășul Nicolae Ceaușescu la Plenara C.C. al P.C.R. fertilizează gindirea, lăs.a- du-i multiple posibilități de deschidere Rjra cele mai diverse probleme ale complexei aeti- vitățl pe care o reprezintă creația literar-artistică. Acțiune specific umană și indisolubil legată de virtuțile creatoare ale omului, creația literară pornește din larga relație a oeuIj ca realitatea și se răsfrlnge, prin receptare,

insu șicul tura mani- ln fața ca pi ta

sul Jetului și conștiinței omului in chip w pco- dere diferite. Tn actul creator al Liter»ti=m. ra- noașterea valorilor culturii naționale «t aale este necesară și bene fio. Pe Hr.gă raftul că este un semn al culturii celui care ereeari. această cunoaștere dă $1 posibili ta ies raportării la ceea ce deja ae află In patrimoniul cui tuni naționale și universale. Faptul U mtilnim cu deosebire subliniat In „Teze”, ca o fixare a identității proprii, dar și o legătură eu spiritualitatea universală : „O însemnătate deosebită au cunoașterea valorilor reprezentative ale culturii naționale, purtătoare ale idealurilor de progres și libertate ale poporului român, apărarea și dezvoltarea continuă a patrimoniului nostru cultural. Totodată, este necesară rea a tot ce a mai bun și progresist in universală, concomitent cu lichidarea festărilor de cosmopolitism și ploconire producțiilor reacționare, decadente ale lismului".Literatura contemporană cunoaște numeroase opere izvorite din această coborire spre tradiția națională, din permanenta descoperire și aducere, spre spațiul literar, a Istoriei naționale. Niciodată problematica literaturii nu s-a confundat cu problematica istoriei și nici nu a-a suprapus peste aceasta. Dar sini, remarcabile, opere ale literaturii contemporane, al căror punct de inspirație se găsește în istoria națională. Născuți, prin soarta istoriei, aia, pe aceste meleaguri de străveche cultură și civilizație, trebuie să venim In lume cu ceea ce, de-a lungul secolelor, s-a particularizat inir-o tradiție, ce formează specificul noetru ca popor. O largă literatură umanistă, pasibil de integrat în universalitate, se cere să pornească de aici. Și. nu mai este cazul să ne sprijinim aserțiunea pe exemplul marilor noștri clasici care, pornindu-și creația din acest inegalabil și nepereche spațiu mioritic, și-au ridicat-o spre culmile valorilor universale. Aceasta este de acum bine cunoscută și face parte din patrimoniul cultural al umanității. Dar este util să amintim acest lucru, pentru a fixa valoarea creațiilor din literatura contemporană. Pentru a sublinia o dată mai mult că, a porni din realitate, din tradiție și istorie, nu înseamnă nicidecum izolare sau facilitate In alegerea surselor de inspirație, ci deschidere, prin specific, spre circuitul literar al lumii. Desigur că, simpla fixare a surselor, nu se constituie și Intr-un indiciu sigur al valorii. Opera literară este necesar să-și respecte specificul, de creație artistică, realizată in consens cu idealul valorii estetice.In relația „istorie națională" și „literatură", genul proxim II reprezintă romanul istoric. Am arătat șl altădată că nu înțelegem această tipologie în sens îngust, ci luînd în considerare toate cuceririle prozei modeme. Se poate observa o constantă aplecare a prozatorului contemporan spre romanul istoric, interesul manifestat față de document, dar și re-facerea prin ficțiune a perioadelor revolute. Acest interes vine și în întîmpinarea unui orizont de așteptare al lectorului, atras de romanul istoric. Romanul istoric contemporan se realizează prin această asociere sau metamorfoză a documentului cu ficțiunea. Elementele de documentare se folosesc atit pentru a reface cadrul epocii istorice, elementele de esență ale tabloului istoric evocat, dar pot fi și implantate în text, într-o tehnică a colajului, ce nu mai este nouă. Ficțiunea rămîne in toate drepturile ei în literatura de inspirație istorică și nu se poate concepe aprecierea acesteia în afara criteriului estetic. Literatura nu este o reconstituire factologică a unei perioade trecute, nici o prezentare prin modalitățile istoriei. Ea este o restituire sau o re-facere artistică a acesteia în funcție de pcsibiltatea de a prelucra estetic fapte și date, de viziunea creatoare a autorului. In timp, literatura de inspirație istorică se constituie ea însăși ca un document artistic. Fundamentală rămîne capacitatea de a privi și simți literar epoca evocată. Urcarea în istorie înseamnă, de fapt, trecerea spre izvoare. Intre multele și importantele idei din Tezele pentru Congresul al XIV-lea al P.C.R. găsim și a- ceastă necesitate a descoperirii izvoarelor, a cunoașterii valorilor naționale purtătoare ale idealurilor de progres și libertate, de unde să pornească o literatură adevărată și valoroasă. Cuvinte, de altfel, emblematice, sintetizate și în Expunerea la recenta plenară, unde, cu drept cuvlnt, se recomandă creatorilor : „izvoarele limpezi ce izvorăsc din pămîntul strămoșesc".
Alexandru Ruja

militantism

a- p aodefoi tstarsa&onal al proprmlM jetf*. 
Pr-uMil oferă ■ atarta s^ort ti asigură tateii-
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r
aporturile literaturii cu știința In noul context soci o-cultura) contemporan pun in evidență dimensiuni și semnificații insolite care depășesc atit dicho- tomiile tradiționale, cit și relevarea unor structuri analoage din perspectiva esteticilor informaționale. Consecințele revoluției tehnico-știin- țifice in planul artei sint multiple și merită toată atenția, mai ales sub impulsul unui dinamism fără precedent al evenimentelor din acest cimp al activității umane Știința a devenit o componentă esențiala a culturii, iar penetrarea ei în viața cotidiană a omului nu mai trebuie demonstrată. Literatura nu poate rănii ne (și nici nu a rămas) indiferentă in fața acestei realități.De fapt, din acest punct de vedere va trebui meditat asupra dezideratelor atît de importante evidențiate de secretarul general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu in Expunerea la Plenara C.C. al P.C.R. unde se recomandă, intre altele, această deschidere activă către social, către politic : „întreaga activitate de creație literară trebuie să devină un puternic factor al ridicării conștiinței revoluționare, de dinamizare șl ridicare a nivelului general de cultură al întregii națiuni". In același timp, se poate spune că scriitorii au înțeles că universul cultural reprezintă un vast spațiu al interdependențelor, incluzlnd știința și tehnica, morala, filosofia, artele, In condițiile In care cerința de cultură are un suport obiectiv conferit de caracterul conștient al construirii socialismului. Lărgirea orizontului de cunoștințe cul- tural-științifice este astfel definită programatic drept condiție importantă a libertății și demnității omului.Tezele pentru Congresul al XIV-lea al Paril- 

forței de sugestie a adecvării la couținat, nu de [ncvarea eu orice preț prin depășirea limitelor na tarate ale luatajul-S artistic (avangardiaratd a-a revoluționat literatura. «pre exemplu, pentru ci »-■ rmtEtaf aaltnJ calitativ in cnaținut și, pină ia armă, nic in formă).AnpLficarea spre ani venali ta terate un deziderat care aoJtri’-l intena
ordoaatele majore de ale timpului tispațx^hii românesc, ale aeascu «ții arda^ce •pertfiee. ale modohti In care romă răi pârtiei- pâ La peoreevarea ttaaâ—3cr generata ale uma- pentru i&pitmrea progresului. drt=oera- țjți ti păcii. Imperativul vizează tm numii tm- pfăcaren ia meaai a dwenaunLor tmivermte ale existentei — crea ce dr-tiule opere valoroase « Arat — ei tophflearea eirrwlaliel ratari- 
inr Mânu Preda lansase odmsoaiă teza tar^-ol- 

ăalai Comunist Român apreciază că Un epoca noastră s-au produs mari schimbări cu caracter economic, social și politic și. totodată, a arat loc o uriașă dezvoltare a științei și tehnicii, lărgirea orizontului cunoașterii umane. In aceste condiții, la ordinea zilei stau analiza științifică a problemelor noi, îmbogățirea creatoare a concepției revoluționare despre lume și viață cu noile concluzii desprinse din practica socială, cu noile cuceriri ale științei, ale gin- dirii umane".Acestea slnt idei călăuzitoare ale Întregii politici culturale românești. Substanța umanistă și axiologică a acestei politici dobindește relevanța maximă in cazul literaturii, care contribuie hotărî tor Ia modelarea și elevarea conștiinței socialiste a maselor, la cunoașterea și explicarea științifică a naturii umane, la perfecționarea acesteia în consonanță cu sistemul de valori al societății noastre socialiste. Cele mai bune opere ale acestor ani luminează raportul omului cu cultura, convertind vocația creativă în discurs, recreînd artistic o epocă, faptele ei grandioase.Ubicuitatea valorilor științei realizează o funcționalitate socială complexă ce se impune atenției creatorilor de frumos. Instrument de organizare, dar și de control, știința șl tehnica revoluționarizează mentalitățile, eliberează omul de servltuțf, li impune noi exigențe și responsabilități față de propriile lui acte. La marile întrebări ale timpului ii oferă „soluții de valoare" (L. Grunberg). Este datoria oamenilor de litere să absoarbă in creații durabile ecourile dialogului științelor cu lumea valorilor culturale, să dea o perspectivă dinamică „metamorfozei științei". Literatura rămîne un teritoriu însetat de destine și de evenimente, un uni-

ntr-un articol anterior, pornind de la 1 Tezele pentru Caagresal al XIV-leaal P.C-R-, afirmam primordialitatea _*orseTor  de inspirație*  in procesul creator. surse prin care literatura română de la începuturi fi pină In prezent o-a diferențiat in contextul mai larg al literaturii universale, prin- tr-un anume stil propriu — de revelare a fondului na ti ouai -mi ori *Jc,  a .spiritului getic*  — curo LI numea G. Căli neacu...lustaind asupra .adevăratei surse de inspirație-. Teaeta abordează — in continuare — o aid problemă esențială conexată procesului de perfectare (tar ti ta receptare) a operei de artă. E vorba de necesitatea prezenței in operă a unui „jaalt masai de Mei*.Aceasta eu atit mai mult cu cit In recenta Expunere La Plenara C_C. al P.C.R. pe probleme ale ideologiei. moment ta istorică însemnătate in viata patriei noastre, tovarășul Nicolae Ceaușeara sublinia : «Trebuie d pornim neabătut de la faptul că literatura, muzica, arta in general, activitatea cultural-artisticâ au o inaltă 
iuta ane socială m ridicarea nivelului general de cultsră al poporului. In înfăptuirea programelor de ^ezvokare econc mi co-socială 0 construcție socialixlă*.Vum spune, astfel, d mesajul artistic nu este ceva exterior artuS^i creator In sine, (introdus ct«i afară ea un corp străin), ci chiar simburete eaential al trăirii creatoare In jurul căruia gravitează tatreaga construcția a operei de arte—Nu se poate concepe un artist creator lipsit de aneaaj ! Opera — eare este produsul acestuia chemată d reflecte tocmai modul spe- enre artistnl a-a integrat in lume și in peterea transfiguratoare a acestuia de trecerea obiectelor din registrul real ln- _ _______ ideal, potrivit concepției sale, impri- mindu-le a «umngătoare întruchipare artistică- Prm presența mesajului in operă se reaII- vearf ta modul expresțv saltul de la natură la cultură, prm tălmăcirea naturii In gindire. de la fiind la extatență. prin ieșirea din nedife-

itial al trăirii 
tetreaga

cific In 
ta*  arta.

Dar pentru ■ ahmpe la un izmenea „Înalt tDMi: ta idei" — cum ae face mențiune In Ten — cate nevoie ea „toți creatorii" «*  ae Dltrundă ta cerințele epocu ti ata societății in care trăiesc, aft-ri corecteze proorla lor sensibilitate la cea a timpolui. «ă ae străduiască a fl la fnăl- țimea exigentelor politice ti artistice, fă uri n- du-ti e concepție înaintată, (cea mal înaintată a timpului tu care le-a fort d*t  «ă-ri înscrie existența), concepție care d se transforme In «fttit nm]‘. capabil d-i emoționeze pe oameni. d-l schtanbe, d-i transforme... In această ordine de idei Îmi amintesc de cuvintele profesorului meu. Tudor Vianu, care spunea că o este numai aceea care înainte de a o citi. O fi decit una cu un înaltcarte eu adevărat mare te Iad altfel tacit erai 
aaemenea carte nu poate

Ctww ae poate obține a__________ ______ _________ _ aeemenea performanți tn materie de artă ? poate Întreba cineva. Răspunsul l-au dat creatorii Intiti- Voi cita pe al unsu dintre ei. unul din marii noștri poeți contemporani. (5’’ am In tmdere pe Geo Dumitrescu) ai cărui răspuns nu cuprinde nld un fei ta dubii._Sâ lucrăm eu cerneală fiert ia ie !“ — lată sacretzd creației unei opere care d înfrunte Al unei opere a! cărei mean’ merge ta teama snaitaL ol ătgii ate-î ta_.txttaft •

îa .eert «m. G. CHineani recomanda crea Io- «4 fie ««■ *1  cetitH <•*  »■ P»r* e 1«ce d—rine in patrie*  — cum ne atrage atenua un alt corifeu al literaturii. Lucian Blagal, tar r- jjTr—- etnd wnMăi din cetate dorm, dnd invălmeste mișcarea / devenirea. In va- ._ * ei albastre, creatorul d se întoarcă laurjeltete sate, lăsiadu-se vizitat de acele mira- tx-e fxuud pe care cei vechi le numeau Muze -nfw și care numai lui — creatorului —* ■ mauflâ tade idri înălțătoare, (care alcătuiesc mesajul), prem și imaginlte eu care își înnegrește pagin^r GCu gindiri și eu imafiai / înegrri-am multe pagto*  — sa confesa Emi- 
ț^Tu) Adreaate dtrioruhd de azi și ta mH ne. AiuEte Ib cufletnl hri. j»g:r?!e înnegrite cu ak ereatorutei ver declanșa scota o ada maă petermeă dedt cea nudeară, da fto< ° Asptavw patoră. a vorba ta emoția ar? timcă. care 1 va Înălța, puri firi fdn-1. .Jn lumea 
fteuunu hteate'" leum arăta Maloreacu). firln- dn-l mai hun. mai tețelegitor. capabil de jertfă pentru o cauză mare, pentru Împlinirea unui ideal măreț.Prin menaj, ea d Încheiem, ereatorul devine interpretul armenii or săi, vocea inspirată, elevată a acestora— Iată ta ce. in cuprinsul Tezelor psitru cel ta al XIV-tea Congres, ae acordă o atit ta mare importanță ^Înaltului mesaj de ttai*  ai operei ta artă.

Simion Bărbalescu

vers 1 neon funda bO al tapet tarilor umane. Condiția sa. in epoca moiutlti vehnieo-științifice, este potențată de forța spirituală, a științei in «pnsul benefic al setului de alternative de viață pe care i le pune la dispoziție. Poeții, proza Lorii. dramaturgii tint chemați construiască modele, să decidă cnrevrwmzător idealurilor colective, să prorpeetsa© și d proiecteze traiectoriile dezvoltării viitoare a societății, dispu- nind de toate cuceririle științifico-tehnice. Este un demers ce depășește calitativ srta de a „prevesti imposibilul", producțiile genului science fiction. însuși Jules Verne afirma :ă „va veni xitdeauna o clipă In care creațiile științei le vor întrece pe cele ale Imaginației". Aceasta nu in- înseamnă că scriitorii vor fi inlocuiți de mașini fie ele și „glnditoare*.  Arta este Inepuizabilă. Scriitorilor le revine sarcina concretă, morală și politică, de a erea circuitele culturii*,  de a angaja știința pe coordonatele idealurilor umaniste, de a face din tehnică un mijloc de perfecționare a condiției umane și nu ta distrugere. Prin intuiții de geniu, marii creatori au prefigurat unele înfăptuiri, unele descoperiri științifice de răsunet De altfel, un cercetător precum Abraham Moles suține că ..mitul stă la baza oricărui act științific", exemplificifld aserțiunea prin Icar (mitul aviației). Prometeu (mitul energiei atomice) sau prin Golem (mitul ciberneticii).Ipoteze, teorii, viziuni din domeniul științific infuzează operele unor scriitori con tem pore ni reprezentativi. Să ne amintim de viziunea metacronică a universului poetic puisatoriu creat de Nichita Stănescu (Dreptul la timp) sau de extrapolările modelului gîndirii neefective in spațiul romanelor Iul Al. lvasfuc (Interval), D.R. Popescu (Vinitoarea regală). Constantin Țolu (Galeria cu viță sălbatică), Augustin Buzura (Fețele tăcerii). Ion Lăncrinjan (Drumul cilnelui). Se impune să observăm că dimensiunea axiologică este. In aceste cazuri, complementară celei cognitive.
Constantin M. Popa

| Antologia “Luceafărul?]

Popor, partid, poezie
Poporul meu, popor cu sufletul linâr, 
La sărbătoarea acestui pămint, 
Cuvintele sint înaripate de umăr, 
Asemenea |ie iți sini I

Spun linâr cu patimă și Incinfare, 
Ca de la egal la egal,
Trupului elastic, inteligenței strălucitoare 
Cărbunelui și piinii și luminatului metal.

De n-aș fi vâiut, de n-aș fi ascultat, 
Acceleratul ritm de supunere ai munților 
nu nefericit, fără singe trup aș fi dat 
cintecului, virstei și munților.

Mă ridic din locul in care timpul 
Vrea să mâ așeze în ziua de vară 
Mă ridic din iile,
Nopțile aud salturi de existență 
Văd bariere
Pe care viața mea le doboară.

Unui om de pe pămînl ii sint 
recunoscătoare 

Câ lauda lui se apropie de zidirile mele 
curate,

$1 nu e in puterea încrederii care 
Dorul de cunoaștere, de participare, 

de partinitate f

Eu voi trăi dorind, avînd puterea, 
Dar nepotrivindu-mă niciodată 
Să te privesc dintr un foarte inalt 
Punct de zbor, șl totuși nu mult depârtalâ 
De centrul pamintuluî patriei, cald.

Voi trăi intr*a  materie punerea melodioasă, 
Un cintec voi fi inti-a stemă asemenea mie, 
cită vreme se nasc in țara aceasta 

cu prispă muntoasă, 
Cioplitorii monumentelor : Popor, Partid,

Poezie.

Constanta Buzea

Portret de țară
tu-nalți aceste griuri la subsuori de soare 
faci lanul să se-atingă cu fruntea de cuvînt 
și lucrului ii dărui o altă asemănare 
și-n ochiul tău sint toate moi sigure că sint

doar pumnii tăi adorm cu stelo-nchise-n 
palme 

șl-un cimp este privirea intîfului născut 
in care semănăm un cer cu zodii calme 
uitind câ intr-o vrome și cerul ne-a durut

tu-ntorci acestor lucruri puterea de a fl 
genunchii tăi mai blind se odihnesc in toate 
și-n cum pe na de aur ai slobozit u zl 
lă-ți risipească pârul spre noi in libertate

tu-nolți aceste griuri la subsuori de soare 
faci lanul să se-atingă cu fruntea de cuvint 
și lucrului ii dărui o altâ-asemânare 
și-n ochiul tău sint toate mai sigure că sint

Lucian Avram eseu

Partidul, Vîrful Omul
S-atingi cu fruntea toată de-argint șl vis

□ lumii 
a trebuit, cu zbucium, in scoarța grea

de lut, 
prin slrtoiri geologice sd te închegi din ere 
■wind ipvWe vrea li pe șamul csmoscuC.

Ai odunot, co-n munte, durerea de milenii 
a munților, a noastră din briul carpatin 
și ai sail pe-un fulger schițat pe cer

de Lenin 
la caro continente spre libertate vin.

S-aduni puterea mare, de oameni — milioane, 
tu răbdător in parte pe toți ne-ai ințeles, 
și ai trecut prin lanțuri și peșteri

de doftane, 
visind belșug pe masa șl însorite-omiezi

Ineereui cu privirea întinsul țârii mele 
și-n zile luminate ce-n drum mi se deschid 
ecoul vieții noastre din lut și pinâ-n stele 
amplifică ecoul și gindul tău, Partid.

Te laudă In țară și muntele șl omul 
și le veghem cum însuți de fiecare vezi 
and peste orizonturi veghezi ca

Virful*Omul.
ca Vîrful-Omul, pacea șl munca ne o 

veghezi.

Gh. D. Vasile

Numele țării
Numele țării - liniștea brazilor din CarpațI 
săgetind înălțimile I
Numele țării - neastimpărul apelor 
șl cerul boltit asemenea frunților visătoare. 
Numele țârii - 1907, Lupeni, Grivița, 
August da foc — rostind cadențat :

li bert-ta-te l 
Numele țării — dangătul holdelor 
izbind cu oceanul de spice In cumpăna 

zării.
Numele țârii - Coloana lui Brâncuși 
cu rădăcinile înfipte adine în pămintul

Gorjului, 
ca să poată susține pe umerii ei Infinitul. 
Numele țării - Bicaz, Onești, Hunedoara, 
timpi a de beton in arc, de la Argeș, 
egală cu îndrăzneala de a visa. 
Numele țării — Eminescu, 
sau murmurul codrului bătut de ginduri, 
întinerind odată cu trecerea anilor, 
Numele țării — numele nostru, 
al celor ca frunza, ca iarbo, 
scurtind in fiecare clipă 
drumul bărbătesc spre comunism,

Petre Ghelmez

Din august
Cind m«rg prin țara arlâii luminoasă, 
Cind viile sint gala pentru must, 
la liecare pas slau mulțumindu-i 
Acestui harnic, glorios August.

De cile ori tai piinea pentru masâ 
Imi pare luminoasă ca o stea 
ți mâ gindesc |l mulțumesc de-asemenl 
Acelor ce trudiră pentru ea.

Cind luna iese, seara, cum mi-i țara, 
Plutind sub cer, cind stelele răsar, 
La fel, le mulțumesc ca totdeauna 
Acelora de strajă la hotar.

Oricind citesc că-n alte țări sint lupte 
In care oameni Iraiu-țl hâituiesc, 
Mă plec la libertatea românească, 
La liniștea in care locuiesc.

\
Iar cind pun capul insorit pe pernă 
Și pină-n vise, de adine, mâ duc 
Sint fericit câ mi-l veghează tihna 
De-aceia care astăzi ne conduc.

Virgil Carianopol 
_________________ ____ ______________/



CUVlNTAREA TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUSESCU
la Conferința organizației municipale de partid București
Urmare din pag. 1ca atare nu spun nimic, pentru câ această producție trebuie avută în vedere în strînsă legătură cu realizarea producției fizice. Aceste sute de miliarde lei trebuie să se bazeze pe utilaje de înaltă tehnicitate, pe oțel, pe diferite produse superioare în metalurgie, în electronică și electrotehnică, în industria ușoară, în industria alimentară, pentru că — așa cum se subliniază în Pro- gramul-Directivă — pornim de la faptul ca în această perioadă să nu aibă loc nici o creștere a prețurilor. Dimpotrivă, va trebui să urmărim o anumită reducere a cheltuielilor de producție și materiale. Dar ceea ce se va realiza în Capitală constituie o parte importantă a dezvoltării generale a țării. Probabil, Capitala va păstra ponderea de 13—14 la sută, așa cum o are și astăzi. De altfel în întreaga tară avem în vedere o puternică dezvoltare a industriei noastre socialiste.Aceasta presupune eforturi foarte serioase din partea organizației de partid, a tuturor oamenilor muncii din Capitală. Chiar în cursul vizitei de ieri, în întreprinderile vizitate am constatat lucruri bune, dar an) constatat că mai sînt multe, multe de făcut pentru o mai bună organizare și valorificare superioară a mijloacelor, a materiilor prime și materialelor, și — mai cu seamă — a forței de muncă, a capacității creatoare a muncitorilor, tehnicienilor și inginerilor.Sînt lucruri care permit, printr-o mai hună organizare a procesului de producție, a fluxurilor de producție, prin măsurile de modernizare tehnologică și în alte domenii, să obținem o creștere de cîteva ori a producției.De altfel, în toate cele 5 întreprinderi pe care le-am vizitat ieri în Capitală, conducerile acestora și-au luat angajamentul ca, în următoarele luni, să rezolve cîteva din aceste probleme, care nu cer niște lucruri deosebite — ci o mai bună organizare, un mai mare simț de răspundere în aplicarea programelor pe care le avem pentru toate domeniile de activitate. Mă refer la toate acestea pentru că, atunci cînd vorbim de programele viitoare, trebuie sa punem pe primul plan — așa cum se subliniază, de altfel, în Programul-Directivă — problemele dezvoltării intensive, înfăptuirea programelor de organizare științifică și de modernizare a întregii activități a producției, pe baza celor mai noi cuceriri ale științei și tehnicii, în toate domeniile. Capitala are — din acest punct de vedere — o situație cu totul aparte. Iar lucrurile ar trebui să meargă aici — ca să spun așa — 

cel mai bine ! De ce ? Pentru câ, practic, aici avem cea mai mare parte a institutelor de cercetare — și nu sînt puține, și nu puțini oameni lu- .crează în acestea. Aici avem și cel mai puternic centru al învățămîntului superior și toate celelalte forme de învă- țămînt, care sînt cunoscute.Mă refer la acest domeniu — care presupune o strînsă conlucrare între cercetare, în- vățămînt și producție — avind în vedere că trebuie să se soluționeze și să se asigure ridicarea la un nivel tot mai înalt tehnic, științific a întregii activități.Să facem astfel ca produsele din București să fie nu numai cele mai bune din țară, dar printre cele mai bune din Europa și din întreaga lume ! Aceasta este problema dezvoltării viitoare a capitalei patriei noastre 1 (Aplauze pu
ternice, prelungite ; se scan
dează îndelung: „Vom munci 
și vom lupta, țara o vom 
înălța !“)Vreau să vă atrag atenția să nu subapreciați celelalte centre. în ce mă privește, am deplina încredere că celelalte centre muncitorești, celelalte centre industriale și de învă- țămînt și cercetare nu vor rămîne în urmă și vor lupta pentru rezultate tot mai bune. Am convingerea că multe vor obține rezultate bune — iar în unele domenii vor fi chiar pe primul loc și vor întrece Capitala. Dar va fi o întrecere, vor cîștiga cei mai buni’. Iar prin aceasta va cîștiga națiunea noastră, construcția socialismului în România. (A- 
plauze și urale puternice, 
prelungite ; se scandează în
delung : „Ceaușescu și po
porul !“).Pe drept cuvînt, unii tovarăși au adus critici — după părerea mea îndreptățite — conducerilor unor ministere pentru felul birocratic, încet, în care soluționează diferite probleme reale ale dezvoltării economico-sociale, deși, fiind în Capitală, nu ar trebui să existe problemă care preocupă o întreprindere sau alta și care să nu fie soluționată la timp și în cele mai bune condiții. De altfel, nu vreau să înțeleagă vreun minister că în ce privește județele trebuie să acționeze mal încet sau cu spirit de răspundere mai mic. Cu aceeași răspundere trebuie

soluționate problemele și in Capitală, și la Iași, și la Cluj, și la Brașov, și în Constanța, și in Timișoara, și în Sa tu Mare, în toate județele țării ’ Pentru că acestea reprezintă obligațiile de bază ți rolul important ce revine ministerelor, aparatului nostru de stat, care trebuie să lichideze cu desâvirșire cu birocratismul, cu atitudinea de tărăgănare a lucrurilor și să acționeze în spirit revoluționar pentru soluționarea la timp a tuturor problemelor pe rare le ridică și le vor ridica continuu viața, construcția și dezvoltarea în ritm intens a patriei noastre și în viitor. (Aplauze puternice, prelungite)Este necesar să acordăm mai multă atenție, în Capitală, activității de invățămînt in toate domeniile, activității de cercetare, pornind de la faptul că învățămîntul și cercetarea constituie factori ho- tărîtori pentru făurirea cu succes a noii orinduiri sociale, pentru dezvoltarea patriei noastre. Fără a așeza la baza întregii activități cele mai noi cuceriri ale științei și tehnicii — deci și în domeniul formării specialiștilor și oamenilor muncii în toate sectoarele— nu vom putea să ne asigurăm forța necesară pentru a înfăptui programele de dezvoltare.Avem mașini bune, vom avea și mai bune — dar trebuie să fie bine înțeles că mașinile sînt realizate de oameni, că forța hotă rit oare a făuririi socialismului este omul. Oricît de bună ar fi o mașină sau alta, oricît de bun ar fi un aparat electronic — și mă refer la aceasta pentru că unii încep să acorde mai multă atenție unui aparat decît oamenilor —, trebuie să se înțeleagă că oamenii constituie și vor constitui întotdeauna forța hotăritoare, factorul decisiv al dezvoltării patriei, al făuririi socialismului și comunismului. Deci, trebuie să facem totul pentru ridicarea nivelului de pregătire tehnică, științifică, profesională al oamenilor pentru a transforma întregul nostru popor — și. referindu-mă acum la CaDitală — toți cetățenii Capitalei în oameni cu înalte cunoștințe, adevărați intelectuali ai construcției socialiste. (Aplauze si urale puternice. prelungite: se scan
dează îndelung j „Ceaușescu șl nonornl !“)Este necesar să acordăm o atenție mai mare, în Capitală, problemelor productivității muncii, creșterii eficienței și rentabilității economice în toate sectoarele, înfăptuirii neabătute a principiilor auto- conducerii și autogestiunii, funcționării tuturor unităților— economice și sociale — pe principiul bugetelor proprii de venituri și cheltuieli. Avem. încă multe de făcut în domeniul acesta 1In același timp, este necesar să se acorde o atenție mai mare problemelor bunei aprovizionări și soluționării la timp a problemelor de muncă, dar, mai cu seamă, de viață ale tuturor oamenilor muncii, ale tuturor locuitorilor Bucu- reștiului, ca, de altfel, ai întregii țări. Mă refer, însă, la Capitală. Deși în acest an s-au alocat mijloace foarte importante pentru aprovizionarea populației, ele, din păcate, au fost prost gospodărite — și nici acum nu s-ar putea spune că sînt gospodărite așa cum ar trebui, în întregime. Cunoașteți, de altfel, datele s-au publicat. Programul de autoapro- vizionare cu produse agroali- ■mentare și industriale prevede satisfacerea în cele mai bune condiții a necesităților de consum ale tuturor locuitorilor. Din punct de vedere al caloriilor și acum ne aflăm printre țările cu un consum foarte bun, de peste 3 300 de calorii pe locuitor. Organismele internaționale de spe

cialitate recomandă României 2 650 de calorii pe locuitor. Sîntem printre țările cu consum mediu. în general — cu mici excepții — nimeni nu depășește 3 000 de calorii după normele organismelor mondiale. Am alocat, și dispunem de tot ce este necesar, pentru a depăși și 3 300 de calorii. Anul acesta, pină acum, lunar s-au consumat in Capitală peste 20 000 de tone de came și produse din came, ceea ce. la populația pe care o avem, revin 90—100 de kg pe an pe locuitor : mai mult decît este necesar. Nu doresc. însă, acum să mă opresc asupra lipsurilor. Am discutat despre ele. Sper că și Comitetul municipal și Consiliul Popular și Ministerul Comerțului Interior și Ministerul Industriei Alimentare, deci toate organismele care au un anumit rol in această problemă au tras și vor trage toate concluziile pentru lichidarea stărilor negative de lucruri.Conform programului votat de Marea Adunare Națională, în Capitală se livrează lunar circa 23—25 mii tone de came, ceea ce înseamnă circa 280—300 mii de tone pe întregul an — și am asigurat din plin toate aceste condiții. Mă refer la aceasta, pentru că celelalte produse nu au constituit și nu constituie acum nici o problemă. Trebuie asigurate buna gospodărire și o calitate mai bună — și a pîinii și a altor produse — iar aceasta trebuie soluționată de organele de specialitate. Deci, avem tot ce trebuie pentru ca locuitorii Capitalei și întregul nostru popor să aibă o alimentație foarte bună. Doresc să subliniez că sîntem hotăriți să facem totul pentru a asigura în cele mai bune condiții realizarea prevederilor din planul adoptat de Marea Adunare Națională, El se bazează pe ceea ce avem in rezerve, în depozite. Așa cum am spus la „Ziua recoltei", la multe produse avem rezerve pentru 1 an, 1 an șl jumătate, chiar dacă nu am mai avea nici un fel de producție. Dar, desigur că nu se va întîmpla așa. Deci, dispunem de tot ce este necesar pentru o bună aprovizionare. iar producțiile obținute în acest an demonstrează că agricultura noastră poate și va asigura și în continuare recolte tot mai bune ! Ceea ce se cere, acum, este ca organizația de partid, consiliul popular, ministerele să acorde atenția necesară bunei organizări a activității comerciale, calității produselor. In acest fel. să facem ca, din toate punctele de vedere. Capitala, poporul nostru să dispună de tot ce este necesar !Conferința organizației de partid trebuie să înscrie în hotărîrea pe care o va adopta — dacă încă n-a înscris — că este necesar ca atît Comitetul municipal de partid, consiliul popular municipal, cît și toate organizațiile de partid și consiliile populare ale sectoarelor, toate comisiile de oameni ai muncii să acorde o atenție deosebită acestor probleme, care fac parte integrantă din viața, din munca cetățenilor, din făurirea societății socialiste și ridicarea nivelului de trai al poporului, țelul suprem al politicii partidului, esența socialismului ! (Aplauze și urale puternice, prelungite ; se scandează îndelung „Ceaușescu și poporul !“)Pentru a asigura o mai mare autonomie în aprovizionarea Capitalei, s-a stabilit ca în sectorul agricol Ilfov să realizăm noi ferme de vaci, care să asigure practic întreaga cantitate de lapte pentru București, pentru a nu mai fi necesar să aducem din alte județe. De asemenea, începînd de anul viitor, sectorul agricol Ilfov va trebui să mărească suprafața de legume la 10—12 mii de hectare, plus în cultura 
a doua și intercalată, care — 

la producțiile medii realizate de multe județe în acest an de circa 50—60 de mii de kg pe hectar, deși sînt județe care au depășit 100 de mii — să asigure întreaga cantitate de legume pentru aprovizionarea Capitalei. Dar aceasta ar însemna să realizăm producții de 700—800 de mii de tone de legume, practic cu mult peste ceea ce este necesar pentru consumul rațional și normal al oamenilor muncii din Capitală.Mă refer la toate acestea pentru că și sectorul agricol Ilfov, care se află în subordonarea organizației de partid a Capitalei, trebuie să ia toate măsurile pentru realizarea producțiilor corespunzătoare. De altfel, ați auzit aici, producțiile deosebit de mari realizate pe sectorul agricol Ilfov, producțiile realizate în cooperativa agricolă Jilava, precum și angajamentele pentru anul viitor. Aș vrea numai să atrag atenția că sînt județe în care unele unități agricole și-au luat angajamentul de a depăși 50 de tone la hectar la porumb știuleți. Dacă secta» rul agricol Ilfov vrea să se afle printre cele cu rezultate bune, trebuie să se gîndească și el la asemenea producții.Avem deci toate condițiile — și trebuie să asigurăm ca în jurul Capitalei să avem o bază bună, trainică pentru buna aprovizionare cu legume, cu o parte din fructe, cu lapte și cu alte produse.Este necesar să se acorde mai multă atenție bunei gospodăriri a Capitalei. Intr-adevăr, am construit mult, vom mai construi, practic pînă în 1995 vom încheia complet construcțiile în Capitală. Desigur, vom continua — ceea ce este normal — dar într-un ritm mult mai mic, pentru că vom asigura în întregime locuințele corespunzătoare pentru întreaga populație. De altfel, acum, în Capitală, avem asigurat peste 12 mp pe locuitor, plus dependințele. Dar, aceasta necesită mai multă gospodărire, mai multă ordine. Am făcut. într-adevăr, multe. Capitala patriei noastre s-a transformat și se transformă continuu. Realizarea obiectivelor în construcții — metroul, Dîmbovița, lacurile, noul centru, ansamblurile de locuințe — va face ca în 1995 Bucureștiul să fie printre capitalele lumii care asigură cele mai bune condiții de locuit, de viață și care vor avea în vedere și păstrarea aerului cît mai curat, de a combate și de a lua toate măsurile ca poluarea să fie redusă la minimum.Trebuie să facem astfel în- cît nu numai să construim, dar să și asigurăm ceea ce este necesar pentru ca Bucureștiul, capitala României socialiste, să poată să se prezinte demn în concurență cu orice capitală a lumii, atît din punctul de vedere al prezentării generale, dar și al condițiilor de muncă, de viață, pentru toți locuitorii săi ! (Aplauze puter
nice, prelungite ; se scandează 
îndelung : „Ceaușescu să
trăiască. Capitala să-n- 
florească !“)Stimați tovarăși.Realizarea acestor obiective se bazează pe ceea ce am obținut. Ele nu reprezintă numai dorinți, ci realitățile de azi și de mîine ale poporului nostru, in general, deci și ale Capitalei patriei noastre.Este necesar să perfecționăm activitatea noastră în toate domeniile, să dezvoltăm larg formele democrației muncito- rești-revoluționare — cadrul minunat, democratic, pe care l-am realizat și care asigură participarea tuturor categoriilor de oameni ai muncii la conducerea tuturor sectoarelor de activitate.Să facem astfel îneît adunările generale ale proprietarilor și producătorilor, consiliile de conducere ale tuturor unități

lor să-și îndeplinească în mod democratic și în cele mai bune condiții rolul pe care îl au în administrarea unei părți însemnate a proprietății întregii națiuni !Va trebui să perfecționăm activitatea consiliilor popu- -lare și a comisiilor din cadrul consiliilor populare. Și vreau să spun deschis, că, dacă consiliile populare și-ar fi făcut datoria, dacă comisiile cetățenești de pe lingă consiliile populare ar fi acționat cu întreaga răspundere nu s-ar fl putut manifesta stările de lucruri negative în aprovizionare.Trebuie să facem ca cetățenii, în cadrul organizat pe care îl avem, să participe activ la soluționarea în cele mai bune condiții a problemelor. Avem multe organizații. Practic — dacă luăm Capitala patriei noastre — aproape nu e- xistă cetățean care să nu facă parte dintr-o organizație.In Capitală, partidul numără 453 000 de membri, din care a- proape 60 la sută sînt muncitori, 26 la sută intelectuali și funcționari. Desigur, țărani sînt puțini pentru că ei, de fapt, reprezintă numai sectorul agricol Ilfov. Aproape 40 la sută din membrii de partid ai organizației Capitalei Sînt femei. O forță uriașă ! Este însă necesar ca organizația da partid să-și îndeplinească în bune condiții rolul său în toate domeniile de activitate. Cunosc bine organizația de partid deoarece mi-am început activitatea în București — în rîndul sindicatelor, al tineretului. în partid — și știu că întotdeauna a fost o organizație puternică, a răspuns întotdeauna chemărilor partidului, a organizat și condus multe lupte ale clasei muncitoare, ale intelectualilor, împotriva asupririi și pentru eliberare socială și națională, a avut un rol important în actul istoric de Ia 23 August — și trebuie să menținem acest steag de luptă revoluționară în întreaga activitate a comuniștilor din Capitală ! (Urale și aplauze puter
nice, prelungite : se scandează 
Îndelung : „Ceaușescu — 
P.C.R. !“)Uniunea Tineretului Comunist are și ea, în Capitală, peste 450 de mii de membri. Este, de asemenea, o puternică forță revoluționară, care întotdeauna a avut un rol activ în organizarea și în conducerea luptei tineretului împotriva a- supririi și, apoi, pentru construcția socialismului. Numai comuniștii din partid și din U.T.C. reprezintă mai mult de 40 la sută din populația Capitalei. Cu asemenea forță revoluționară nu ar trebui să a- vem nici o problemă, nu ar trebui să mai existe lucruri sau probleme nesoluționate în Capitală. Cred că aceasta trebuie să fie problema centrală care să stea în fața partidului, a U.T.C., a comuniștilor din Capitală, pentru că atunci vor face ca, într-adevăr, Bucureștiul să continue să fie un centru puternic și cel mal puternic detașament revoluționar al poporului nostru. (Urale șt 
aplauze puternice, prelungite ; 
se scandează îndelung : 
„Ceaușescu — P.C.R. „Vom 
munci și vom lupta, țara o vom 
înălța !“)In sindicate sînt organizați 1 150 000 de oameni ai muncii — aproape 60 la sută din populația Capitalei — și sindicatele trebuie să aibă un rol activ în buna organizare a întregii activități, în soluționarea la timp q problemelor și să se preocupe permanent de asigurarea condițiilor de muncă, de viață dintre cele mai bune, pentru toți oamenii muncii.Am vorbit numai despre a- ceste organizații, dar nu uitați ca în toate întreprinderile a- vem consilii ale oamenilor muncii și adunările generale ale proprietarilor, care, practic, îi cuprind pe toți cetățenii din Capitala patriei noastre, la care se adaugă — ca organiza

ție politică — Organizația Democrației și Unității Socialiste, care numără peste 400 000 de membri și care lucrează în strînsă legătură cu organizațiile de partid, cu toate celelalte organizații.Nu m-am mai referit la diferite alte organizații, la uniunile de creație, pentru că membrii lor sînt cuprinși organizatoric — într-o formă sau alta — în acestea, dar și ele au rolul și specificul lor, participînd Ia soluționarea diferitelor probleme. Avem, deci, un cadru minunat, larg democratic, în care fiecare categorie, fiecare unitate economico-socială poate și trebuie să participe activ la dezbaterea problemelor, la adoptarea hotărîrilor, la înfăptuirea politicii interne și externe a statului nostru, la făurirea socialismului, la apărarea păcii și întărirea independenței și suveranității României 1 (Aplauze puternice, 
prelungite ; se scandează înde
lung : „Ceaușescu și po
porul !“)Este necesar să înțelegem că perfecționarea continuă a activității, în toată domeniile, dezvoltarea largă a cadrului democratic de participare a întregului popor la conducerea tuturor sectoarelor de activitate constituie factorul hotărî- tor al dezvoltării patriei noastre. Pornind de la concepția științifică a făuririi socialismului cu poporul și pentru popor, trebuie să facem totul îneît, în toate împrejurările, masele largi, poporul însuși să aibă rolul determinant în tot ceea ce se hotărăște și se înfăptuiește în patria noastră ! Aceasta reprezintă, de fapt, a- devărata democrație muncito- rească-revoluționară, incomparabilă cu orice altă forma a democrației burgheze, și trebuie să facem totul îneît cadrul larg democratic, participarea poporului să constituie partea integrantă a făuririi socialismului și comunismului în România ! (Aplauze puternice, 
prelungite î se scandează în
delung : „Ceaușescu și po
porul !“)In acest cadru, aș dori — foarte pe scurt — să subliniez, și la Conferința organizației de partid a municipiului București, necesitatea de a asigura creșterea continuă a rolului clasei muncitoare — clasa conducătoare a societății noastre. De altfel, ponderea în partid și în organismele democrației arată ferm că partidul nostru face totul pentru a crea cele mai bune condiții îneît clasa muncitoare să-și poată îndeplini misiunea ei istorică. Se va ridica nivelul de cultură, de pregătire 'al clasei muncitoare. Cu liceul de 12 ani, practic toți cetățenii — deci și locuitorii Bucureștiului — vor deveni adevărați intelectuali, se va apropia nivelul de cunoștințe și de dezvoltare dintre diferite categorii de oameni ai muncii. Acesta este drumul legic, istoric spre ridicarea întregului popor la un nivel înalt de civilizație și, în acest sens, trebuie să înțelegem că nu va scădea, ci va crește rolul clasei muncitoare, adevărata forță creatoare a socialismului și comunismului. Desigur, considerăm și am considerat întotdeauna — iar în viitor acest lucru va deveni și mai pregnant — intelectualitatea, mai cu seamă cea tehnică, ca o parte inseparabilă a clasei muncitoare. In deplină unitate, muncitorii, țăranii, intelectualii vor constitui, de fapt, societatea de mîine, care va fi o societate omogenă, va reprezenta poporul muncitor al societății socialiste și al societății comuniste. (Urale și 
aplauze puternice, prelungite ; 
se scandează îndelung : 
„Ceaușescu și poporul !“)La Plenara Comitetului Central pe problemele ideologice m-am referit pe larg Ia problemele actuale și de perspectivă ale activității de formare a omului nou, de ridicare a conștiinței revoluționare, so

cialiste a întregului nostru popor. De aceea, nu doresc acum sa mă opresc la aceste probleme. Consider că ceea ce am hotărît la Plenara Comitetului Central din octombrie trebuie să stea la baza întregii activități politico-educative, ideologice și în organizațiile de partid din întreaga noastră Capitală. Dar, avînd în vedere forțele existente în București, este necesar ca și în acest domeniu Capitala să aibă un rol mai activ în dezvoltarea conștiinței generale, a spiritului revoluționar, în perfecționarea activității politico-educative, inclusiv în domeniul creației literar-artistice.Avem nevoie și trebuie să cerem artiștilor și tuturor scriitorilor să creeze opere de înaltă valoare, corespunzător muncii eroice a poporului nostru, să oglindească lupta și munca întregii noastre națiuni pentru o viață mai bună, pentru socialism, pentru comunism, pentru pace, să demonstreze și prin lucrările de artă și literatură forța creatoare a unei națiuni devenite libere și stăpîne pe destinele sale 1 
(Aplauze și urale puternice, 
prelungite ; se scandează înde
lung : „Ceaușescu și poporul !“)Iată, tovarăși, ce probleme 
și ce perspective minunate se 
pun în fața organizației de partid din Capitală, a tuturor oamenilor muncii, a tuturor cetățenilor capitalei patriei noastre! Este necesar ca toți comuniștii, toți oamenii muncii, toți cetățenii municipiului București să acționeze în deplină unitate pentru a asigura înfăptuirea .neabătută a programelor în toate domeniile de activitate și a ridica continuu Capitala României la un nivel tot mai înalt de civilizație, de bunăstare și fericire ! (Aplau
ze și urale puternice, îndelun
gate ; se scandează îndelung : 
„Ceaușescu și poporul „Vom 
munci și vom lupta, țara o vom 
înălța !“)Deoarece peste 10 zile va avea loc Congresul partidului nu doresc să mă opresc acum asupra problemelor internaționale. Voi sublinia numai faptul că, în strînsă concordanță cu politica noastră de făurire a socialismului, am acționat și vom acționa și în continuare pentru dezvoltarea relațiilor cu toate statele lumii, fără deosebire de orînduire socială, acordînd, în acest cadru, o atenție deosebită colaborării și solidarității cu toate țările socialiste, precum și cu țările în curs de dezvoltare.Vom face totul pentru a ne aduce și în viitor contribuția activă la asigurarea securității și cooperării în Europa, pentru o Europă unită, a națiunilor libere, independente, în care fiecare popor să-și construiască „casa“ lui așa cum și-o dorește și în care fiecare om să aibă cel puțin o locuință sigură. (Aplauze și urale 
puternice, prelungite ; se scan
dează : „Ceaușescu, România 
— pacea și prietenia !“)Vom acorda o atenție deosebită relațiilor din Balcani. Dorim să acționăm împreună cu ' toate statele din Balcani pentru o largă colaborare economică, tehnico-științifică și alte domenii, pentru a transforma această zonă într-o regiune fără arme nucleare și chimice, fără baze militare străine, dar și într-o regiune a dezvoltării independente a popoarelor, a colaborării între toate țările din Balcani, pentru progresul și bunăstarea fiecăreia. (Aplauze și urale pu
ternice ; se scandează înde
lung : „Ceaușescu — Pace !“).Pornim de la faptul că existența armelor nucleare, continuarea, de fapt, a cursei înarmărilor nucleare și a dezvoltării altor armamente constituie problema fundamentală a epocii noastre, deoarece un război mondial ar duce la folosirea acestor arme, ceea ce ar însemna distrugerea întregii omeniri, ă înseși vieții pe planeta noastră. De aceea sîn

tem ferm hotărîți să facem totul, să acționăm în deplină unitate cu toate, forțele și popoarele care doresc pacea, pentru dezarmare și, în primul rînd, pentru dezarmarea nucleară, pentru eliminarea deplină a armelor nucleare, armelor chimice și reducerea radicală a armelor convenționale. Fără reducerea și distrugerea acestor armamente nu sa poate vorbi de o politică noua, nu se poate vorbi de un curs nou al evenimentelor. Sîntem ferm hotărîți să acționăm cu toate forțele în această direcție și avem convingerea că este posibil ca popoarele, ac- ționînd unite, să impună dezarmarea, să impună pacea, să asigure o lume mai dreaptă și mai bună, în care toate națiunile să se dezvolte în mod independent și liber, fără nici un amestec din afară. (Urale 
și aplauze puternice, prelungi
te; se scandează îndelung; 
„Dezarmare — Pace !“).

Stimați tovarăși.Dezbaterile șl hotărîrile a- doptate în deplină unanimitate de Conferința organizației de partid a municipiului București demonstrează forța, unitatea și hotărîrea comuniștilor, a tuturor oamenilor muncii, a tuturor cetățenilor Capitalei de a acționa cu toată hotărîrea și în viitor pentru dezvoltarea tot mai puternică a Capitalei, a patriei noastre, de a-și aduce o contribuție tot mai importantă Ia progresul general al României, la ridicarea ei pe noi culmi de progres și civilizație.Aș dori să exprim mulțumiri organizației de partid și Conferinței organizației București pentru hotărîrea adoptată privind susținerea hotărîrii Comitetului Central al partidului cu privire la realegerea mea în funcția de secretar general al partidului. Desigur, va hotărî Congresul partidului — forumul suprem al partidului —, dar doresc să exprim mulțumiri și să asigur Organizația de partid din București — ca, de altfel, întregul partid —, să asigur oamenii muncii din Capitală că, întotdeauna, în orice împrejurări, ca revoluționar, ca soldat al partidului, ca membru al partidului comunist, voi face totul pentru a asigura realizarea năzuințelor poporului nostru, ale tuturor popoarelor de făurire a unei orînduiri fără exploatatori, a socialismului, a comunismului. în orice împrejurări, voi acționa cu întreaga răspundere, pentru a servi poporul, patria, cauza socialismului și comunismului, independența și suveranitatea României 1 (Urale și aplauze pu
ternice ; se scandează înde
lung : „Ceaușescu reales, la al 
XIV-lea Congres !“).Urez tuturor delegaților, organizațiilor de partid și comuniștilor, tuturor oamenilor muncii și locuitorilor Capitalei noastre socialiste realizări și împliniri tot mai mari, în toate domeniile, să obțineți un loc cît mai bun în marea întrecere între toate județele și dacă este posibil — depinde însă numai de voi —, primul loc ! Eu aș saluta acest lucru !Vă urez, încă o dată, succese cît mai mari, multă sănătate și fericire ! (Aplauze și urale 
puternice, prelungite; se scan
dează îndelung : „Ceaușescu — 
P.C.R. „Ceaușescu și po
porul „Ceaușescu — pace !“, 
„Stima noastră și mirfdria 
— Ceaușescu. România 
„Ceaușescu reales la al XIV- 
lea Congres !“. într-o atmos
feră de mare însuflețire și 
strînsă unitate în jurul parti
dului, toți cei prezenți în sala 
conferinței aclamă și ovațio
nează minute in șir pentru 
Partidul Comunist Român — 
forța politică conducătoare a 
întregii națiuni —, pentru se
cretarul general al partidu
lui, președintele Republicii 
Socialiste România, tovarășul 
NICOLAE CEAUȘESCU).
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virgil 
dumitrescu

Ci Ci
NE ȘTIM PE ORIZONTUL MILENIULUI 

CE VINE 
o patrie sub semnul deplinei demnități, 
unde văzduhul florii-l cutreiera albine 
iar mierea păcii curge pe turle fi cetăți

Căci pentru ea noi rosturi dau vremii 
înțelesuri 

și-am pus la temelie un spirit arzător, 
am semănat in tihnă și ultimul răzor 
cu gind la floarea albă pe dealuri și in șesuri

încolo nu e grijă ; răsfrîngere sublimă 
din inâlțimi albastre e steaua ce străluce, 
inconjurâm ca oameni cu dragoste și stimă 
pe cel ce-n pisc de vise azi țara o conduce

Ne este Ceaușescu și pildă și mindrie, 
ne este comunismul un țel apropiat 
in viziunea clară a Marelui Bărbat 
că se zăresc contururi eu timpla argintie

O. primăvarâ-a lumii I Zăpezi înfiorate 
fac loe la vii petale, sonorități depline ! 
spre viitor cu fața, cum inima ne bate, 
ne știm pe orizontul mileniului ce vine L-

Ci
0 *

• In organizarea Comitetului Central al Uniunii Tineretului Comunist și Consiliului Culturii și Educației Socialiste s-a desfășurat, la Arad, între 28 octombrie și 5 noiembrie, Gala spectacolelor de teatru pentru tineret.Prin anvergura și calitatea participării oamenilor de teatru din întreaga țară, dar mai ales prin valorile spectaculare certe, Gala s-a dovedit a fi cea mai importantă manifestare națională de acest fel (cel puțin în anul în curs).Prilej de reunire a artiștilor și teoreticienilor în contact cu cîteva din cele mai notabile montări ale stagiunii, spațiu de generoasă emulație, Gala s-a arătat însă benefică mai ales publicului arădean. Mii de tineri (de toate virstele) din splendidul oraș de pe Mureș (desigur, știți că nu e retorică gratuită) au fost seară de seară, vreme de o decadă, prezenți la întil- nirea cu un teatru modern, oglindă a celui mai inalt nivel artistic actual din țară.Întorcînd puțin spre analiză lucrurile, să reținem : Gala a fost în primul rlnd o sărbătoare, o demonstrație <_____________________________________

NICOLAE CEAUȘESCU, OMUL BRAV DIN 
FRUNTEA ȚARII 

iată adevărul zilei ce cu stieeă il rostim 
dintr-un sat ivit pe lume in nemărginirea 

sării 
pinâ-n piscuri argintate către care năzuim

Olt șî Dunăra șl Mare M întrepătrund firesc 
legind munte și cimpie, părți albastre-n 

univers 
pontru-acest intri nd in vreme, pentru cit 

mai e de mers 
zbor înalt și impJimre ce necontenit uimesc

Dacă astăzi România are locul ei pe hartă 
unde steaua demnității chiar peste Carp a ți 

răsare,
Nicolai Ceaușescu in privirea lui ne poartă 
cu un dor fără de spațiu ca pe o iubire mare

bucur 
chiriac

STATUILE 
DE l_A MĂGURA 
Steaua lui
Steaua lui 
umblă prin lume, 
fără nume.
Steaua lui 
mai bate 
pe la învechite porțl, 
mingiind pomii înfloriți 
ai țârii.
Steaua cu frunte de bărbat 
a renăscut 
în inimile rădăcinilor 
din care curg izvoare 
și ochii Iu! în tăcere.

Doamna Neaga
Chipul tău de madonă, 
prins in rama cerului, 
stătea neclintit, 
ascunzindu-și durerile, 
pe care le-ai strins 
pe pleoapa ruginită 
a timpului.
Chemarea ta, 
ca o șoaptă a vintului, 
însoțită de blesteme, 
s-a transformat in cintec, 
in doina neamului, 
pe care o murmură azi, 
ciobanii, 
care duc mai departe 
la Măgura, 
legenda jertfei tale. 

Meșterul anonim 
Ascultam ecoul.
Și deodată, 
tn poiana Măgurii, 
am văzut sculptorul,

acel uriaș, 
cari stătea cu fruntea sus. 
cu miinile ridicate 
ca un hui, 
implinindu-și opera 
trecut in nemurire. 
Ca printr-a ceată, 
am văzut siataile, 
cioplite din piatră, 
din nouri, 
cu irizări diafane, 
ridicindu-și brațele, 
spre o nouă inătțar*-

Și a plecat
Eminescu 
a sădit o pădure de plopi 
și a plecat
La umbra lor, 
au răsărit mlâdițele 
unei lumi, 
care lunecă 
pe apa mortilor 
ca niște visle 
in căutarea infinitului. 
Sub clar de lună, 
aripile stelelor 
păreau punți, 
peste care 
trecea Luceafărul, 
ducind cu el statuia 
in care s-a incrustat 
veșnicia poeziei române.

Viziune
Acoperite de cearceafuri albe, 
am văzut statuile, 
cum căleau oasele timpului, 
urcînd spre Istrița, 
pentru a-si privi făpturile 
în oglinda lumii.
Pe culmile acoperite

de zăpada,

A sădi In orișicine crezul din părinți nutrit 
de atitea generații - mereu, astăzi, 

ne adună —t 
c-1 vesti In omenire ca pe-o cauză comună, 
cu astfel de verbe limpezi limba noastră 

s-a nuntit

Celui ce veghează vatra, re-nnoita ctitorie, 
puritatea-i de cristale și de-nviorat izvor, 
cîntecul i se cuvine și sublima armonie 
cit vor fi sâ strălucească un prezent, 

un viitor I—

DEPLINA LIBERTATE E CHIPUL NOU DE 
DRAGOSTE DE ȚARA 

vedem cu ochii noștri cit de inalt străluce 
de-a ici : din calme șesuri cu spicul copt 

in vară 
pinâ la bradul tinăr ce-n munte se tot duce

De-aici • chiar din ograda Iubirii ce rămîne 
sub streșinile casei, in soarele din geam 
la curcubeie-n aer, pe orizont stăpine 
și la păduri de stele cit frunza și cit ram

Se pot citi aievea și chiar de-i bănuite 
noi știm cit pot să ducă și sunet și cuvînt, 
otita frumusețe ca-n clipele trăite 
nu-i numai tresărire de ploaie ori de vint

Să pe0 gindi Iu tihnă cum vin din urmă 
pnincii, 

ce prel să pte pe ziuă, pe noaplea-eâpatii 
pe mările de gri ne ce simt dogoarea muneS. 
pe fructele grădinii tel tindă din cătai

Asemenea M-odună și seri și tf.mineală 
din casenri faraoni ce-cOba-l depanară ; 
pe irizări se are de nse si viate mm scriem libertate și scriem raraic țanL.

$
* $
CU OAMENI, PENTRU OAMENI, DIN

TARA, 
esa ne scnem astea aterizate pțnm 
De^-r*  cmpvi ie a fed lemmde plecară 
ce net Aaâr ra msmte, de neeprit in vreme

Sl-ued ara vie ecovi Ae ptecwi sol item.

Rom in m vmă rater, pteergi însemnate
- ervce i*swe-e  tergwn cure ra preț at ei —
!■-e vdvt sa-ur.egem, să bwcem peste toate 
«a sâ «ti*  de rara. de teși ce tete m mei

Moț am urat doar raza ce ee-arăte prin ceață 
p am rtei-o-n -wpte Ax soa-e iteMnceste.
Din teogaste de imteind ■ românește,
așa respuă prunce Ase se naște viață

Aam, mtr-o rana, de-e siaga-ă fiinte 
anpt ne cvesc pe mmcr de ferpe legenrinră.
Așa nan port-dte m vrere p cretenfâ 
ai lamem, pa~*u  o omeni, tea Auguste

de tară 1—

V
»'e de «in ruguri.
care plătesc pe apa ■«■oriei, 
asteptind minguarîte soare1 ai. 
și sărutul de-o dipă 
al luceafânduL

Jertfă
O pasăre de noapte 
ai e aripă, 
teraite «• «tea raaraă 
a Iun Buretesta, 
an odevarot sad 
care apăra
Strășnicie pâniHte'MÎ. 
Aerai vibrează, 
iar pasărea 
îndeamnă privighetorile 
să cinte un imn.
Orbită de soare, 
se prăbușește ca ra icar, 
pe ecranta vineția 
al cenilaL
Ungă aHarui statei! 
vorbele noastre 
se incrustează ai efigii 
a e timpului, 
care vor dăinui 
te Măgura.

Cintec mut
Eu port lumea In cintec, 
cum pe umeri statui, 
duc flacăra timpului 
șj-o-nchid intr-o clepsidră, 
pe care o-ntorc, 
la cîntecul cocoșilor. 
Simt cum se sapă 
prăpăstii intre noi. 
iar chemarea mea 
este o mistuitoare dorința, 
pe care o cioplesc 
cu dalta sufletului.

CINTAREA
e tngera. In vîlcelele blînde cobora un abur ușor, și dintr-odatâ am simtit cu toții cum ne copleșește frumusețea, ideea de frumusețe, sentimentul de frumusețe, unda de irealitate pe care marea frumusețe o așează peste privire și peste sufletul secundelor cristaline care o cuprind. Erau pilcuri de arbori stinși intr-un verde întunecat și o iarbă mare, mătăsoasă, cu verdele crud. Și mal jos, pe colinele care coborau in abur, erau vii — și întreaga fire tăcea, încremenită în acea pace unică de care aveam parte. Am oprit mașina. Era prea frumos. într-un anume fel acea superbie nici nu avea de fapt calificativ, decit dacă frumusețea este de fapt armonia perfectă In care te simți cuprins. Asta se întîmpla pe drumul spre Tlrgu-Mureș, dinspre Sighișoara. „Parcă ar fi obcinile moldovenești" — a spus cineva — și așa era, parcă erau obcinile moldovenești, și parcă erau dealurile Buzăului și parcă erau blindele coline ale Gorjului. Probabil că acea seară unică, din drumul aproape ireal spre dulcele Tirg al Mureșului, de aceea a și rămas astfel — unică. Pentru dimensiunea ei fundamentală de unicitate, pentru acel sentiment pe care ni l-a dat — un sentiment acut—că sîntem, iată, in România, inconfundabil in România, în această țară rotundă, guvernată de rime perfecte. Totul rimează in România — văile-și răs-, pund. dealurile-și răspund, inserările-și răspund, un clinchet dulce e sunetul soarelui căzînd în apus — peste aceleași nesfîrșite cuvinte de dor si de speranță cade timpul pe românește — șl te cuprinde. Te simți cuprins in marea frumusețe a țării tale, te simți cuprins în demnitatea ei verticală, te simți cuprins in armonia eî — și Înveți s-o Înțelegi cunoscind-o, și înveți să-1 silabisești marile virtuți și înveți să-1 simți creșterea și devenirea in care te cuprinzi.Aceasta e șansa unică — șansa de a lua mereu pulsul țării — șansa de a fi reporter. Șansa de a nu pleca niciodată — ci a te întoarce — sansa de a fi pretutindeni acasă într-un mod foarte particular, nu metaforic. Adică, da fapt, locul nașterii tale, acel sentiment special pe eare-1 are oricine față de satul, orașul natal, acel sentiment atit de omenesc se extinde către toate locurile țării tale de care ești intim legat prin faptul că participi direct La evenimentele lor, la marile lor aptitudini de a deveni, la marile lor aptitudini de a rămîne constant egale cu sine — creșZere cu rr.Iez Indestructibil : orașele, satele, se schimbă, se Înalță, se amplifică, oamenii se civilizează, m Îmbracă tot mal frumos, sînt mai deszenți jnsi inventivi, mal creativi, mai complecși. și-n același timp, simți că există un suflet al locului și un uriaș suflet colectiv — sufletul națiunii române, același, suveran, guvernat de o seere'ă lege a echilibrului. Care-i justifică permanența, eternitatea. Astfel, România este intr-adevăr. indubitabil, patria rimelor perfecte. Tar dimer-rismea ei fundamentală este, indubitabil. acest echilibru.Iar echilibrul e sensul supiem al frumuseții.GRÎUL CARE N AȘTE PTTN’ELa Sarmise<e:^sa Regia In cuibul de vulturi al lui Deeebal am văzut prima dată în viață statuia griului, adevărata aiatuie a griului. Boabe de gnu amorale, arse, de culoarea neagră pe care timpul o șlefeuve spre ludul pre ți os al abanosului- Ttoeam ia palme, cu o emoție ușor de Înțeles, gria dac Griu din marile depozite ale eetătii. ars ta timpul războaielor daeo-romane. Cucerită prin trâderr. cetatea de scaun nu lăsa dussnar.urui averea sacră de griu. Obicei și a- vertiaren: prin leacuri peatțu toți cei ce călcau cu glnd disman păsatoturile românești. Otrăvirea *?rti-^kr  — « mi lași apă pentru dumaa. 

Lxgjrfterra gripate — să nu tite acrul cald al pn-fe pentru d j«man_ Sacrificiu escațlaL sacri- fi-nt npn. vt—ilir cu dăruirea propriei vteți te asta r.u numai pentru că însemna distrugerea r.-anei — dar griul fin tina, sacre pentru daciSi pentru poporul eara se va eagte din ti prin luptă ri rfege. popaiau legenda te dotata, rituali și semăn oca stq^erioară a sufle ral oi acestui pooor. Altfel sntts. din mârtma călătorilor antici te a istoricilor și din cercetarea obiceiurilor popcrfe-i român se vede limpede că sărbătorirea crfe'fe ca șfcr.bi! erte una dintre cele mai înalte. Griul care ea«îe oiine. "Ascut pe vastele cw-pîi. itigriilt cu dristeste ă riodare. eu știință trer.sssu-‘â din tatâ-n fr=. de'rine simbol de su- • f>-*  cald si solar. simbol de pace și liniște, stm-bn< de regenerare f viată ri simbol de înfrățire «w ®*tura  în uns fo.‘ele ei cele mai de- «ri-.-.-rit estetic Pentru că pîtneacaMă. rotund solari, d*  culoarea aaruhii. ruvtă :n dană, cu bn’*2* ridicate !n soi ri rimbetul feriri,: în ochi: bfctzi. e s*mn  de espețle si de r-m»*  ri de horă n s*-mn  de adunare de oamezrf ca «uf^etul lî-"“*̂ de  Soarele e adus la masă si de eco*a  românii *ri  Ț.risr-esc oaspeții de se«mă cu trf’ne ri sare si de ar*ee  griul r.u Upeece ta rdd unu! dta ritaaZuri'e ramântycr La Ar.u! N'ou te dau copiilor covrie tarâ*.  pe Tritlaetee pfi- nea e alintată — țntă, -j—b’i. rît^ț^oarâ — ea c?-»ătă f'xmi dulce a cnTâreiț**-  <i toată aeeariă d-riă^-j—tre TirrriaSicA «i iaventivltsae •tswodă- depășește *etn-.i  fi ca ria strritâ a hrenei, —hânectnri^taț de v^are, r^-na-nes:e «oarele piinii ca o rimă perfectă stTară griul rare narie p’ir.e ®-rie metaforă și adevăr. Dinsnre oartea metaforei — vorbim de sârrînta inteligentei care născoeerie marea fantă Si <3xr.:nta de fantă care naște ideea. Copilul car**  nășește în viață e un oeor vlnzta pe care trebuie să sădim marile principii care-1 vor călăuzi in viață. Pe o corul uitatei, prin trudă și îndrăzneală vor răsări cuceririle care împing viata înainte, in vastul cimp al artelor se coc operele care vor da seamă d«cpre cum eram noi. cel de astăzi — pentru cel de miine și vor șlefui, prin foșnirea mătăsoasă a bogăției lor de Înțelesuri, conștiința oamenilor de azi. A sădi, ogor, griu, piine, plinea păcii, pline de ora spunem, nu ? — nu sint metaforele unui popor e- minainente agrar ci ale unui popor eminamente

smaranda 
jelescu

poetic $1 eminamente înțelept, care știe să la aminte la ce e mai de preț din natura în care a-a născut. Cine seamănă vînt culege furtună, cine seamănă grîu are parte de aurul pîinii.Școli înalte și grele pregătesc gospodarii griului de azi șî de mîine. Numai sentimentul e a- celași, e același din moși strămoși, sentimentul doinei și sentimentul nunții, același sentiment al sărbătoare! recoltei, vechi, străvechi, mai vechi decît limba română.Pentru că sus, la Sarmisegetusa am văzut adevărata statuie a griului. El avea luciri negre de abanos, așa, pietrificat de vreme ca un simbol și forma lui perfectă, solară, vorbea emoționant și grav despre istorie.Iată istoria, pe care o găsești purtată de timpul contemporan ca pe un cocon de preț, peste tot unde cauți prezentul, face parte din acel echilibru fundamental care definește România.Echilibrul, forma absolută a frumuseții.
ÎNSEMNARE din viața PERSONALADacă ne-am opri puțin la cîteva noțiuni de lingvistică, dacă ne-am opri Ia cîteva elemente

Gralicâ d« lila Florin

de vocabular din limba română — am descoperi că, reziMezjte, aceste noțiuni rămin dar realitățile pe care le numesc se modifică substanțial. Iată, ae pildă, cu vin tul „cartier-. Ce mal reprezintă el astăzi față de realitatea noțională inițială ? Eu locuiesc in cartierul „Drumul Taberei". Clnd m-am mutat aici, părea că m-a eupnm o descurajare fără de leac. Noroaie, pustie. blocurile ae ridicau golașe. In fața ferestrei mele, un dmp, era februarie, așa, bătut de vinu nu se părea dușmănoa. E momentul să vă spi^i că ta clipa ta care scriu, minunata grădină din fața blocului foșnește uscat, din frunzele el galbene și roșii de noiembrie, pe fereastră a căzut mîraculoa ta cază, dta vița de vie, un ultim strugure brumat, doar clmpul a verde, verde, a răsărit griul de toamnă...Ded cartier, da ? Cartierul .„Drumul Taberei- face parte <fin viața mea personală, dar — care cartier * ! Cartierul acesta are populația unu! oraș de mărime mijlocie. Pe unnâ. aceste cartiere se uneec. ae Îmbucă, intră unele in altele, «i numele rămin, te pășirăm uneori din dorința contrastului. alteori din tandrețea amintirii, alteori din umorul Înnăscut al românilor. Ci nd treceam cu tramvaiul 41 peste Ciurel șl Podul Grant, mă uitam cu Ironie la o lungă stradă coșcovită, cu case strivite, de mahala, și care se numea nid mai mult nld mai puțin, dintr-o fantezie obosită a dne știe cărui edil. „Strada Virtuții-. Chiar ’ Strada asta a virtuții, o uliță plină de noroaie, intrind cu bieții pilaștri de susținere direct In pămintu] tăcut trebuie să ae fi întrebat singură — dacă e sâ parafrazăm un titlu de film nostalgic „Străzile au amintiri" — ei, ce fel de amintiri urite avea ea și cînd o sâ se ducă pe pustii și urma amintirii ei ?! Pe strada Virtuții trebuie să fi fost tare de virtute să umbli aeara, dnd lucrul cel mai probabil și mai nevinovat care ți se putea întîmpla 

era să cazi în vreo groapă și să-ți rupi un picior.Ei bine, strada Virtuții și-a păstrat numele. Vreau să spun, artera viguroasă, înaltă, cu. coloane albe și portice clasice, iar ea, strada pe care trec eu cotidian și am șî filmat-o, este astăzi una din acele necesități acoperite de faptă care nu mal par a avea nimic spectaculos în ele, pentru că acest spectaculos — în realitate de proporții — a devenit fapt cotidian.Astfel, eu îmi încep ziua frumos. Ies prin grădina blocului A5. traversez o parte din elegantul cartier „Drumul Taberei", o iau pe „Virtuții" apoi trec prin pasaj, ies la Ciurel, într-o parte am lacul de acumulare, imens, în cealaltă, Dîmbovița se desfășoară fastuos, în zare palpită Marea Cetate, intru în Crîngașî, pe urmă pe Turda și la Arcul de Triumf. Nu e Ioc pe acest traseu să ridicăm un Arc de Triumf, dar de fapt, l-am ridicat. Ce altceva sînt meterezele albe ale acestor „cartiere", ce altceva este noua Dîmbovița sau Podul Grant ?Să nu mai spunem deci cartiere decît convențional. Am Intrat în marile lor uzine, în marile lor edificii culturale, orașul trepidează, cetatea se ridică, compactă și albă. De vreo cîțîva ani, Bucureștiul-e un șantier și bineînțeles, reporterii au bătut aceste șantiere. Dîmbovița, metroul, marile artere. Casa Republicii. Mărturisesc că așteptam, puțin neliniștită, să văd, la urma urmei ce vor arhitecții. A început să sa vadă. E destul de limpede ce vor arhitecții.Ei vor să răsară soarele de la București. Vor o cetate albă, maiestuoasă, o cetate așezată ritmic pe pilonii ei de susținere morali, o cetate măreață și echilibrată. Uîtați-vă puțin cu atenție și priviți in perspectivă. E limpede că a început să se vadă asta. Se construiește monumental, masiv, cu străzi ample, e n simfonie clasică aceasta, o simfonie in alb. Bucureștiul nostru va fi un oraș superb, o mare metropolă, în cîțiva ani care vor trece ca clipele, aceasta va fi fapt împlinit. Să nu vă îndoiți. Este de altfel o greșeală să te îndoiești de talentul și viziunea artistică a românilor. Ba e chiar absurd.Cetatea București, masivă, albă, clasică, orgolioasă, va fi întruchiparea ideii de echilibru la români.Or, vă dați seama că aceasta este o chestiune strict personală a fiecărui cetățean al Bucu- reștiuluî și al României socialiste, deci o chestiune și a mea personală, drept care mă confesez.
DINTR-O SALA DE CONCERTLa noi la sala „Radio" era mare concert UNESCO. Un concert de neuitat cu o sală arhiplină. Fac o paranteză fără să pun paranteze. Ele nu se cer puse, ce frumos arată planeta numită Pămînt, cu tinerii ei disperați, studenți îndeobște, luînd cu asalt și fără bilete sălile de concerte simfonice 1 Ce frumos arată această planetă albastră, zic cosmonauțîi, care, de două sute de ani, are „galerie" care strigă „Viva Verdi ! Viva Ia liberia 1“ pe toate limbile planetei, acolo sus, la galerie ’ Ce frumos arată, în această sete de muzică, setea tineretului român de astăzi, luînd cu asalt sălile de concert ! Luînd cu asalt, • e un fel de a vorbi. E lege nescrisă. E ilegalitate frumoasă, nu e nici o ilegalitate. Așa se și cuvine. De pe vremea studenției mele, dăm năvală noi tinerii din toate generațile, prin sălile de concerte. Stăm pe jos, stăm în picioare, ușile se deschid larg. Să vină tineretul la muzică. Drept e că-mi vine să rîd, cam jenată, pentru că am făcut și eu de astea, de falsa alarmă discutată în anchete docte : „Ce-i cu tineretul ? Oare el nu crede decit in muzică rock ? !“ Tineretul nu crede deloc numai in muzică rock — altfel, foarte veselâ — tineretul iși vede de treaba lui de tineret, învață, e lucid, e deștept, e înarmat ideologic, iubește, îl știe pe Eminescu și chiar șî pe Nichita, și bineînțeles, dă năvală în sălile de concert. Curios de mode și de curente, tineretul alege fără greș lirismul autentic, opera autentică, drumul în viață autentic ferm — și singurul lucru care se întlm- plă cu generația actuală față de generațiile precedente ale României este că știe mult mai mult, pentru că e necesar să știe mult mal mult, pentru că viitorul îi cere mult mai mult și țara pe care o vor gospodări ei va avea imperative categorice mult mai complicate. Altfel, in chip firesc, el, tineretul, dă năvală la concerte, la Beethoven șl la Enescu. Am închis paranteza unde nu era necesar sâ pun paranteze.Concertul minunat conținea 1ntr-un echilibru real Beethoven și Enescu. Adică, Enescu și Beethoven. In ceea ce-1 privește pe Enescu s-a cintat „Poema Romană". In ceea ce-1 privește pe Beethoven, s-a cîntat „Simfonia a V-a, a Destinului". Orchestra Radiotelevîziunii Române, în compania a doi mari artiști, in zi de strălucire.Acolo, firește, nu eram reporter. Nu eram nici scriitor, eram ca tineretul stînd pe jos, lingă fiica mea, și amîndouă stăteam pe jos prin solidaritatea marii bucurii. Pentru că scriu cărți și fac televiziune, dar sigur, mai ales scriu cărți, și declar, nu biblic ci pămîntean, că Ia început a fost cuvîntul, dar cel puțin eu adaug că „la musique avant tout chose". Deci toată lumea din sală era studentă, în măsura în care toată lumea din sală avea deviza „Gaudeamus".Pe urmă a Început „Poema Română" interpretată extraordinar, șl s-a instalat poeticul echilibru. Eu îl iubesc pe Smetana și am văzut Vîl- tava. Eu îl iubesc pe Respighi și „Pinii Iui din Roma". Firește, eu îl iubesc pe Ravel și „Bole- roul". Dar oare, am fi noi chiar lipsiți de modestie, noi care îi știm șl pe toți marii lumii, pentru că in fața marii arte, jubilația românilor este pe măsură — dacă declarăm deci, c& puține popoare pot spune că marea lor artă se confundă atit de total cu ideea de spiritualitate națională, ca românii ? I Și iarăși e vorba de un
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de artă spectaculară. Dacă regizorii Mircea Corniștcanu sau Tudor Mă- răscu au creat in deplină siguranță, introduși în spiritul potențator al unor capodopere literare (e vorba de „Unchiul Vanea" de Cehov la Naționalul din Craiova, respectiv „Solness, constructorul" de Ibsen, la Galați) in schimb, Constantin Codrescu și Cristian loan s-au angajat in acțiunea laborioasă și riscantă de susținere scenică a unor piese-eseu, în care dramatismul, cit este, se naște din neliniștile și meandrele științei Istoriei și nu din vigoarea unor caractere sau vibrația intrigii.Tocmai de aceea, reușita lor (cu piesele „Convorbire la Arad dintre șapte magnifici dimpreună cu femeia iubită" de Paul Everac, un text, spuneam, la granița dintre teatru, document istOric și montaj literar, jucat la Arad, și, respectiv, „Europa, aport viu sau mort" de Paul Cornel Chitic, la Satu Mare) e cu atît mai meritorie.Un alt tinăr director de scenă, Pa- raszka Miklos, convinge prin limpezimea și forța discursului (tot la Satu Mare cu „Regina balului" de Nicolae Mateescu).

Ceea ce, de asemenea, s-a văzut pe scena Teatrului de Stat din Arad (gazdă prevenitoare și devotată) a fost un ridicat nivel de artă actoricească. Dacă Vaier Dellakeza a fost protagonistul absolut al întregii decade, in schimb, in decernarea premiilor de interpretare feminină, juriul a fost Ia grea cumpănă. Se remarcă o întreagă generație, de curînd sosită pe scenă. Ana Ciontea, Diana Gheorghian, Marina Procopte, Natașa Raab. Mioara Ifrim. Lorinc Erika, Laszlo Zsuzsa, FiilOp Erzsebet, Mlhaela Rădescu (un om talentat, distribuit din păcate în singura piesă anostă a Galei, „Valentina" de Dimitrie Roman, intr-o regie plată semnată de Adriane Piteșteanu la Naționalul din Tirgu Mureș).In încheiere revista Teatrul (dirijorul din umbră al vieții de «1 șl de noapte a Galei) și-a prezentat una din fastuoasele sale seri comperate de Victor Parhon. Din nou ciștigat, publicul arădean s-a întllnlt cu mari artiști ai scenei române, cu scriitori și regizori importanți. Formative pentru spectatori, publicitare pentru revistă, întîlnirile de șeară ale singurei noastre publicații de teatru au o clară, de bun gust, sigură preocupare : calitatea. Care propunere a fost, spre folosul tuturor, și cardinala Galei spectacolelor de teatru pentru tineret, ediția a șasea, Arad 1989.
Radu Anton Roman

<Cei care

plătesc cu viața»
• Aureolat de un buchet de binemeritate premii la ediția din acest an a Gale: filmului pentru tineret de la Costinești (regie, imagine, muzică, coloană sonoră, interpret : Ștefan lordi- :he. mențiuni pentru Maia Morgenstern și Ovldiu Ghlniță) filmul scris șl realizat de Serban Marinescu, Inspirat de scrierile lui Camil Petrescu — Cei care plătesc cu viata — repune In discuție valorificarea creatoare a moștenirii culturale. direcție diferit înțeleasă în activitatea multor cineaști.Generat de opera uneia dintre cele mai importante figuri ale culturii românești Interbelice, filmul — regizat de Șerban Marinescu — se constituie într-un elocvent model de interpretare creatoare a datelor substanței dramatice șl ideatice originare. Elementele nuvelei ce oferă si titlul filmului, piesa Jocul ielelor și romanul Patul lui Procust, sint topite într-un scenariu de mare intensitate dramatică, cu un unitar ton stilistic, necesar demonstrării elementelor comunicante din operele amintite, într-o elaborată plastică a atmosferei ce subliniază violenta conflictelor trăite de personaje incisiv analizate de Camil Petrescu si nu mai puțin convingător, materializate de regizor. Șerban Marinescu își construiește opera într-un eșafodaj geometric al antinomiilor, al polarizării caracte

relor situate intre datorie șî conștiință, intre esență $i aparență, intre chemarea absolutului și cinismele demolatoare de suflete (fie ele și tari), intre puterea și dreptatea socială.Conflictul Sinești-Gelu Ruscanu oferă. pe lingă autenticul recital actoricesc realizat de Ștefan Iordache și Adrian Plntea, surprinderea exactă in termeni cinematografici a conflictului între conștiința forței și forța conștiinței, confruntate intr-un dialog susținut pe coordonatele dramatice ale sensurilor istoriei în fața semnificațiilor acțiunii umane. „Dosarul de existențe" imaginat de Camil Petrescu este reconstituit cinematografic de antinomii ireductibile. cu personaje emblematice, metafore lait-motiv, (cea a oglinzilor jucînd un rol principal lntr-o operă care. prin natura ei, este deja oglinda Inteligentă si personală a literaturii ecranizate), cu perspective de nuanță pirandelliană, cu introspecții și gesturi reverberate din sugestiile unui alternant joc al planurilor individuale si sociale.Petre Boruga — figura centrală a e- vocâril grevei tipografilor din 13 decembrie 1918 — deschide si închidefilmul lui Șerban Marinescu, în ipostazele sale de luptător pentru un ideal eliberat de false conflicte, dăruit pînă la sacrificiu destinului revoluționar, continuînd o tipologie care a optat ferm 

pentru o anume afirmare a absolutului.In ciuda unor transferuri de acțiune, epurări de personaje, modificări de psihologii, cu evitabile neglijențe de detaliu, (nu mereu justificate sau insuficient susținute narativ) opera Iui Șerban Marinescu rămîne, în ansamblul ei, cea mai fidelă spiritului efervescent al autorului ..Filozofiei substanței", trădat copios în primele încercări de etranizare.Valoarea operei cinematografice semnate de Șerban Marinescu nu poate fi discutată fără a aminti contribuția principalilor săi colaboratori.Inteligența și înaltul profesionalism al unui autentic poet al imaginii — Vlad Făunescu (laureat la Costinești), inspirația și sensibilitatea unui veritabil sincronism emoțional al muzicii compuse de Dan Ștefănică (laureat la Costinești), rafinamentul organizării coloanei sonore (autor : inginerul Horea Murgu, laureat la Costinești), jocul tensionat al Male! Morgenstern, (Maria Sinești), și introspecția controlată a lui Ovldiu Ghiniță (G. Dem La- dima) nu se pot despărți de contribuțiile de referință semnate de Oana Tofan — costume, Lucian Nicolau — decoruri. Ar fi cu totul nedrept să omitem, în afara actorilor amintiți, numele unor interpreți ca : Irina Petrescu, Mariana Mlhuț, Valentin Urltescu, Gheorghe Visu, Julleta Ghîga, Marcel Iureș. Cei care plătesc cu viața rămîne prima ecranizare de valoare din opera Iui Camil Petrescu, autor împătimit de teatru, dar care niciodată nu a ocolit seducțiile artei a șaptea.
Călin Stănculescu



ROMÂNIEI c/e mircea micu

raport egal. „Poema Română" este extraordinară, în ea palpită tot spiritul romftnesc, esența Iui, peisajul lui, columna lui de legi morale, apusurile de pe lacurile României, foșnetul pădurii române, nașterea unui copil român, moartea mioritică, și toate astea țin de geniul lui Enescu. Or, celălalt element al raportului : poți înțelege sublimul acestei muzici, uâcă nu cunoști România ? România esențială și Rgef>.^:- generațiilor. România, țara de **i«  și trepidația ritmică a României viitorului care Începe »ri ! Muzica e abstractă și nu suportă repreuresiAri. eu deci nu-ml reprezentam peisaje sau hore. ?au acele nașteri, iubiri sau morți despre rare sorbeam, dar sentimentul lor îl »v*tnL  Pen’i u că — le-am văzut. Pentru câ — îe-am trăi’.. Pentru că a-ți cunoaște țara $i a respira fa ritmul ei, e o condiție să-i Înțelegi cu Mr ?r»î geniile care o reprezintă. Jar, pe de ceaiaîiS parte, lntorcindu-ne la elementul inițial al fragmentului de echilibru relevat — nu exire' nici un geniu român care să nu fi reprezentat în opera sa. scrisă, pictatt cîntată — palpitul etern al unul poem numit România.

• Un amestec de contemplație și meditație sugerează spațiul plastic imaginat de Sabina Ivașcu in recenta și, credem, cea mai omogenă «tilistic expoziție personală de la sala Gala- teea. Artista posedă capacitatea de a sintetiza datele realului printr-un filtru poetic de bună extracție.Expoziția cuprinde șase cicluri de pasteluri și acuarele, grupate, toate, in jurul unor pretexte meditative de o mare densitate lirică. Peisajul Sabinei Ivașcu este suportul unei mărturisiri, al unei „respirări**, pe care tușa rapidă a creionului sau a pensulei muiată în culori de apă ne-o restituie cu sensibilitate. Artista stăpînește cu siguranță tehnicile care aliază subtilitatea cromatică a picturii cu eruptiva fantezie a reprezentărilor grafice. Și acest fapt i-a facilitat o Izbutită adecvare a mijloacelor de exprimare cu viziunea plastică ce și-a conceput-o.Sabina Ivașcu pare să-și fi elaborat lucrările cu frenezia descoperitorului de miracole, avidă să absoarbă toată bogăția de forme și culori ce l-au fermecat ființa. Privitorul este provocat să intre în consonanță cu vibrația lăuntrică a artistei, atît de intensă în distilațiile ei, să accepte acest joc al contemplației ca pe un beneficiu al supremei trăiri, alunecarea în reali

Bunăoară — un mare poet al lumii, tocmai sărbătorit anul acesta de centenar de planeta albastră. Poetul Mihai Eminescu.SUB LANUL DE PESCĂRUȘIMarele scriitor Fănuș Neagu scrie enorm despre Brăila lui natală, ba chiar de curifid a scos o carte minunată de povestiri brăiîene. Nu știu dacă va fi văzut la televizor sau va fl citit, despre Brăila am scrii si eu, m bereta idee — falimentară — să-l „tai" acrimd sobru. In primul rind că n-am scrii _sobru“ pentru eâ despre Brăila nu se poate acrie dedt in atare de jubHație. Dar altceva voiam să ne. Si anume că îl invidiez pe Fânuș că scrie ușor despre locul lui de acasă. Ușor — știe domnia u — vreau să spun, mult.11 Invidiez, pentru că mie mi-este greu eâ scriu despre Constanța. Ba chiar se Intimplă un fenomen ciudat — mă duc rar sâ fac reportaj acolo, sau să filmez. Iml vine peste mină. Sigur, toate cărțile mele, de la titlu, sint declarații limpezi de apartenență. Dar e un fapt concret, cind e vorba de... concret, mi duc la Tirgu Mureș, mă duc in Bărăgan la agronomii mei, mă duc la Hunedoara (confidență : de cite ori mi-e greu pe lume, dar absolut de cite ori mi-e greu pe lume, mă duc la Hunedoara. Fac ce fac și mă duc la Hunedoara. Acolo, stau un schimb întreg la Oțelăria Electrică. Și nu mai îmi este chiar atît de greu).Dar de ce nu la Constanța, de ce nu in marele șantier naval, de ce nu in marele port Constanța, vreau să spun, Constanța-Agigeo, vreau să spun Constanța-Eforie, vreau să spun Constanța-Mangalia, cum se va intimplă curind, pentru că așa se va intimplă, un uriaș port, unul din cele mai mari ale lumii, va înconjura țărmul albastru al României... Deci de ce nu ? Iarăși, e un fel a vorbi „de ce nu“. Am fost, dar nu atît de des ca în alte părți ale patriei. Pentru că, în sfîrșit, e dificil să vorbești, despre tine altfel decît în versuri. La urma urmei, marele scriitor pomenit, Fănuș Neagu, nici nu face altceva despre Brăila lui, decît confidențe despre sine — face versuri Fănuș Neagu. Cum ar veni, cel puțin din acest punct de vedere, facem același lucru cu locul nostru natal — versuri. Adică esențe.Mi-este greu cu această Constanță verticală, cea mai verticală, pentru că ea contra punctează orizontala absolută. Ea are un aer. Anume. Ea respiră anume. Ea are o culoare anume. Ea are o mare. Anume. Pînă și Ovidiul ei nu e același ca la Roma sau ca peste tot. El este anume. Dinspre marea cea mare. Constanța miroase a caiși. Ea e pătrunsă de *ioare.  Ea eate. (Ah versul lui Nichita : _,E1 este, el este, el e Ceea ce se referea la Axios. Constanța este un Axios).Cum să te eliberezi de sentimentul acesta cutremurător și să spui lucruri concrete 1 Cutremurătoarele lucruri concrete. Cum ar fi bunăoară : la televizor fie dădea filmul „Asediul- scris de constănțeanul Cornelii! Leu. Eu — repede telefon la mama : „Mamă, așa a foet ? !“ Mama : „Păi talcă-tu nu era cu pușca in mină pe scările prefecturii ? ’**Dacă tatăl tău stătea cu pușca In mină pe scările prefecturii șt participa direct la istorie, nici nu e mare lucru că-ți vine greu să scrii, 1 fie și cu peliculă, acolo. Se poate numai In

verwxrL Multe n-arj eu despre oamenii
mirii, âi- padaare a coefertd

' La Oarba de Mureș îm eu ade-
‘ sjrat, mal sawl’-e despre oarrerj-! mării, dorit 
din toate s amir Tarele mefarrr-tftre.AffațL rtîsMîi rraîur*  și telespectatori. r*  aeolx *.% de la Oarba. D?r*rla  i. ¥A-Dobraew^L «-• dz: tacrifx'reu ArfciiL ritilori și teie-eoeetaton. fc? r.-rsea Mlr!**sa.pentrn « MArfcșs^;. Drerei •. sedr adr-ree O Lui ■-*  d?>eiî fi nt •ie este aestra ? ZÂi _rea— zsKritxi Ardeal — forere de■afeflfknt. ~acrii. fa nuoreJ paptein-a "uremie. Secret rey.^Trere Emi-— ijirL-xl aâ adică re ineternitate acolo, pe surpat mărtd — iereat de echilibru.Pentru câ ecfalTbrul e*-«  cre'rerre’'per f «rex cere per*ctre.  Căscîcer oamerre. ii un re*s  explică, prin irreșz aasa®*ferî  ca feriJ ere- trăiesc xx-î care-i <*- a:: «aifîet <i adevăr. Ciad ens copil, r trijsc.ea i^re rereur.ea mărei țtrâ-dițele c! liniștite, — verdeață. ;nc-^ișj Casele cra« cele •atu — uree «cuu-xie. dizolvate srsc soUrâ, re. icreosfre-? iute,de HrexțUrrțiau 3>re treceau cu țipetepÂscftrtJ^A. frrejoa. Era sfcat. Era Era so’ar Tre^m crpil Trădam fa fa butt»^] mira. Brutal. Constanței erapreear. La urma ^mei, urfaSE de a r»Jnl mArti re mindrea m rîieva — CaamcuL,
oreferruxa vette*  acr.~aî~~l de esheolc^e■pi bKOtte. -r Statuia Ohâw»și Ca» — pocipoasă. rj de ar-britectv-ră riaîîa’,-ă. al eărvi men: real eate câ-ci leagĂ nvmeii:. rH al familieiArta, irirnr. n-ma an» si aid Celpuțin prin inspirație «4 adopțtoe. rrino-wanța a dat deci țării numeroși pictori, soiitori, compozitori chiar, de primi mină, teșiți din străduțele acestea pi parai a te, fără «tiL in rare oamenii rimau rHn instinct a!h=Strnî profund al mării cu violente eult-ri flori, multe lori modeste de gri/LrX cuiorate •— gura leuiot. garo- fițe, mușcate.Pe 5—rări, treceau mrrirrrrR. H vedeai. Ba- biîos de siaiurl. un iei de ex^isen prtfcabrj- MelancoM» «trăzilw ptxit; . noaptea.Anim vreo dcî ani. veneam spre CatErizzrta pe mtr-o cs ore lipsiseci ți va ini l®nî 4?n țară- î-a irritV'f’S dinspre bulevardul Tomi? oir.’J a svvt pe șosea. A oprit- Lit*rahr*̂ te  ș oprit- Atras pe dreapta. X’f-i ? *"  - «\;4- t’n £^,>-3 frumos, pușteae, m-a ruprins. -Ce fie — Ccîî- stanți ?" în fața rzoasWiL te pcepriu.eram In vale, marea merrapclâ al MunciiSocialiste. Orașul —‘ erne al l-^’or cu aemx in mină pentru libertatea țării — erou a»tâzl

tot Dentru țari — este c splendidă metropelâ a eâre: forță trepidai‘ egal ri Eairtit in marile « intrepr-irxlo^. ip va^țul el port, in sx- te.ri-r ei îarri t» £»rgaUu hrmtry—
wiwr pe priy.l loc in uri. îecaâ*  pentru rri de azi. Eu. per-iimt că ent regina bșjv>.La-:.---r dz sp’?ridL“ri- VăIn aceasx*  * i to csee fiecare ony f?e- u-ro rwnicpîu, nee=re îctm, isi cauză și-îi râ- s*«te  prin talent rc-sdi»j„ linișie, gospodărire ;#;fa::ficâ. un specific, o o eiegfentă, o tfe-rr^-r.râVie de a victoriei sorta luaunxnâr.esc, tocnșL orașul meu. Cocstanu, esxe Prîrwl. Este. Mbeă. jltou. Este, adică, as.v st«b:Et oeret-r.- rn judeeațA- cei EC-VHetrofMMâ. De fapt, eu. ra Gra al locului, șuu affr^-iruL CzwiEtanța a fost rasă da pe fata ăimfatrivi — peEtrei c5. de ce s-o păs- l-w: 1 Și Intreteafi-i pe acr.itecli. ce părere an riespr*  ^3 oraș care tracic făcut din bou d^ la cota zero, li coc^ i -u cu Aârea, «ăâd Hâtri iți da L—ai. a*  ri.Ur te c-hli^ă să constrris^ri c-ras £iperfc. O e Lățind in s-b. ntultâî'.rlăi brunuri Jrezarea nisipului, forță,car r- suplețe, d-e tot trebuie 2?» snt.țjfiPHL L'n ^secreri : prima nri e ar- h::ect.Sufi&tul orașul»!, rrrit pe măsura vastelor !n- tindtrt. toe±ă^*  da feriri tandreții tatărtasre cu re— s-au tăiat indrăxaețele planuri ale mecro- po>j contemporane, respiri liber, cu coikjrijrța un-zi spațiu dfejcriis spre marea rea mare. Pese mu« cea e&«e. la ertfUtru perfect, urmări;» da criirirt trec oi țipăt mare, pescărușii.Ei rimează, fa legănare, un lan copt, vara.ADEV ASUL UNEI SĂRBĂTORICred că mi s-a cerut la un moment dat. fn e^drfil unii anchete C'^nizată de o publicație, să răspu&d la intre^rea .jCe Înseamnă pentru un scriitor £ă fie reporter-. Cred că m-am minunat de subiectul dezbaterii. Adică, cum sâ nu fie ua seriilor reporter ? 1 Unde s-a pomenit țoczdaiă un scriitor adevărat, rare să nu fie reporter î ! De la Homer Încoace, toți scriitorii 'int reporteri. No! ren avut unul mare ce loc, Necuice. Și am mai dat p ureil âiaăre cei mai mari gaxetari ai timpurilor aaceme — unul dintre cei ewu mari gazetari ai ultimilor o ^ută fi^rtreri de ani. pe numele lui Emlneocu Mihai.Din fiecare dare de sesre*  frwsR'.en-telor de echilibru românesc — se incheagi ima- șinra Marelui echilibru românesc contemporan. E gre'- ifaxi. Este k*pJ ales freu să alegi in ue sâmătoare. Congresul ccxnuniștilor din România, adică al tuturor oam .or trăitori airi — este un eveniment emoționant, care cere analiză. Cbateză, decizia. Nu există, practic, nici un medic important- nici un arhitect important, r.id un președinte de cooperativă de producție, r.ici un primar de urbe sau comună, nici un om de suint^ md un critic Literar important, care să nu fie comunist in România. El este adică — așa cum spune tovarășul Nicolae Ceausescu, pre- sediniele României socialiste, secretarul general al Partidului Comunist Român — un factor de decizie, chemat să-și spună cuvintul, opțiunea, pentru viitorul României. Momentul este emoționant. Este marele moment al bilanțului și al perspectivei, pentru țari și oamenii ei. Esta momentul in care, in Linii largi de perspectivă, privim viețile noastre și ale urmașilor noștri. Este vorba, adică, de un moment copleșitor al adevărului, la rare trebuie să venim, cu încărcătura noastră de responsabilitate națională și partinică, cu demnitatea noastră de români, de comuniști, de oameni întregi crescuți pe verticală. mindri de această demnitate ciștigată prin trudă, prin efort, prin dăruire.Pentru scriitorul reporter este încă un moment înalt de a vorbi despre țară. Să povestim despre țară. Să explicăm devenirea țârii. Să descriem fragmentele el de echilibru. Cu conștiința că fiecare fragment de Coloană înalță Capitoliul. Trebuie să ai conștiința limpede, ju- bilantâ — aceea a privirii în perspectivă, cu dragoste izvorîtă din cunoaștere, cu cunoaștere izvorită din dragoste — singurul mod de a spune adevărul.Adevărurile constitutive, cele care alcătuiesc marele adevăr al țării de azi, sint viețile fiecăruia dintre noi. Acele părți de echilibru —• forma supremă de frumusețe, dominanta morală a ideii de România.

Căpițele uitate
Căpițele uitate pe cimpuri de bunici, 
Răzbat aerul toamnei, miros pînă aici 
Lingă aceste blocuri tăiate uniform 
In care, sus, la zece, mâ mai prefac câ dorm. 
Și sint atît de-aproape de cer, atît de sus. 
Incit mâ cred copilul din flori al lui lisus.

Deodată, In odaie, pereții>ncep lâ plingâ, 
Mi s« deschide geamul și-o pasăre nâtingâ 
Purii nd in docul galben un fir de fin uscat 
Privește lung spre mine c-un ochi inlâcrămat. 
Perdeaua vălurește, icoanele din lemn 
încep să strălucească și-ncep să-mi facă 

semn. 
Și simt cum hai pătrunde, in păr. In ochi, 

In pori. 
Mi rea sow de siilfinA, de iarbă și de flori.

Adorm. Mâ scol devreme, imi pun armura 
grea, 

Să na păbwvdă raza nid unui ochi prin ea, 
Prind pasărea ciudată, e vir in buzunar 
$• simt cfr gesa-i mied pulsează stins șl rar. 
Fetite urna (fetița pâstrata-n gindui meu), 
Zice : .Bobine, ce-i cu tine î miroși 

ca Dumnezeu",
Si pasăraa ascunsă bi buzunarul sting 
Tresare imoiirtă. Eu uu mai știu să pling..

Și totuși-
A, ma ti ktw Incâ ■■ ran ca mama. 
Dar md rti.ic fiiadcă rai fi birfit 
riiiM jarratal Doiai-Lama
Caro traiart.-. râroa ra nart.
Am 1O1L Am ^ini, i-M, namark chior chipul 
P»-o cort, ca cmrarti mnculcra.
E rarii f Purs I M M. drachid. ,ipri 
BuMaiti.r d. rial drarirginate.
A, rraa id .aw cr an ran ca momi, 
Sâ-i ipmi cd sat Cd «st.. $< câ riri 
Mi *-a  pâr ■ iți ram. câ-i râd .âfrumg 
Cra Hatara pria rachari corhar.

, Pâra, câ • mai haarw ca rnioa

ftohod pa cap hohoMl ca robota 
Fada, primria-. dor dbi partaa awo. 
Am mrt ,-o mg dar m bacra lacrorM 
$< ma rari ca mroial ooa dscaL * 
0« carwi, hora, tislă, co o iarba 
M-a Ieri d.capitel. Și am Meat
- Umbte, fnmaoora muc ca mâ C Inel 
ia chip da rai tar agâtal de-. rtincA

Zice-se
Ziee-M c an last si m 
Ca'areț fără de sa, 
Gnd biget si and ateu 
Iarăși cald, lot a so 
Si mă furișam prin zid 
Meșterind ie dnti o floare, 
Incâinadu-mă perfid 
bnpo sfircuri de fecioare. 
Zice-se c an lost haiduc 
Prie cel codni ardelean, 
Sratgurotic ca un cuc 
Și sărac ca un vatman. 
Zice-se că incâ sint 
Un băiat de mahala 
Core a trecut dntind 
Pe un roi lâră da sa. • 
Zice-se^ Ce se mai zice. 
Oarba mea Euridice ?

mihai 
pâsculescu
Coloană Infinită

Scriu și voi scrie 
de sâmința Patriei libere 
de biruința neamului 
și alfabetul Etnogenezei Românilor 
de orizontul luminat 
cu fiii viteji și vrednici, 
înțelepți și drepți și buni.

Privesc spre frontispiciul țârii 
cu brațele deschise 
ascultind cintecul zorilor 
in dreptate și-n libertate, 
și scriu, 
și voi scrie de acest Noiembrie 
pe care-1 cinstesc.

Scriu in granit și-n piatra 
vis adus de pe coline 
încremenite în altare dace, câel 
sintem născuți din focuri 
ce ard de milenii.

De Patrie, voi scrie, căci 
e văzduhul ce-l respir 
in limpezimea Oltului de unde, 
se zămislește lumina.

« întorc privirea spre mindrul tricolor, 
și scriu Patrie, adevăr, libertate, 
aici in spațiul sacru românesc 
incrustat de-a pururi in 
Coloana Infinită.

Decenii de lumină
Petale de lumină peste țară, 
Se aștern sublim,

Imi scrie mama
Imi scrie mama : „Se pare 
că va veni iarna ca un fluture mart. 
Aripile lui mitraliate de vint 
vor ninge inspâimintînd 
fosta frunză a teilor. Ai grija, 
simt cum te pîndește de undeva o schijâ. 
ești prea asemănător cu tatăl tău 
care-a pierit (să-l ierte Dumnezeu) 
pentru câ și-a închipuit, la treizeci de ani, 
câ are mai multi prieteni decit dușmani. 
Pruncul meu, iedule, suflete înstrăinat, 
eu dorm cu candela singurătății lingă pat..*

Moștenire
Am două săbii ruginita 
In camera in care zac, 
Ca urțibra ultimului dac 
Rămas din vremi înmărmurite. 
Una e dură și n-o pot 
încovoia, să mi se pară, 
Că-n strălucirea ei amară 
M*ar  fi salvat de toți. De tot 
Cealaltă, iată, se-arcuiește 
Și cind incerc s-o-ndrept puțin 
Spre pieptul care o rivnește. 
Ea se preface intr-un crin. 
Alăturate stau. Le simt 
Pindindu-mă cu nepâsare 
Cu lamele care mâ mint 
In noaptea mare. Tot mai mare..

Melanholia morilor de apă 
Melanholia morilor de apă, 
biserici părăsite de atei, 
o mai aud in somnul meu cum sapă 
si mâ fac alb de dor și dragul ei.
Era asa : o roată milenară 
mișei nd sub lună lemnul ei învins, 
pe care ochii mei o cam uitară, 
timpanul nu-i percepe ritmul stins. 
Intram inspăimintat și mirosea 
a lemn bătrin și-a pulbere de griu, 
și ca să nu mâ vadă nimenea 
mâ ascundeam în saci pînă la briu. 
Dantelării de roți, jgheaburi sublime 
cu zgomot surd ca zumzetul de stup, 
și morârița cu mișcări delline 
incendiindu-mi tnărui meu trup. 
Și se intra a$o_ pe nicăieri, 
prin geamurile mici, ca niște guri 
de crapi bătrini ce-au vrui să moarâ Ieri 
și-au invadat piraiele-n păduri.
Din tot ce știu, atit imi mai transpare : 
zgomotul surd, dantelării rapace 
și morârița, suplă arătare, 
cu sinul ei ce-n lună se preface. 
Atita știu și, țineți strins secretul 
copilului inchis in sac. De-atund, 
n-am mirosit cum moare griul, bietul, 
n-am mai crezut in visele de prunci. 
Și morârița, scâpărind de rouă, 
imi fură noaptea și mi-o rupe-n două.

Decenii limpezi, scrise cu geniu 
Intr-un clocot
Văpaie a in-aliului destin.

Ceas de adevăr 
In Cartea Mare a țârii 
Scinteiazâ miraculos 
Speranță și faptă,
Drum sub falduri tricolore, 

de-a pururi luminos.

Bornele Unității neamului,
Mereu aprinse
Corul muncii din adincurl se ridicâ
Dăinuind in piatră
In albastrul străjuind in dor
Al străbunilor viteji și drepți din vatrâ, 
Căliți în granitul carpatin, vuind sonor 
Marii bărbați în vreme de cumpânâ, 
Adincul sens al Patriei 11 descifrară.

De la singe la alt singe, 
Roșul circulase liber, 
M ai albastru cer în ceruri 
Și moi galben griu in griuri. 
Decenii limpezi suirâ-n vîrf 

de rîurî.

Petale de lumina peste țara, 
Cuvinte la râdăeina faptelor. 
Rodul muncii, șuvoi deplin 
Se-adună intr-un ram
Ridicind acest Noiembrie in sărbătoare 
Rațiunea și voința și destinul 

de-a fi ale unui neam.

^jjlasticâ^
= '====^^=3 

Convergențetatea visului nefiind altceva decît o alternativă a meditației poetice. Sugestii dominante in ciclurile „Cetăți regăsite", „Așteptări- și, mai ales, in exoticul grupaj peisager din „Călătoriile nemărginirii-. Aici, artista a trăit premonitoriu, prin consistente proiecții interioare, realitatea obiectivă și demersul său plastic nu-i cu nimic mai prejos ca pretextul ce l-a generat. Notind cu fidelitate cite un detaliu — piatră, iurtă, vestigiu botanic sau geografic — Sabina Ivașcu dă credibilitate deplină oricărei aventuri o- nirice. Măsura exactș și perfectă a mi2et plastice/estetice pe care o exersează in prezent artista o dau, însă, cele opt micro-pasteluri, de mare forță expresivă și densitate cromatică, din ciclul „Timpurile culorii**.  O expoziție care pledează convingător pentru sensibilitatea concentrată în forme simple și culoare.• Sergiu Zancu este, la prima vedere, un experimentator, preocupările pentru aflarea timbrului propriu fiind precumpănitoare. Mal atent cercetat, insă, artistul se relevă ca un stilist de anvergură, în stare să abordeze orice cheie pe potriva crezurilor și temperamentului său. In expoziția sa de Ia galeria „Eforie", el se pre

zintă, In termeni oarecum didactici, drept posesorul unei serioase școli de pictură. Se disting, cu discreție, ce-i drept, influențe și maniere pe care artistul le-a decantat in timp. Propria sa experiență de atelier sau „aventura" plastică angolezi au contribuit mai mult la definirea viziunii sale plastice, care ni se pare a fi una mal apropiată de școala băimăreană, de pildă, decît de exoticele palete ale frecventatorilor falezelor Balcicului interbelic. Ca substanță, Sergiu Zancu este un romantic măcinat de brize expresioniste. Se resimte acest lucru în densitatea pastei sale și în vibrația mai aspră, virilă a asocierilor cromatice. Desenează cu nerv și simț al sintezelor formale, construiește un cadru plastic bine articulat, artistul fiind*  presupunem, înclinat mai mult spre pictura de elaborate, migălită în atelier cu balanțe și. instrumente generatoare de echilibre stabile, nu însă și de rigiditate. Deși pericolul unei asemenea alunecări există. Căutîndu-se pe sine Zancu a aflat calea efortului stăruitor și tenace care face din facultatea creației un atribut al conștiinței demlurgice a artistului. Pictorul 1 se supune cu onestitatea mijloacelor sale. Și, p£ acest plan, Sergiu Zancu simte oă are un teritoriu, practic, nelimitat de sondare și reevaluare. Dominant ca gen, peisajul exprimă cel mal bine forța pătrunzătoare a talentului său, rafinamentul cromatic în- tr-un registru ce-I particularizează de pe acum printre cei mai suculenți co- loriști ai generației sale.
Corneliu Antim

• Deziderat major al epocii contemporane, formarea tinerei generații în spiritul unui larg orizont cultural- științific, care să-i permită abordarea unor domenii diverse de preocupări. Înțelegerea șl aprofundarea celor mai noi cuceriri, realizind astfel o firească și necesară legătura între tradiția românească și cerințele lumii moderne, se concretizează, in sfera artei sunetelor, in numeroase manifestări menite să faciliteze cunoașterea celor mai însemnate momente din istoria muzicii românești, a creațiilor de dată recentă a compozitorilor noștri, dar șl legătura indisolubilă a acestora cu marea muzică universală, opusurile autohtone integrindu-se, in fapt, circuitului de valori pe plan mondial.In acest sens, recitflul de orgă susținut la Ateneul Român de losif Ger- tenengst (prezentarea a aparținut compozitorului Șerban Nichifor) a Înmănuncheat cîteva lucrări din creația unor compozitori italieni și germani din veacurile trecute, care, sub o formă sau alta, au avut legături artistice cu centre românești de cultură din acea vreme — în special Alba-Iulia și Brașov — Merulo, Gabrieli, Albert, Banchieri, Graun, Diruta — precum și opusuri din literatura de gen semnata de compozitori români contemporani

Panoramic— Valentin Gheorghiu (Coral), Zeno Vancea (Toccatina), Tudor Ciortea (Partita nr. 2 pe o temă populară), Wilhelm Georg Berger (Două ricer- cari op. 72), afirmînd modalități diverse de tratare armonico-polifonică, originalitate și bogăție a inspirației.Concertul orchestrei „Camerata", condusă de losif Ion Prunner, s-a înscris in sfera muzicii preclasice, programul cuprinzind lucrări de Albinoni, Bach, Vivaldi, Corelli. Vădind bune intenții, rigoare și sensibilitate in realizarea demersului artistic, losif Ion Prunner, dirijînd șl susținînd totodată partitura de clavecin, a creat momente de reală incintare (in special in Concerto grosso op. 6 nr. 4 de Corelli), in pagini de mare frumusețe construite într-o manieră stilistică a- decvată, cu tente de culoare bine dozate. Un plus de omogenizare a formației — alcătuită în mare parte din tineri — va permite In evoluțiile viii toare, o conturare tematică mai pregnantă și o sonoritate mai consistentă.Adresindu-se în special publicului tinăr, urmărind o generoasă inițiativă de educare a acestuia, de sensibilizare prin prezentarea marilor capodopere muzicale, ciclul de concerte camerala desfășurate în sala Radioteleviziunii Române, dedicate integralei sonatelor 

pentru pian de Beethoven, a programat, săptămîna trecută, sonatele op. 7, op. 10 nr. 3 și op. 110. Prezentări succinte, realizate de Iosif Sava, subliniind în special atmosfera, starea de spirit ce răzbate din paginile acestor lucrări, au prefațat tălmăcirea lor de către trei tineri pianiști — Viorela Ciucur, Dana Borșan și Viniciu Moro- ianu — care au demonstrat, încă o dată, vigoarea școlii pianistice românești, maturitate și înaltă măiestrie interpretativă ; dacă Viorela Ciucur se află încă la început de drum, Dana Borșan (într-o excelentă formă) și Viniciu Moroianu au conferit profunzime șl lirism, tensiune dramatică și delicatețe diafană.Valențe educative — pe multiple planuri — a dovedit și concertul susținut de Filarmonica din Ploiești sub bagheta lui Ion Baciu, avînd ca soliști doi oaspeți de elită — pianistul Valentin Gheorghiu și violoncelista Ioana Ostafi-Dancu de la Filarmonica bucureșteană. Un program extrem de bine gindit, mergînd preponderent pe linia programatismului in lucrări scrise la îngemănarea dintre veacuri de Saint-Săens („Carnavalul animalelor"), Paul Dukas („Ucenicul vrăjitor") și Rachmaninov (Rapsodia pe a temă de Paganini), alături de cuceritoarea Suită teatrală semnată de Theodor Grigoriu, opusuri de mare strălucire imagistică, cu efecte sonore da un umor și o plasticitate aparte, interpretate de orchestra ploieșteană șl de protagoniștii serii la un nivel da înaltă ținută artistică, meritind din plin aplauzele entuziaste ale publicului.
Anca Filip
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CRONICA LITERARĂ

FRANCISC
PÂCURARIU:
«Intilnirea»

S
trins legat de viața societății, romancierii! este preocupat în mod firesc de eliminarea petelor albe, care sini expresia teritoriilor neabordate. In romanul românesc a apărui o conștiință a necesității recuperării acestor teritorii nevizitate ce romancier, nerestituite, pe calea literaturii, cititorului. Actor sau martor al unor evenimente mai mult sau mai puțin intrate in istorie, cititorul își clarifică, sistematizează sau Zixează propria experiență. Raportul său cu prora, cu romanul, altul decît cel cu poezia, spre pilda, este mult mai direct. Cititorii sint cei care decid conținutul orizontului de așteptare al literaturii. Cu cit romancierul va ieși in mtimpinarea acestui orizont de așteptare cu atit scrierile Iui se vor bucura de o audiență mai largă. Orizontul de așteptare este noțiunea de sociologie literară care precizează mai bine raportul dintre scriitori și comanda socială decit o listă de teme obligatorii ca o lucrare de dictando. Nesocotirea acestui orizont de așteptare multă vreme a dus la întîrzierea prozei românești in perimetre tematice fără audeință reală la cititori. Conștiința unui orizont de așteptare, atunci cînd apare, cere insă intuirea de către scriitor a chemării. In genere nu atit evenimentul este prevăzut de orizontul de așteptare, cit un mod de a-1 trăi .și a-1 vedea, un unghi de abordare specific, cu alte cuvinte adevărat din punctul de vedere al experienței celor care le-au trăit. Existența orizontului de așteptare, a eficacității gestului romanesc cind se înscrie in acest orizont ne-au demonstrat-o romane ca Labirintul de Francisc Păcurariu (1974) și Delirul de Marin Preda, apărute succesiv în 1974 și 1975. Amîndouă abordau evenimente și drame cruciale din viața societății românești modeme, ce s-ar fi cuvenit de multă vreme intrate In atenția prozatorului. Labirintul și Delirul înseamnă începutul unei recuperări pe care proza românească a început-o de atunci, adîncind de cele mai multe ori temele și drumurile inițiale decit desfundlnd drumuri noi. Intre scriitorii cu conștiința eliminării acestor Intirzlerl de asumare scriitoricească a propriei istorii politice legată de ultimul război mondial, Francisc Păcurariu ocupă unul din primele locuri. Labirintul a însemnat scoaterea din anonimatul în care le lăsase literatura cumplitele suferințe prin care a trecut populația din Transilvania ocupată între 1940—1944. O materie romanescă excepțională era adusă la suprafața conștiinței cercurilor largi de cititori. Romanul, conceput pe mai multe planuri temporale și narative, a oferit o cuprinză

Semnul demnității»

P
ămintul de-acasă, noua carte a lui Vasile Rusescu *)  se citește in mai multe registre de semnificații, aparent independente (paralele) — congruente, însă în Infrastructură. Mai iutii, romanul poate fi considerat cronica unui sat din balta Dunării — un sat care ascunde taina unei întîmplări neobișnuite. In anii tulburi de după ultimul război mondial, monumentul din mijlocul lui a fost smuls, într-o noapte și aruncat intr-o groapă din cimp. Romanul se încheie cu aflarea monumentului și repunerea lui, in temelii mai trainice, acolo unde ii era locul. Fără acest semn al libertății și jertfei sale, satul părea mai trist oamenii se retrase seră în amintiri si în obiceiuri tradiționale, se ascundeau unii de alți șl cu toții de vizitatori. Satul își judeca, oarecum, trecutul Incercind să afle dacă smulgerea monumentului a fost o consecință logică a acestui trecut un fel de pedeapsă meritată pentru cine știe ce fapte colective comise în ajunul războiului. Vasile Rusescu ar fi putut, pe firul acestei întîmplări. să ofere o adevărată frescă eocială dar recursul la istorie lipsește din narațiune, autorul oprindu-se la semnificații de suprafață.Tn egală măsură. Pămintul de-«casă poate fî citit ca drama unui activist a cărui ascensiune In scara lumii este brusc barată de bănuiala (formulată birocratic, neîntemeiatăl ca a înșelat încrederea tovarășilor nedeelarind că tatăl său a făcut parte. înainte de război, dintr-un partid reacționar. Eroul este el însuși uluit de ce descoperă, se consultă cu prietenii si încearcă, de unul singur, să afle adevărul în legătură cu tatăl său. Acesta, acum cioban bătrin văzindu-și de turma sa, nu-și recunoaște vreo vină „politică", el și prietenii Iui de generație spun răspi
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■ Radu Vulpe — Columna Iui Traian. Monument al etnogenezei românilor. Apariție postumă, reprezentind rezultatul eforturilor de multi ani ale eminentului istoric Radu Vulpe, monografia Columnei lui Traian — lucrare nedefinitivă, însă aducind, în multe puncte, lumini noi, ce se rețin — constituie, in ediția recentă îngrijită de Elena Dunăreanu-Vulpe și însoțită de o postfață a Luciei Teposu-Marinescu, un adevărat eveniment științific și cultural ce ar trebui examinat mai în amănunt $1 in toate implicațiile ce le presupune. Cu vocația lui de erudit ce ascultase de preceptele Iui. Vasile Pârvan privitoare la Interpretarea interdiscipli- nară (cum am zice, astăzi) a izvoarelor, Radu Vulpe, discipol de recunoscută autoritate al autorul „Geticii", reconstituie și descrie cu un impresionant talent epic povestea războaielor daco-romane așa cum ni se înfățișează ele pe monumentul Columnei lui Traian, nu doar simbol al nașterii unui popor nou ci și ( ori — In primul rind), document istoric de intîie mină. Pornind de la reliefurile în piatră, Radu Vulpe scoate istoria din domeniul legendei și o așează în acela al dovezilor ce nu se discută. Eminentă sinteză, dintre acelea ce reclamă succesive interogații, cercetarea lui Radu Vulpe confirmă, de fapt, valoarea și însemnătatea studiilor isto- riografice românești din acești ani.■ Ioana Ursu, Dumitru Preda — Biografia unei conștiințe: loan Ursu. Povestea vieții unui „unionist14 al Marii Uniri de la 1918, cea dinții ce se întreprinde, este alcătuită, cu o remarcabilă acribie dar, în același timp, și cu un evident har al reconstituirii, de doi tinferl istorici, al căror gest — elogiat, de altfel, într-o generoasă prefață de prof. Ștefan Pascu — binemerită recunoștința noastră. Reconstituirea acestor prezențe de Panteon- românesc contribuie, de fapt, la consolidarea unui adevărat fondt de atitudini exemplare, a cărui însemnătate morală, educativă, patriotică nu poate fipusă la îndoială. Cercetarea Ioanei Ursu și a lui

toare reconstituire a unei experiențe tragice, pe rare atit istoricul, cit și literatul o părăsiseră in coșarele arhivelor. Labirintul, ca și celelalte romane ■cri se mai tirriu de Francisc Păcurariu au ilustrat o tendință caracteristică a prorei postbelice, aceea de a apela la autenticitatea materiei documentare, a o lăsa să vorbească singură, diminuind locul ficțiunii. Soluția, discutabilă din multe puncte de vedere, a fost acc*m:a ’_ă de mulți prozatori Romanul, caracteriza: altădată pnntr-un pretex fictional bine organizat. a cedat de multe cei întregul sâu «oatrj materiei autentice. Dar a caracteriza in intregfme romanele scrise de Franci«e Pâ- curariu astiel ar fi o contrazicere a facturii lor. Tr:err-.r.i--5e rurer.tulu: romanesc care acordă un mare credit documentului, informației istorice, ca atit mai mult cu rit ad^ea romancierul tine practic locul istoricului, romanele scrise oe Francisc Păcura nu nu renunță la drepturile ficțiunii. la existența personajelor centrale, la urmărirea unui conflict botâritor de-a lungul unei suite de inttmplâri romanești. Taisajele m «e lasă la xarderebă este tm xrfel de roman, construit după toate regulile genului. In rare, pierind din actualitate către un trecut care a intrat in istoric, romancierul urmărește desfășurarea evenimentelor prin reflectarea lor in existentele individuale. Personajul clin Tataia jele ■■ se lasă la garderstă, tatuajele în sett*,  nine aici trauma produsă de o istorie strivitoare, este prezent la Iași cu prilejul nrogromnhn ale cărui victime sint evreii oruuhxL Pentru cine a citit Kaput de Mal aparte. Tsma jrlr ■■ se lasă la aarde- rabi este un prilej de comparație și de distanțare. Romancierul român prezintă faptele in altă lumină. Se desprinde !n acest raz cu pregnantă o trăsătură caracteristică tuturor romanelor de in roi rație istorică pe rare le-a scris Francisc Păcurariu : caracterul lor polemic.Autorul Labirintatai. al Thapalal și furtunilor, al Genezei, al Tataajelar înțelege să scrie istoria In chip romanesc, aar totodată fără a se conforma unor canoane moștenite. Atunci cind nu se poate întemeia pe o experiență și o amintire directă, rare a funcționat din plin in razul Lahiriatalai, Francisc Păcurariu apelează Ia mărturiile altora, la un bagaj documentar vast. urmărind cu pasiune adevărul. Polemica lui vizează mai ales modul cum a fost scrisă sau cum n-a fost scrisă deloc istoria noastră de la primul război mondial in - coece. Ciclul romanesc alcătuit de Francisc Păcurariu reconstituie omen tele Marii Uniri pentru a urmări România interbelică, dezas

cat cum au stat lucrurile „atunci* 1 — ieșind la iveală o simplă înșelătorie (cel vinovat de smulgerea monumentului a pus-o la cale) — care a găsit un teren de neîncredere și suspiciune mascat sub eticheta vigilentei. Este vorba, in fond, de o ..judecare" a vechilor țărani — pe care Vasile Rusescu o provoacă abil si-o conduce in spiritul celui mai limpede bun simț al prezentului (ca o compensație că evită cheia istoriei, aceea care ar fi deschis mult mai ușor asemenea uși). Vorbește cel bănuit, peste ani. că-n prima tinerețe a colaborat cu legionarii : „Păi. taică, le-^a răspuns el. sint prea bătrin să-mi mai aduc aminte. Da vă spuL, io in prostii nu prea m-am băgat Sa tu e a ci. martor ! Cimpu mi-a fost pa tu. și plapumă ceru. Ce-a-ncăput Ia mijloc, sufletul, cu bune și rele —. da-n prostii nu m-am amestecat !“ (p. 58) Bătrinul. ca toți ai lui de altfel, știe ce înseamnă binele si răul, le deosebește, le judecă la rindul lui — dar știe ce înseamnă și ..prostia" pe care nu o acceptă ca tăcind parte din faptele sale ori ale satului său. Cei care ..s-au băgat In prostii" — un grun de zece-doispe indivizi — sînt bine cunoscuți, și-au primit pedeapsa cuvenită, au fost scoși din memoria colectivă pe care n-au reușit s-o întineze. Dimpotrivă, bătrinul cioban are de povestit fapte care l-ar face erou dacă ar dori să se ilustreze intre sătenii săi : luat prizonier de către nemți și trimis in apus cu un tren care transporta oi. el a reușit să evadeze, prin Ardeal. luind cu sine și o turmă bună de oi pe care le-a eliberat din vagoanele sigilate și adu- cindu-le, pe toate, după zile și nopți de pribegie, la el acasă.încercind să afle trecutul familiei sale, eroul principal descoperă trecutul unui sat coborind în propriile amintiri din copilărie ori provocind bătrinii să coboare intr-ale lor. Este un al trei
Dumitru Preda se încadrează în această categorie.■ E. Norocel — „Ctitorii voievodale în regiunea Buzăului". Adăugindu-se unor studii anterioare. deosebit de bine informate și animate de un indiscutabil spirit sistematic, recenta sinteză aparținind lui E. Norocel, cunoscut Istoric al culturii și artei românești, impune prin aceleași calități ce s-au evidențiat cu alte prilejuri. Autorul prezintă de-a lungul a peste 500 de pagini, istoria unor renumite (dar șf pe a unora mai puțin cunoscute) ctitorii voievodale ce se păstrează — unele — încă pînă astăzi in regiunea Buzăului, documentînd deopotrivă tradițiile constructive ale acestui colț de țară cit și protecția ce se acordă, in contemporaneitate, artei românești de patrimoniu, marilor valori de arhitectură și de artă plastică.Studiu interdisciplinar, ce valorifică într-o formulă erudită și, în același timp, accesibilă, rezultate ale cercetărilor parțiale de istoria artei, istorie generală, istorie a literaturii și a artei, sinteza lui E. Norocel se constituie printre cele mai convingătoare și reprezentative contribuții de „istorie locală", fiind pilduitoare și pentru alte, viitoare, cercetări de această natură.■ Mihail Zahariade — Moesia Secunda, Scythia și Notitia Dignitatum. Urmind unor importante studii, anterioare, aparținind lui Ion Barnea, Radu Vulpe, D. M. Pippidl șl Andrei Aricescu-dedicate regiunii ce interesează și recenta cercetare a Iui Mihail Zahariade, contribuția aceasta are nu doar meritul de a valorifica rezultatele investigațiilor precedente ci și acela de a propune o întîie perspectivă coerentă și bine argumentată în direcția geografiei istorice șl a criticii izvoarelor scrise. Pornind de la Notitia Dignitatum, cercetătorul reconstituie aspecte legate de crearea provinciilor Moesia Secunda și Scythia, de administrația lor și de situația armatei, a fertificațiilor în aceste regiuni, de economie, comerț și transport (alătu- rîndu-se, în această din urmă secțiune unor importante studii aparținind lui Al. Suceveanu). Cercetare de erudiție, volumul ui Mihail Zahariade se impune în bibliografia obligatorie a problemei. 

trul anilor patruzeci, modul în care România iese apoi din marea viitoare a celui de al doilea război mondial. Preocuparea de seamă a romancierului rămîne Insă tot ceea ce pregătește. tot ceea ce se întîmplă în cel de al doilea război mondial. Aflat in timpul acelor evenimente la virsta ieșirii din adolescență, Francisc Păcurariu Împrumută orizontului romanesc al ciclului său propria tensiune afectivă.Romanul Intilnirea (Editura Militară, 1989), prima carte dintr-o serie legată de aceleași evenimente pasionante și obsedante pentru generația din care face parte Francisc Pădiira- riu, are multe nuanțe autobiografice. Se vorbește de mal multe ori la persoana intîi în a- ceastă carte, deși nu este vorba de a singură confesiune, ci de mai multe, dar acest fir con- fesiv dă cărții coeficientul de autenticitate, de care o asemenea carte are nevoie.începutul se face de la altitudinea opticii unei generații, generație care a trăit o experiență, care se simte datoare să Înfățișeze această experiență urmașilor. Unul din oamenii acestei generații este diplomatul Stefan Marcu, martor și mic participant din culise Ia marea dramă românească a anilor ‘40. Alt membru al aceleiași generații în numele căreia vorbește romanul est*»  ofițerul Teofii Dumitriu. astronom in viața civilă, care participă la modul in care trupa si populația civilă primește știrea dictatului de la Viena in Transilvania. Mai încolo anare un Vasile Mureșan. și el trăitor al unor experiențe decisive provocate de viitoarea evenimentelor. Un alt trăitor al acelei epoci de coșmar este Romulus Birighean la care naratorul apelează adesea. Intilnirea se compune din șiruri de confesiuni și reconstituiri întretăiate. al căror scop este să dea imaginea ansamblului. Francisc Păcurariu a ales formula cea mai puțin constrângătoare pentru a nutea comnrima intr-un singur volum faote, întim- piâri. persona ie care s-au aflat la o mare distanță geografică una de alta, care s-au petrecut in ani diferiți.latilnirea inceoe prin descrierea unei parăzi militare în prezență regelui. Dar sub liniștea si maiestatea parării se ascunde un viitor tulbure. O știre îl anunță : germanii înaintează victorios in teritoriile franceze. Alianțele De care miza România încep să nu mai aibă valoare. Rămasă fără garanții, țara este la dis- rretia celor care vor s-o hăcuie. Modul cum s-a desfășurat această operație de hăcuială, de cotropire, de aservire, modul în care au traversat această perioadă extrem de grea oameni care n-au voit să renunțe la ideile și credințele lor. felul In care au participat la istorie, acestea sint temele cărții Intilnirea. Pagina de relatare spari a evenimentelor este întrerunta de luminișuri epice cu figuri umane precis conturate, cu conflicte esențializate, cu perspective pe care paginile următoare le urmăresc din nou relațional, rece, pentru a face din nou loc in- tilnirii cu imagini epice, pregnante, memorabile. Este o sete de asumare a istoriei într-o înfățișare cit mai apropiată de adevăr, o recucerire pentru cititor și pentru orizontul lui de așteptare a unei materii istorice scoasă din vechile canoane. Intilnirea se desfășoară calei- dosconic, ca o rostogolire de faDte, cind mai sintetic, cind mai detaliată, schimbarea unghiului de tratament fiind determinată de viziunea construcției generale a cărții. Intilnirea vrea să comunice fapte și adevăruri, să le fixeze Intr-o postură de realism și adevăr istoric. Campania începută cu Labirintul și cu Delirul continuă și în Intilnirea, unde interesul romancierului este de a nuanța vechile propuneri istorice și romanești, de a le împrumuta unghiul omenesc cel mal favorabil înțelegerii lor. Carte gemind de fapte și de documente. Intilnirea este un roman dens și pasionant, în plină desfășurare. Știința construcției romanești și idealul restituirii adevărului uman și istoric al faptelor evocate sint garanția lui de valoare. Așteptăm cu interes continuarea cărții.
M. Ungheanu

lea registru în care se poate citi Pămintul de-acasă, registrul evocator. în această zonă a cărții povestea (ca șir de întîmplări) se împletește cu portretul. Vasile Rusescu descrie amănunțit o margine de Bărăgan bătută de viscole și de ninsori, străbătută de haite de lupi, cu oameni aspri la vorbă și la faptă (în contrast nermanent cu molcom irea lor de astăzi, cînd sînt bătrîni și caută insistent limbajul înțelepciunii). Evocarea provoacă, la rîndul ei. un registru secundar — la fel de important însă — acela al limbii. Cînd reflectorul se așterne peste sat si trecutul lui. limba devine bolovănoasă, expresiile populare curg în cascadă, stilul direct se a- mestecă — orecum într-o adevărata anchetă ne teren — cu cel indirect rezultînd o țesătură de cuvinte și expresii populare de o vioiciune a- proape șocantă. Vasile Rusescu reușește să dovedească — dacă asta și-a propus — că în lumea bălților Brăilei se vorbește ca în miezul Vala-. hiei. rupt, răstit, cu o poftă de taifas ce rostogolește In avalanșe nisinoase forme verbale vechi peste cele mai noi formule (uneori chiar argotice). Intr-un oarecare sens, adevărata surpriză a cărții stă In descoperirea si valorificarea acestui strat al limbajului de o naturalețe și cu o pregnantă ce nu pot fi evitate din discuție. Impresionează, mai ales, fraza lungă, echilibrată, cu o energie bine potrivită pe elementele ce trebuiesc accentuate — frază în care. însă, se adună cuvinte și expresii de limbă popular^, țărănească de azi si de totdeauna. Cartea se cere a fi citită ne bune întinderi, cu voce tare, cerînd o intonație anume, chemînd în jur ascultători: nu este o carte ce se poate citi doar în gînd. formalismul ei (căutat Ia toate nivelurile) cere un ceremonial al receptării ce-i conferă oarecare vetustitate, nu de repudiat.
Nicolae Georgescu* •) Vasile Rusescu: „Pămintul de-acasă". Editura „Cartea Romanească". 1989.

-DECADA CĂRȚII ROMANEȘTI»• Ediția din acest an a „Decadei cărții românești", manifestare de indiscutabilă tradiție a vieții noastre culturale care în acest an capătă semnificații deosebite, fiind dedicată Congresului al XIV-lea al Partidului Comunist Român, s-a deschis, la nivel republican, miercuri, 8 nov., la întreprinderea bucureșteană „Autobuzul" și in centrele de creație și cultură socialistă ale sindicatelor din orașele Bistrița-Năsăud șf Vaslui. Cu această ocazie, au fost prezentate expuneri cu tema : „Opera teoretică a tovarășului Nicolae Ceaușescu — strălucită contribuție la îmbogățirea tezaurului politico-ideologic al partidului, a teoriei și practicii construcției socialiste, măreț program de muncă și acțiune revoluționară". Aceste expuneri au fost însoțite de numeroase dezbateri privitoare la etape și tendințe ale literaturii române contemporane ca și la funcția educativă, de formare a omului nou al societății socialiste.-CREAȚIE ȘI MILITANTISM»• lntimpinind apropiatele lucrări ale Congresului al XIV-lea ale Partidului Comunist Român, Muzeul Literaturii Române a deschis vineri, 10 nov., în rotonda din strada Fundației nr. 4, o expoziție cu titlul emblematic de „Creație și militantism". Cu această ocazie sint prezentate interesante documente literare (cărți, manuscrise, corespondență și fotografii) ce demonstrează caracterul militant al literaturii noastre, obiectivele ei patriotice, continuitatea idealului progresist. MANIFESTĂRI OMAGIALE• In întimpinarea celui de al XIV-lea Congres al Partidului Comunist Român, la Muzeul de istorie al Republicii Socialiste România sint în curs numeroase și interesante manifestări : dezbateri in jurul mesei rotunde, spectacole, simpozioane. Acest ciclu s-a deschis marți, 7 nov., prin simpozionul cu titlul „Congresul al XIV-lea al Partidului Comunist Român — CONGRESUL MARILOR VICTORII SOCIALISTE",

vIata cărților

<HOMO
CREATOR»

O „încercare asupra Ideii de creație" ne propune Florea Lucaci*),  urmărind „aplicarea unei gramatici filosofice" care să evidențieze „procesul metaforic de transformare a mediului în lume, adică de a impune universului formă și măsură umană". Autorul nu construiește insă o teorie a creației (care ar fi implicat raportarea directă la o logică a acțiunii și a transformării), ci discută liber, eclectic și din perspectivă pluridisciplinară diferite aspecte ale temei abordate. Desigur, nu toate problemele au putut fi aprofundate și cititorului 1 se oferă uneori doar cite o „fugară privire" sau o „sumară punere în pagină". Sint consemnate, în schimb, unele adevăruri care frizează banalitatea sau lapalisada. Aflăm, astfel, că acțiunea omului „se desăvîr- șește mereu numai în măsura in care se aăvîr- șește". Cercetînd „cum lucrează și la un strat mai profund", autorul notează : „Și, conectînd aici două propoziții simple, presupuse, respectiv entități existențiale exprimate prin omul este și prin lumea este, afirmă mai mult decît simpla existență-în-sine a celor două entități, adică

ÎN SPAȚIUL 
PERMANENȚELOR

n Ethosul folcloric — sistem deschis (Facla, 1980), Vasile Tudor Crețu probează subtile aptitudini teoretice (te- matizînd relația imaginație-memorie, condiția fantasticului în cultura populară ș.a.) și aplicații comprehensive pertinente în materialul folcloric autohton. Simbolul drumului — tex- tualizat în basme, în eposul versificat și în poezia obiceiurilor familiale — îi permite decodificarea unui orizont valoric și atitudinal care satisface nu interesul muzeal, ci arheologia spiritului viu. Recenta să lucrare*)  fructifică promisiunile anterioare, *fiind  o incursiune avizată în stratul permanențelor civilizatorii care atestă o filosofare (nespecializată, desigur !) de elabo- rație locală. Contribuțiile teoretice ale autorului privesc mai ales accepția etnicului din unghiul teoriei culturii și structura mentalității tradiționale. In acest cadru sînt surprinse tîlcu- rile și ipostazele paradigmei întemeierii." Este limpede că în mentalitatea omului din ariile culturale tradiționale viața a reclamat dlntot- deauna, pentru autentificarea ei, un set de obiceiuri aureolate simbolic de actul ritualic al întemeierii și al jertfei. Ca să se înscrie în sfera durabilului, să „vecuiască", țara, satul șl casa au primit din partea subiectului făuritor un tratament psiho-cultural deosebit, materializat constant prin gestualitate ceremonială șl simbolistică sacrificială" (p. 62—63), Sau, mai simplu, așa cum arată investigația de teren, „Nimic in lumea asta nu ține daca n-are la talpă viață pră care să se prijoane !“ (p. 61).Obiceiurile conțin norme, convingeri, credințe, maxime, coduri și valori prin care sînt tipizate conduitele și raporturile interumane. Ele sînt adevărate instituții in .societățile vechi, întrucît formează și informează omul după
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O culegere de eseuri, a lui Constantin Măciucă *),  recent apărută, continua preocupările teoretice din precedentul volum : Motive și structuri dramatice. Sensibil egale valoric, caracterizate prin a- ceeași elevată ținută, ele scot în relief bogate și diverse sedimente de cultură și estetică teatrală. Teoretician de recunoscută autoritate în domeniul abordat, autorul vădește din nou interes a- parte pentru teme ce vor frămînta mereu lumea teatrului, în tot acest „asfințit de mileniu".Efortul teoretic relevant se cuprinde mai ales in cîteva secțiuni „Strategii artistice ale post-modernismului" și „Tensiuni dialectice în contextualitatea spectacolului". Intr-un stil de o reconfortantă coloratură neologistică, studiile: „Posl-modernismul — între teatralizare și de- teatralizare" și „Un profet al teatrului postmodern — Antonin Artaud" readuc în atenția contemporaneității idei, controverse și ideologii ale unor mișcări teatrale ce au rodit cîndva, prin deceniul '60—’70, subliniindu-se cu obiectivitate ceea ce, valoros fiind, a devenit azi moștenire. După o riguroasă definire a conceptelor de „post-modem" și „post-modernism" („o nouă perspectivă asupra modernului, (...) o for- 

afirmă și, totodată, confirmă că (și acum urmează „noutatea", n.n.) omul este și om și este și în lume." Așa cum scria cineva, nimic nu este mai complicat decît să simplifici și nimic nu este mai simplu decît să complici.Ca o curiozitate poate fi semnalată afirmația că logica modernă ar fi renunțat la principiul identității. Curioasă este și legăturq stabilită de F. Lucaci între „speranța matematică" și „o speranță^ de mai bine". Regretabil rămîne însă faptul că această presupusă legătură este argumentată printr-un citat trunchiat din lucrarea lui Marcel Boli. „Certitudinile hazardului". Dacă eseistul ar fi citat în întregime respectiva frază din cartea lui M. Boli, cititorul ar fi observat imediat șubrezenia analogiei dintre optimism și speranță matematică.Discutabile, dar nu lipsite de interes sint considerațiile privind „aservirea lui homo faber de către homo sapiens" și „tensiunea existențială dintre gîndire și muncă". Prin „muncă", autorul înțelege probabil numai munca fizică. Dar însăși gîndirea creatoare poate fi considerată o muncă. Pe de altă parte, munca lipsită total de gîndire este, orice s-ar spune, un lucru extrem de rar în lumea Iui homo creator (denumire pe care acad. Radu Voinea o consideră preferabilă uzualelor ..homo sapiens" și „homo faber"). Considerăm că aservirea și exploatarea omului de către om nu s-a făcut după criteriul coeficientului de inteligență. De cite ori, vai ! homo sapiens însuși nu a fost oprimat și a- servit prin jocul unor forțe economice și politice fără legătură directă cu creația materială sau spirituală ? Să nu fi aparținut clasa muncitoare — atîta amar de vreme aservită intereselor politice și negustorești, străine de creativitatea propriu-zisă — genului homo sapiens? Desigur, nu așa a gîndit autorul. Nedumeririle de acest fel apar însă la o lectură superficială, favorizate fiind de faptul că se operează în text cu noțiuni aparținind unor discipline diferite : „homo faber" (economie politică) și „homo sapiens" (antropologie). Câ nu există contradicție între gîndire și muncă, se știe însă de la Ana- xagora ; „omul gîndește pentru că are mîini". In fine, autorul consideră că „realitatea nu este reflectată de conștiință (s.a.), cum se susține din respect pentru clasicii filosofiei, ci conștiința generează o anumită realitate (s.a.)“. Și totuși... nu noi am scris lucrarea „Creație și umanism", ci Florea Lucaci, filozof și eseist pe care nu conștiința noastră l-a generat.
Mibai Niculescu*) Florea Lucaci : „Creație șl umanism", Editura „Facla", 1989.

imperative, repere și noime comunitare. Prin dimensiunea lor ceremonială, reușesc simbioza mai multor genuri de artă și mijloace de expresie menite să impulsioneze experiența spre atitudini i tră .. cu c fiialitite -noral-e^te- tlcă exemplară. Desigur, astăzi sensurile ma- gico-rituale nu prea sînt practicate, primind funcțiile estetico-spectaculare. Sînt însă încă active sedimentări atitudinal-valoriee, arhetipuri și scenarii care prefigurează temeiuri ale locuirii în lumea cu dor. Dacă obiceiurile calendaristice — legate direct sau mediat de ciclul seminței și ritmul muncilor de peste an — supraviețuiesc în formule estetice laicizate, arhaicitatea simbolică din obiceiurile familiale păstrează încă un fond atitudinal productiv. în culturile folclorice, obiceiurile din această categorie întîmpină, însoțesc și inițiază ființa omenească în toate momentele semnificative ale trecerii sale prin lume. De aceea, conțin o filosofare (populară !) ce poate fi antrenată în ceremonialuri prin care se marchează pragurile semnificative ale vieții. Tipare culturale îndătinate propun moduri de a concepe locul și rosturile omului în lume, în trecerea din lumea neagră în lumea albă, din lumea cu dor în lumea fără dor. în poezia de apărare sau de urare a nou născutului se află sublimat un model exemplar ce va fi desfășurat prin inevitabilele treceri de la o stare la alta pe traiectoria vieții. Scenariile estetice ale nunții consacră intrarea tinerilor într-o ordine socială cu responsabilități mature. Orația pețitului, ape- lind la motivul ciutei și cerbului, definesc familia ca întemeiere, prin analogie cu legenda vînătorii întemeietoare. Obiceiurile legate de Marea Despărțire — de o mare intensitate afectivă — modelează cultural-imaginativ trecerea^ în lumea fără dor ca reintegrare, pătrunsă de fior liric — în ordinea cosmică. Un cimp simbolic original este susținut prin prestigiul sacral/moral/valoric al strămoșilor ca însemne ale „vecuirii" și ale unei memorii asumate de prezent ; pămîntului — ca principiu germinativ și oblăduitor al „viței" și „ființei" colective ; casei (și satului integrator) — ca spațiu fizic și moral al „locuirii" ca expresie psiho-valorică a socialității. Este meritul Iui Vasile Tudor Crețu de a evidenția complexitatea simbolisticii casei care, prin funcții catego- rial-integrative, pare a avea primatul înăuntrul semanticii arhetipale a ciclului vieții. Merită o atenție aparte disocierile autorului privitoare la lumea de dor și sensurile nelumi- tului.Cărțile lui Vasile Tudor Crețu sînt mărturii certe ale unui progres atent venit dinspre etno- folcloristică — în cunoașterea unor zăcăminte de spiritualitate românească anonimă.
Vasile Macoviciuc•) Vasile Tudor Crefu : „Existenta ca întemeiere", Editura „Facla", 1988.

mă de captare a modernului, iar post-moder- nismul o modalitate practică de exprimare a modernității contemporane", p. 89), cu o deosebită atenție este scrutată opera lui Antonin Artaud — „Teatrul și dublul său", de la a cărei apariție au trecut cincizeci de ani. Cartea a marcat limpede, in epocă, momentul trecerii la o nouă gramatică a textului dramatic dar ideile ei au cucerit puterea abia mai tîrziu.Inteligent construită, lucrarea lui C. Măciucă se continuă, după analiza moștenirii teoretice a lui Artaud, cu largi comentarii asupra unor „strategii artistice" la fel de obsedante pentru teatrul modern: acelea ale traseului discursului dramatic „de la verbal la non-verbal", ale căutării „arhelimbajului", „sunetului ca imagine", ale „teatrului de prezentare". Rețin îndeosebi atenția unele luări de poziție ferme ale autorului: avangarda — judecată critic după ce ecourile ei s-au stins — avea „intenția de a înlocui spectacolul de prezentare. emblematic pentru teatrul tradițional, convențional, cu spectacolul ca prezentare teatralizată (...) o tendință heterogenă care, prin modalitățile folosite, alăturau unor (anume) forme teatrale (...) forme metateatrale și, la limita extremă, manifestări extrapolate artei dramatice" (p. 167) ; ceea ce unifica mișcările de avangardă era „intenția de a concepe reprezentația ca o modalitate de exprimare a individului, actul auto- exprimării fiind conceput ca precizare a poziției sale în și față de lume, dar și ca un proces de terapie individuală" (p. 169); la fel de ferm pe poziție, autorul declară că și după opinia sa „teatrul dramatic nu poate exista fără dramă" pentru că acesta „s-a constituit ca artă specifică cu introducerea cuvîntului în actul scenic" (p. 195). în ce privește problema relației dramaturg-regizor-actor, C. Măciucă este pentru „un echilibru între elanul regizoral recreator și cerința continuei adecvări la text" (o. 212), regizorul urmind să nu încalce „justa decodificare a ideii dominante, în funcție de care, prin metatext, sînt stabilite, ierarhizate și orientate relațiile între sistemele și subsistemele de semne ale acestuia, valorizate semnificațiile și organizat textul producției scenice" (p. 215).Cartea Iul Constantin Măciucă, densă, de ridicat nivel intelectual, mustind de idei ce ar merita o circulație mai vie, cu opinii ades purtătoare de energie polemică, are însemnătatea ei, în peisajul nostru editorial.
Mircea Filip•) Constantin Măciucă: „Teatrul șl teatrele**,  Editura „Eminescu", colecția „Masca", București, 1989.
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e bucură, in afara altor considerente, n simplul gest al corespondentei, această dorință de comunicare spirituală care nu trebuie limitată la proza pro- priu-zlsă, cl extinsă și pe seama lecturii personale, a observației directe legată de evenimentele trăite individual sau colectiv (intilniri, cenacluri, documentări, reportaje ș.a.). Am mai cerut să ni se trimită relatări de întâmplări antologice „scrise" de viața însăși, pentru că avem ambiția de a alcătui o carte cu ele, «m primit, nu multe, dar foarte, foarte interesante. Am rugat pe corespondenții noștri să ne scrie despre cit și cum se difuzează revista noastră la ei acasă, unii ne-au scris, cei mai mulți nu. De ce ? Li se pare oare mal puțin important să ne povestească o carte (o epopee, un roman, o nuvelă, o schiță) care i-a impresionat decît să ne trimită propria lor creație ?
★Povestea căluțului de circ pare fără de sfîrșit, riscind să provoace o mare invidie din partea celorlalte animale, „Cum, s-ar putea întreba, și pe bună dreptate, acestea, numai despre cal să vorbim și să scriem Departe de noi acest gînd, numai că, încă un timp cel puțin, vom încredința totuși tiparului asemenea întâmplări. De data aceasta, cineva, care ani de zile a avut un faeton de lux, ne-a povestit : „Am avut mulți cal sub mina mea, toți au fost frumoși și ascultători, în afară de unul, ceva mai mic și încăpățînat. Asta, nu mai știu de unde îl luasem, nu vroia deloc să înțeleagă că n-are voie să rîdă în timpul serviciului. Ei, și tocmai atunci, se apuca să necheze a râs, cînd auzea muzica jelindu-se In urma lui. Ciulea urechile, ridica botul, începea să zîmbească, eh, așa, ca oamenii, dezvelindu-și dinții și pînă la urma nu se mai abținea și încerca să se ridice în două picioare, nechezind puternic. Oamenii, trecătorii și copiii mai ales, rldeau ca la circ, așa că a trebuit să-1 dau, l-am dat la regiment, să care sacaua".
★COSTEL OVEZEA, București. Cum vedeți, vă răspundem folosindu-vă numele adevărat și nu pseudonimul. „O întîmpLare neobișnuită" este scrisă curat Insă din păcate în cuprinsul său povestiți prea multe filme (unele ne-au scăpat) :Dar... ce băutură mai e și asta ? murmură el apoi. Sper că nu e asemănătoare cu aceea din filmul chinez «Sorgul Roșu* I — pentru că... în fine... pentru că se deversase în el un lichid din metabolismul de dezasimilație.— Ha, ha I ridea parcă necunoscutul, iarăși. Și dacă ar fi așa ? — ce te interesează pe tine ? Ai văzut doar, și în filmul bulgar -Atenție, simbătă filmăm I» se vorbea de o frumoasă bru- tariță, care se dezbrăca în apropierea aluatului, se atingea pe tot trupul fraged și apoi frâmînta plinea fără să se fi spălat pe milni 1 șt" ce mai piine ieșea 1 fragedă și dulce In- verH încă, în filmul cehoslovac «Un weekend neobișnuit*, o altă frumoasă l-a împiedicat pe iubitul ei s-o vadă imediat după ce a ieșit din baie, spunîndu-i că se jenează, că se simte prost 1 In filmul acela se relata insă In principal despre o crimă, deci un aspect negativ 1.— Așa-s filmele Nu „concluzionăm*4 Încă,așa că mai trimiteți.DOINA MOLDOVEAN!), Rîmnicu Vâlcea. E bine că părerile noastre nu coincid, iar în ceea ce privește „romanele*4 lui Sabato, nu am nimic împotrivă. Dar nu e bine cu textul trimis odată cu urările de primăvară („Uneori e plăcut să fii pe post de Dumnezeu"). Vasăzică, un tînăr cuceritor de inimi feminine este trist, se gândește chiar să zboare puțin de la etajul zece, dar dă un telefon la întimplare, îi răspunde o tinără, merți, la fel, singură și tristă din pricina unui oarecare Marius (atenție !) și el cuceritor de inimi feminine : „...fetele nu-mi rezistă... sint un tip bine, am bani, am mașină, și... ? Asta e ! Trebuie să dispar, trebuie 1 Ei ? 1 Ce m-a apucat ? S-o sun pe Sonia (Mărturisesc. l-am smuls greu de la fereastră) Nu... Nu vii dragule T ...Brrr 1 șl pe urmă o greață universală.S-o sun pe Alina ? E dezinvoltă, feministă, o să-mi împuie capul cu superioritatea femeii și parcă-mi vine să-i dau dreptate acelui filozof care afirma că femeile n-au suflet, că-1 împrumută de la bărbați și de la copii (aici te înșeli, dragă tinere, te asigur eu că femeile au prea mult suflet, dar au învățat pragmatismul de La bărbați) și totuși trebuie să fie și femei care suferă de prea mult suflet... unde să găsesc și eu o astfel de fată-femeie, unde s-o găsesc ? Aș da orice să găsesc astfel de specimen. Poate ar fi unica mea salvare. Pune mîna pe telefon, i-am șoptit la ureche, și fă un număr la întimplare, mai multe, altfel ploaia, singurătatea, alcoolul, cafeaua, nimic nu te poate salva. A ezitat el cît a ezitat și mi-a ascultat totuși sfatul și iată-1 Incercînd clteva numere de telefon (hazardul, destinul, hai să-1 provocăm 1) pînă cfnd o voce Ii răspunde emoționată :— Cine e ? Tu ești Marius ?— Bună ziua. Nu domnișoară, doamnă. Nu Bint Marius. Sînt Dan".Dar fata Închide telefonul, el nu-și mai aduce aminte numărul, iese în stradă, plouă, un bărbat o invită In mașină, pe o femeie, e Marius da, e Marius, și ea e Mo na, dar nu vrea, și atunci Dan îi șoptește la ureche ! „Bună, Mona. Sînt Dan“. Așa ceva n-ar semna nici Dumnezeu".IONEL CHIRIȚA, Pitești î Prezentarea operei șl vieții lui Nicolae Velea, deși citită, cum țineți să ne comunicați, în cenaclul local, este, cum ar fi spus însuși scriitorul, cam „buimacă". Apucați-vă de o treabă serioasă (de o monografie, de exemplu) ori renunțați.GRIGORE ADAM, București. Văd că am scris pe plic „nu". Mă uit în el, ca să îmi reamintesc motivele. Iată cîteva din „Punctul de sprijin" în care, dacă ne-am fi sprijinit, ne-am fi rupt mîna : „Ce lucru minunat este onoarea 1 Ce sublim, ce înălțător să te auzi peste tot vorbit de bine, pe la toate colțurile să-ți fie arătată cu degetul originalitatea, în toate societățile să se discute despre tine (pro și contra) ca despre un caz izolat, neimitabil și irepetabil ! Să devii apoteoză a antitezei, un arhetip de neurmat, în fața căruia toți să stea în cumpănă și să mediteze I Să nu te urmeze !Mergând pe această cale, viața-ți va fi mai veselă, mai frumoasă, aerul va fi mai respirabil, dar mai ales viața mai veselă 1 Ce vor conta micile necazuri ale vieții ? Idealul, idealul contează... O lopățică mal frumos colorată, o oliță mal șică...“. Nici chiar așa, altfel vă pierdeți timpul. Or, timpul nostru contează, dacă al dv. nu. Cel mai bine ar fi să vă apucați să desenați, cine știe ?!CONSTANTIN BOBOC, Fălticeni. Nu aveți talentul lui Creangă, ceea ce înseamnă că nu sînteți de-al locului. Iar nefericirea dv. e prea apăsată ca să nu fie suspectă de poză cu degetul la tîmplă, ca un țimiraș, cum ar spune colegul nostru de la Poșta redacției („țlmlraș" vine de la aș te miri, care, de-a-lungul veacurilor, a trecut la te miri aș și, In fine la Arad, la țimiraș, forma actuală din blocul Lujerului). Redăm începutul și sfârșitul din „Prietenie" pentru simetrie : „Plouă abundent. Vitrineleplîng nedeslușit în după-amiaza îmbolnăvită. Oamenii cuibăriți în haine mediocre Iși fră- mîntă neliniștea în stația de autobuz de după .colț. Din ce în ce mai apăsător sentimentul nesiguranței glrbovește orașul... închide fereastra. Perdeaua continuă să facă „burtă" și vîntul să bată ostil și impertinent, In timp ce el urmărește unduirea, iar ploaia iși continuă haotic hohotul de plîns". Sigur, există ea ploaia, dar nici așa, să ne speriem de ea.ION M1HALACHE, Timișoara. Chiar șl așa, revăzută și... adăugită, schița dv. „Veghea", în ciuda unui „referat făcut de un mare scriitor, nepublicat și el ca și mine" nu ne-a schimbat părerea, chiar dacă ne costă. In schimb ne-a impresionat plăcut mărturisirea dv. din finalul scrisorii... : „Cel mai simpatizat nume din cuprinsul «Luceafărului» este Mircea Micu. M-a făcut să citesc întreaga «poștă a redacției» a poeziei, din penultimul număr, deși însăilările săptămînale n-am reușit să Ie cuprind pe toate. Auzi, funcționar administrativ 1 Deci, din mila bună a dv., textul de față. Să vă văd vesel". M-ați văzut așa cum ați dorit.

Iulian Neacșu

\_

Poezia patriei socialiste CATALOGUL CORĂBIILOR

Urmare din pag. 1ocazie au făcut dovada unor talente Înnăscute, nu făcute, a unor talente Indiscutabile, firește, de altitudini variate ; nimeni nu poate stabili valoarea unui om după clteva poezii, nici după foarte multe chiar ; știm că există poeți care trăiesc printr-o singură poezie, deși au scris volume numeroase, există alții care trăiesc și rezistă prin mai multe volume etc. Cred că, pe noi, ceea ce ar trebui să ne intereseze acum sint cîteva aspecte ale felului în care Îndeletnicirea noastră se integrează in activitatea generală, cultural-bdeologică a partidului, a țării noastre. Cu ocazia festivității de decernare a premiilor i-am felicitat pe cei care au participat la concurs, indiferent dac* au luat sau nu premiu. Dar, in același timp, m-am gîndit La roti cei care participă, in România socialist*, la astfel de forme de stimulare, descoperire |i dezvoltare a talentelor. Un concurs înseamnă, după cum spune etimologia cuvântului, o alergare Împreună, în lot. Din acest lot, cum e și in sport, și in toate domeniile, e firesc să se facă o selecție, după criteriul valorii. Important este. Insă, să participăm ; de fapt, una dintre trăsăturile definitorii ale politicii culturale a partidului nostru este aceea c* a creat nu numai condițiile, accesul la cultură al Întregului popor, ci și posibilitatea tuturor oamenilor muncii de a crea cultură. Ca un om care a umblat prin mai multe ț&rf care se fălesc și vorbesc de drepturile omului și dau lecții altora, pot să vă spun că acest drept de a crea cultură și de a fructifica ceea ce ai creat, este foarte restrâns In țări cu cea mai mare dezvoltare economică. Deci să fim recunoscători partidului nostru pentru crearea acestui binom de o însemnătate deoaebit*. Pentru că, dacă cineva nu ajunge pînă la capăt, ca să devină un strălucit poet, el rămâne un iubitor al poeziei, un iubitor de cultură, de art* ; prin participarea la aceste activități se modelează pe sine, Iși șlefulește propria conștiință, devine, cum spuneam, mai om, mal hotârit s* apere binele, adevărul, omenia, dreptatea, frumosul. Noi am ajuns intr-o epocă pe care Marx o visa de mult : trăim tot mai mult după legile frumosului și legile frumosului se instalează in primul rînd In poezie. Dar lat* Inc* un fapt care impresionează in cazul acestui concurs, anume modul in care participant!! au Îndrăgit tema concursului lor, adică tema muncii. Noi trebuie să fim foarte sinceri, să nu ne mințim niciodată. Sânt in literatura noastră unii autori care sub Inriurirea diverselor tendințe estetice din alte părți, sau a unor prejudecăți mai vechi de la noi, consideră că munca, patriotismul, poezia patriotică, revoluționară sint incompatibile cu marea artă, cu marea poezie. Este o mare absurditate și o atitudine bazată pe o cumplită ignoranță. Mari opere de la începuturile marii literaturi a lumii, de la Homer, de pildă, au in centrul lor munca. Să ne gîndim la scutul lui Abile pe care 11 realizează Hefaistos, înfățișând toate tipurile de muncă ; și este un capitol splendid acesta, de o valoare inegalabilă în literatura universală. Deci Homer n-a abdicat de La cerințele estetice ! Apoi, aș putea veni de-a lungul timpului prin literatura noastră populară, prin mari romane șl prin mari poeme, ajungând la
înalta

Urmare din pag. Ia C.C. al P.C.R., că este necesar să Intensificăm munca de ridicare a nivelului ideologic, a conștiinței revoluționare a partidului, a tuturor oamenilor muncii, să așezăm ferm la baza întregii activități concepția revoluționară despre lume și viață, principiile socialismului științific, să dezvoltăm puternic spiritul revoluționar, de răspundere față de interesele poporului, de cauza socialismului, de independența șl suveranitatea țării.Pledlnd pentru înfăptuirea In viață a acestor deziderate, secretarul general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, pe temeiul dezbaterii generale, ce precede forumul comuniștilor din noiembrie, militează în fapt pentru o înarmare ideologică a noastră cît mal combativi și mai fermă, poziție pe care ne-am situat întotdeauna de la cel de al IX-lea Congres al P.C.R. încoace.Necesitatea Imperioasă a acestei înarmări, caracterul ei novator sînt determinate de cerințele superioare ale dezvoltării procesului revoluționar. Este necesar să avem permanent In vedere — avertizează marele nostru strateg — că făurirea cu succes a socialismului și comunismului nu se poate asigura decît pe baza celor mai noi cuceriri ale științei șl tehnicii.In egală măsură cu știința și tehnica cele mal avansate se subliniază rolul vieții spirituale. Este, de asemenea, necesar să ridicăm mal puternic nivelul activității de creație literară, artistică. Avem nevoie de o literatură combativă,
XVI

C
e ar fi fost Roma fără pisicile el ? Cred că fiecărui locuitor al Cetății Eterne ii corespund nu știu cite zeci de șobolani. De mult timp, în perioada ultimelor și scurtelor mele șederi la Roma, m-am visat mîncat de șobolani, iar dc șoareci făcîndu-și cuib In găvana ochilor mei. Eu acum privesc și tot privesc de la fereastra bucătăriei mele și văd mereu această înaltă tălă- ‘zuire de acoperișuri nemișcate, fără acea gra- țiuasă turuiala a pisicilor care alergau sărind, îndrăznețe, și fără grijă, de pe cornișe la balcoane, de La balcoane pe ascuțișul taluzelor, pentru a fi prezente și a-șl lua locul lor la ora mincării.Unde se află ele astăzi ?Unde au fost duse toate aceste Intempestive șl minunate pisici care populau Forul Republican, în centrul Romei, încununind coloanele și capitelele așezate peste Dortice căzute, între desișul balustradelor, unde lumea străzii și turiștii uimiți priveau cum aveau grijă de ele și cum erau hrănite de bătrinele caritabile și pline de duioșie șl devoțiune ? Mi s-a spus că multe din pisici au fost duse la Teafro Marcello, insă acolo nu am putut constata cft numărul lor se mărise, și că erau cele de totdeauna, unele bolnave de ochi și primind hrana zilnică din mina acelorași bătrâne protectoare.în primăvara snulul 1943, ministrul fascist al Agriculturii decretă că pisicile care vagabondează nu se pot Îndepărta mai mult de 500 de metri de locul unde locuiesc stfipinii lor. Insă în 1959, ministrul Agriculturii, acum sub un guvern demccrat-creștin. redusese distanța la 200 de metri, bietele pisici romane au pierdut cu sosirea democrației 300 de metri de expansiune.Plec... totuși înainte de a porni mă întreb cu profundă melancolie șl tristețe : unde se află pisicile de pe acoperișurile și străzile cartierului meu. unde acele pe care întotdeauna le-am privit printre ruinele ilustre ale Romei ?Din rațiuni care m-au obligat să rămln In Italia, mă inapoiez la Madrid fără a asista la tn- tîlnlrea Internațional* a Poeților găzduit* de Uniunea Sovietică.Ca Întotdeauna, cea mal plăcută dintre stewardese explică acum poslbilitâțile de a te salva de la moarte dacă avionul «e va precipita din ceruri.Cînd, la 8 aprilie 1973, murea Picasso, cu clteva luni înainte de a împlini 92 de ani, eu mă apropiam de 71 de ani. Se mai numărau doar cîteva zile pînă la vernisarea, la Castelul Papilor din Avignon, a celei de a doua și atlț de impresionante expoziții a lui Picasso, pentru a cărei prezentare, Ia fel ca și prima expoziție din 1970, eu am scris textul, la cererea lui și a Jacqueline!.însă pe neașteptate ce se intimplase ? Cum s-a făcut ca Picasso să închidă ochii cind mai rămâneau doar douăzeci de zile pînă ce Castelul Papilor francezi să-și deschidă imensele sale arcade celor două sute unu de tablouri noi, cu paisprezece mai mult decît în prima expoziție eliberată cu aceeași putere a liberei născociri In magnifica mișcare începlnd din 26 septembrie 1970 pînă la 1 iunie 1972 și executate cu egală frenezie și cu un identic impuls tineresc ? Oare nu convenisem unul cu altul, pe cind discutam La Notre Dame de Vie, că nici unul dintre noi nu va muri, că trebuia să apărem într-o după-amiază la arena de lupte de tauri din Ronda, el ca toreador în postură de primă spadă și eu ca băiat de spadă lungă drept 

«criitori absolut de primă mărime care au In centrul lor problema muncii. în legătură cu ea este sentimentul patriotic care nu e un dat etern, ci se îmbogățește, se nuanțează, se diversifică, și care are marea șansă ca in socialism să se identifice tot mai mult cu viața intimă a omului. Astăzi, a fi patriot nu înseamnă numai ■ cânta doar trecutul nostru glorios ; aceasta este și lupta cu propriile noastre micimi, cu propriile noastre prejudecăți, cu meschinăriile din om. Dar și a clnta, in același timp, marile izbînzi ale prezentului.Am citit aceste poezii cu plăcere șl cu folos pentru mine. Ce mi-a plăcut in creația acestor poeți (tineri, mulți dintre ei), este că ei cred în tema muncii, in tema patriotismului, in problemele construcției socialiste și nu consideră că e mai important să cânte nu știu ce nlmicqri, nimicurile acestea textualiste, Intertextualiste, ultramoderniste. Ei au înțeles bine lucrurile și In planul formei. In domeniul poeziei, progresele se fac foarte încet, foarte lent. Noi operăm și astăzi cu hexametrii de pe vremea lui Homer dar și cu structuri prozodice de 2—3 secole. Sigur, In civilizația materială e cu totul altceva. Un arc al Aheilor e mult mai puțin puternic decit o rachetă, să zicem ; o comunicare cu tulnicul e mult mal săracă decit o comunicare electronică, decît telefonul, televiziunea ș.a.m.d. Dar In domeniul creației spirituale, trebuie să Înțelegem ci progresul se face mai incet și cine aleargă așa, după modernități de ultimă oră, pierde partida. Nu acele găselnițe formaliste, incifrate, ermetice, dau originalitatea creației, ci «ubitanța, crimpelul de suflet care se pune în creație. Deci majoritatea poeziilor sînt scrise în forme prozodice tradiționale, înnoite cu sensibilitate proprie.Aceste aspecte mî-au dat certitudinea că există o mișcare de Iubitori ai poeziei din care se vor recruta marile talente, acelea pe care natura le-a programat să fie mari talente. Aici nu putem vorbi ca un personaj din „Enigma Otfllei", a lui George Călinescu, personaj ce zicea „să dăm și noi un Eminescu al nostru". Nu ii putem da cînd vrem noi. îl dăm când l-a programat natura, la 100 de ani, la 200, la 10 ani ; depinde. Dar o literatură nu e formată numai din Eminești, un Eminescu in literatură se formează ca și un relief geografic, din toate formele de relief și flecare formă are rostul ei ; Intr-una se cultivă trandafiri, într-una se cultivă goruni și fagi. In alta e farmecul clmpiel, al dealului, al muntelui etc. Așa-i și o literatură : are toate formele de relief cind ele sînt realități, nu cînd sint inventate.Desigur, este un fapt știut că la diversificarea acestui relief literar o contribuție de seamă o aduc toate acele forme (concursuri literare, Festivalul național „CIntarea României" etc.), a căror menire este de a crea un cadru propice de manifestare tuturor celor capabili să «e exprime artistic și să creeze, alături de valorile materiale, valori spirituale adevărate. Valori care, pornind din cele mai diferite părți ale țârii, se adresează întregului popor, constituind — atunci cind există — o contribuție la îmbunătățirea patrimoniului nostru cultural, exprimind In lume mesajul de preț al României socialiste.
cauzăpătrunsă de un înalt spirit revoluționar, patriotic, inspirată din realitățile patriei noastre.Fermitatea și combativitatea pe care le impun secretarul general al partidului pornesc de la rațiuni bine întemeiate. Trebuie să demascam permanent politica cercurilor reacționare din trecut, dar și din prezent care au acționat și acționează pentru ațițarea vrajbei naționale, pentru slăbirea unității oamenilor muncii in scopul de a-și promova interesele lor de dominație și asuprire. Nominalizând unul din aceste fenomene, tovarășul Nicolae Ceaușescu subliniază cu îndreptățire in acest sens că trebuie dată o ripostă fermă horthyștllor șl noilor hor- thyști care se aliază din nou cu foștii șl noii naziști, acționând pentru revizuirea granițelor șF pentru o politică de învrăjbire a popoarelor. Ca replici li se pot da acestora, decît cea a folclorului nestru însuși în rostirea combativă a Interpretei Sava Negrean Brudașcu dintr-o recentă emisiune de Tezaur folcloric : „Noi «intern români, / Noi sintem români, / Noi sîntem pe veci aici stăpâni !“ Desfășurată In spirit ferm, combativ, dezbaterea cu Întregul popor și partid a documentelor pentru Congresul al XIV-lea pune cu putere in evidență forța șl unitatea partidului nostru, a întregii națiuni, voința sa fermă de a face totul pentru întimpi- narea Congresului cu cele mal bune rezultate în toate domeniile, de a asigura Înaintarea fermă a patriei noastre spre noi culmi de progres și civilizație. Așa și numai așa dezbaterea care are loc, însușirea Tezelor formulate de tovarășul Nicolae Ceaușescu devine o veritabilă înarmare ideologică a noastră, a tuturor.

memorai
ajutor al Iui ? «Picasso a murit U strigau pe prima pagină toate ziarele din lume.Nu, ochii cei mai minunați ai secolului nostru nu s-au putut Închide. Cum să te obișnuiești acum fără ei, fără el ? Picasso era fereastra deschisă prin care secolul XX, pe care el l-a profilat dîndu-i o nouă față, ne pătrundea în fiecare zi scuturîndu-ne, acuzîndu-ne prezența lui. Știam c* există. Era un lucru firesc, cotidian, dacă nu și născător de indignare, șl totul a început cu câțiva ani Înainte de Primul Război Mondial.Și fără a mai pregeta nici măcar o clipă, și întovărășit de pictorul Jose Ortega, m-am urcat în avion la Fiumicino și iată-mă la Cannes, cu iluzia de a mă afla mai aproape de el sau poate de a-1 vedea pentru ultima oară. Dar acolo,- pe Coasta de Azur, era o vreme groaznică, așa cum niciodată nu se văzuse. Unde se afla acea mare inundată In albastru a lui la joie de vivre, unde Iși pierduseră vioiciunea flautele de țară, joaca faunilor șl pescuitul la lumina torței prin Antibes ? Unde mai sălășlu- iau satirii și vllegiaturiștii de prin Golfe Juan, Cannes, Jean les Pins, Nisa... și unde se ascun- seseră peisajele din ultimii lungi ani, acei pe care el i-a iluminat cu un semn de pace și speranță după nenumărate zile de dezastru ale războiului ? Vântul aproape să ne răstoarne pe străzi. O ploaie rece ne lovește ochii, și nu mai auzeam nimic din ce vorbeam.Din toate localitățile șl din orașele de pe Coasta de Azur, din Întreaga Europă, din lumea toată, soseau personalități, ziariști, pictori, scriitori, studențl, muncitori spanioli emigrați în Franța, televiziunea, radio... ca o reacție gigantescă la neașteptata și fulgerătoarea veste. «Picasso a murit !» Insă poarta de fier din Notre-Dame de Vie era de netrecut pentru toată lumea, ceea ce fusese de altfel o hotărire Intr-adevăr de lăudat a Jacquelinei.A doua zi dimineață m-am prezentat Ia Val- lauris pentru a vorbi la telefon cu Arias, bărbierul lui Pablo, marele său prieten, însă nu l-am întâlnit.— Aici nu se mal află nimeni. Au plecat cu toții — îmi răspunse grădinarul, singurul care rămăsese In acel ultim refugiu intim al lui Picasso, în colonia de la Mougins.Eram cuprins de disperare. Ningea. Și mi-am adus aminte, deodată, de începutul unei strofe andaluze care întreabă : Unde se afl* acest tânăr ? I Unde a plecat ?...Nu știu de ce... Și mi-au apărut, In mijlocul frigului ce bintule acum pe înserate, acele pupile insuportabile ale pictorului observate de mine in clipa cind se ridica de pe fotoliul din teatrul Atelier — era la Paris, 1931 — pentru a-mi da mîna, Intr-unui din antractele unei opere de Shakespeare, la care asistam șl unul și altul fără a ne cunoaște.

Ca viața
Sunt mal b&trin ca orișicare 
Și-s mai bătrin chiar decit mine 
Incit aud in calendare
Cum plinge zeul pe ruine 
Și totuși te-am văzut pe tine
Ca viafa de mingiietoare.

Gheorghe Pituț

cumpănă AșchiiI. „Rezerva de poeți valoroși a liricii noastre contemporane pare inepuizabilă 1 Confirmă afirmația șl volumul de excepție al lui Mircea Bîr- silă, intitulat Argint galben (...). E locul să spunem că Mircea Blrsilă scrie, în cea mai veche tradiție a literaturii române, o extraordinară poezie despre suflet șl trup" (Valeriu Cristea, „România literară" din 26 octombrie, 1989). După Alex. Ștefănescu, V.F. Mihăescu, Al. Piru, Gheorghe Grigurcu, Valeriu Cristea constată, Intr-un articol decis, anvergura uimitoare a poeziei lui Mircea Birsîlâ. Eu am spus clteva cuvinte despre Argint galben, acum le continui. Comentatorii au observat un fenomen literar nou aparținlnd acestui deceniu. în același număr al „României literare", criticul Eugen Simion caută să privească, Intr-un mod ordonat, o parte importantă a poeziei contemporane : „...amintesc celor interesați de fenomenul liric actual că în poezia generației '80 exist* cel puțin trei direcții. Sau. dacă termenul direcție este prea pretențios, să zicem trei formule poetice sau trei categorii de poeți". Criticul exemplifică Intr-un stil limpede. recunoscut ca atare. Nu e vorba acolo de poezia lui Bîrsilă. întrebarea firească este : In care categorie de poeți II plasăm pe Bîrsilfi ? El nu are afinități cu nici unul dintre cel enumerat!. Rămîn două soluții : să inventăm o categorie pentru el, sau să ignorăm nrezența lui poetică. Cea de-a doua soluție a devenit imposibilă prin comentariile entuziast** ale unor critici cu concepții literare'diferite. Rărnîne valabilă prima soluție : să inventăm o categorie (o formulă, o direcție) pentru el. îl las pe Eugen Simion să propună formula. Din lectura cărții (Argint galben) este evident un lucru esențial : Birsilă continuă experiența poetică a anilor *60—'70 șâ-1 demonstrează, de la o înălțime maximă, vitalitatea. Poezia lui ne amintește de un fenomen pe care, din zece In zece ani, ne facem că-r uităm : apariția unui poet de excepție are darul să modifice un peisaj literar „constituit".II. „La un nivel al onorabilității se situează și poeziile din Chel pentru rotund — al doilea ciclu din volum (Ecuatorul și polii, Ed. Facla, 1989). Poetul (Marin Sorescu) meditează. În versuri riguros elaborate cu resoectul regulilor prozodice, asupra problemelor mari ale individului. asupra ranortulul său cu lumea. (...) Versurile, multe din ele fermecătoare, alternează terestrul cu spiritualul, bufonul cu grațiosul". (Liviu Leonte, „Cronica", 13 octombrie 1989). Si Intr-uh stil didactic, cum este al cronicii Iul Liviu Leonte, pot fi exprimate judecăți de valoare.
George Alboiu

Centenar Creangă• Continuă manifestările dedicate marelui povestitor în universul căruia se cuprind toate vârstele. Astfel, Biblioteca Municipală „Mihall Sadoveanu", în colaborare cu Uniunea Artiștilor Plastici, sub egida Comitetului de Cultură și Educație Socialistă al Municipiului București, a organizat o expoziție de carte și grafică. Expoziția cuprinde ediții reprezentative din opera lui Ion Creangă, de la cele publicate mal demult, șl până la recentele apariții editoriale. Sânt expuse totodată lucrări care reconstituie universul lecturilor autorului, precum și cele mal Importante exegeze ale operei sale. Un sector al expoziției este dedicat traducerilor operei sale In diverse limbi ale lumii. Un Ioc aparte in expoziția care cuprinde valori bibliofile din fondul de patrimoniu al bibliotecii, îl ocupă numeroase lucrări de grafică inspirate din creația lui Ion Creangă. Desenatorii și graficienii din diverse generații prezintă publicului Imagini plastice ale prozei marelui scriitor, astfel Incit sentimentul este al unui dialog permanent, prin cuvânt și Imagini, Intre scriitor șl Iubitorii de literatură, de frumos. Succesul expoziției este deosebit, eeea ce îndeamnă la continuarea unor astfel de manifestări.

Este prima mea imagine despre Picasso, pe care nu o voi uita niciodată și care mi se repetă și pe care o povestesc frecvent.Cînd a doua zi, la cererea lui Picasso, am - fost să-1 văd acasă la el — 23, rue de la Boetie — l-am văzut deschizîndu-mi el însuși poarta și am resimțit, la fel ca la teatru, prezența unui taur, amestecat de data aceasta cu superbia unui minotaur, și cu ceva din ținuta crescătorilor de vite și puțin din acel sevillian Fernando Villaion, poet genial șl crescător de vite, care a vrut să obțină o rasă de tauri care să aibă ochii verzi. Numai câ Picasso era totuși mai puțin necioplit șl mai fin și asta datorită fără îndoială strălucirii iscoditoare a ochilor săi și a faimoasei ondulați! a pârului său încărunțit acum, și care pornea. In linie oblică, la frunte, îmi amintesc că m-a condus mai intii printr-o sală întunecoasă, de la care apăru dintr-odată deschizând marile ferestre, Întreaga lumină copleșitoare a unui grup de toreadori îmbrăcațl în mătăsuri strălucitoare, de Ia portocaliul cel mai aprins plnă la verdele cel mai țipător. Aceasta părea, acestea erau In realitate, sofaua și fotoliile din acel salon al Iui Picasso.Apoi am urcat la atelierul său, o simplă mansardă ticsită cu fel de fel de obiecte, cu o masă inundată de cărți, cu scrisori deschise șl nedeschise, cu desene, creioane... Acel studio avea o suprafață restrlnsâ și pictorul nici nu putea avea cum să lucreze acolo, cît de cît. în centru, Întinsă, mare, ca o fereastră larg deschisă spre o prăpastie, era creația In lucru : unul din acei monștri care așezîndu-se pe minerul penelului, trece viu și poetic și năpus- tindu-se nesăbuit pe plnză.Cînd am coborit In stradă se Înnoptase. Este momentul în care Picasso iși scoate la plimbare miraculosul său cîlne afgan, Insă așa cum afirmă stăpînul lui, avea particularitatea de a nu se descărca dacă nu 1 sa întindea pe pavaj, șl In mijlocul străzii, ziarul Paris-Sclr.— Neapărat Paris-Solr ? — l-am întrebat.— Da, da — îmi răspunse rîzînd Picasso. El știe foarte bine unde să-și facă cerințele.Am rămas entuziasmat, fericit de la acea primă întâlnire cu pictorul, și mai ales foarte impresionat de ochii săi, pe care eu îi văzusem doar fotografiați, însă nu cu vibrația aceasta naturală, așa cum erau, insuportabil de ficși ca niște butoni incandescenți. Imediat după ce se impusese faima lui Picasso, devenise o obsesie indispensabilă de a se vorbi despre ei, rar fiind persoana care să nu rămlnă fascinată de vivacitatea lor. Nici măcar privirea extraordinară și halucinantă a bufniței nu 1 se egala. Gongora l-ar fi putut dedica acel rar cântec, cântec care inceoe cu versurile : Omoriți-mi ochii I acelui andaluz...Mult mal tîrziu, dună aproape treizeci de ani, la vârsta de aur a prieteniei noastre, acolo, in

O carte 
de bună-credinfă• „Oameni de bună-credință" de Vlad Mușa- tescu e o carte pe care critica (presupunînd, gind năstrușnic ! că ar comenta-o) nu prea are în ce firidă a Istoriei literare s-o situeze. Proză clasică ? Nici clasică și nici „proză" în înțelesul tacit al expresiei. Jurnal ? Aproape jurnal, nejurnal, antijurnal ? Nici pomeneală. Autorul mimează doar stilul memorialistic, nu- mindu-și cu vicleană precauția productele ca fiind ele memorii „aproximative".Paginile sale cele mai bune (și nu doar ele) sint o încântătoare confesie în amurg. Autorului i se întâmplă ceva absolut unic, extraordinar : îmbătrânește. Dar nu abrupt ci leneș, dulce-muzical, ca un auto-alint ce face din implacabila severitate instituțională a bătrihe- ții un basm acceptabil.Vlad Mușatescu nu fle consider* niciodată scriitor profesionist. El se amuză evocindu-și catastrofalele porniri lirice din adolescență, romanelor lui polițiste le desconspiră formala intenționat parodică, iar despre jurnalul lui nu are decit aprecieri mișcătoare. Cind nu sînt fictivi, cînd nu sînt propriile-i, fabuloase, rubedenii din spațiile, logodite mirabil, ale Oltului și fostului Mușcel, eroii săi sînt scriitori, în carne și oase. Adică plăsmuiți din fumul amar al himerei. Vlad Mușatescu ii iubește pe scriitori mai mult decit iubește literatura 1 Scriitorii îi par cele mai colorate ființe ale planetei, cel mal îndreptățiți să poarte cununi de foi de dafin (n-am zis de-a dreptul lauri), purtători de mistere cosmice. Sint, desigur, scriitori și „scriitori", există genii dar și cîrpaci, există cavaleri ai inefabilului dar și veleitari, îndeobște lunecoși șl veninoși, potențiali candidați la Nobel (premiul grenadei !) dar și mărunți oficianți ai bodegii. Totuși (acest alt) Mușatescu nu acceptă scheme, clasamente, istorii ale literaturii, el fi iubește cum am zii pe toți scriitorii, găsind și pentru nevoiașii călimării — cuvinte de alint In fața tuturor e tulburat. Mucalit-obedient, e gata să devin* grefierul atât al academicienilor cît și al de- butanților, topindu-și modestia In formule de conversație de o crispată familiaritate. Sg lasă certat, ironizat, pus pe coji de nucă (date fiind proporțiile autorului, nucă de cocos) și ar fl în stare să i se adreseze cu „tălică" at^ lui Costică Georgescu-Snagov cît și lui Homer.Vlad Mușatescu alcătuiește, poate spre folosul nimănui, firește, tipologii pline de insolit și expresivitate. Cine a mai conservat, In afara lui, zicerile lui Stan Palanka și cine l-a mai descris în intimitate pe un Petru Bellu ?„Oameni de bună-credință", scriitorii iși află în Vlad Mușatescu un sensibil captator de e- moții și un energic apărător al virtuților scriitoricești. Fiindcă se uită (uneori) că, totuși, cărțile sînt scrise de niște oameni cârora Ii ia zice „scriitori". Fiindcă minuscule tertipuri contabile contestă (uneori) chiar existenta profesiei de scriitor, amploiații birocrațiilor de tot soiul găsind, nivelator, că nu e mare scofală scrisul cu stele (cititul In stele) și lăslnd impresia că doar lipsa de timp Ii împiedică, pa domniile lor. de-o pildă, să scrie romanuri ori soneturi.Așadar, cine nu-i Iubește pe scriitorii de cărți să nu-1 citească pe amplul autor al proaspetei cărți despre care pun aici mărturie că e cu totul aparținătoare sfântului domeniu al literaturii adevărate.Să nu-1 citească nici scarandivil neiubitori de agape și ospețe. Dacă exist* la români pagini după care îți lasă gura apă, apoi acestea sint semnate „Vlad Mușatescu". După relatarea nu mai spun cărei intilniri cu un personagiu celest, Mușatescu se îndeletnicește cu „cele ale burții", după cum sună o grosolană dar grozavă vorbă veche. O surpriză șl aici : omul fin, cu alese lecturi. Iubitorul de muzică presată (gramofon), amantul secret al Agathel Christie nu are nici intr-ale gastronomiei gusturi primejdios-cosmopoHte.Literatură de consum, s-ar zice, minimalizator, deși eu știu că nu a deloc așa, deși «căderile autorului nu trec neobservate. Avea, cind ne-am cunoscut, peste una sută patruzeci de ocale, dar alimentindu-se ulterior dupâ rețetele cosmonauților americani șl dând iama prin gin-sen, arborele întremător In oarece beteșuguri al exoticului Chitai, nu cred să mal fia acum decît un „sutist" oarecare.Iubit (numai) de cititori, librari și de mine, Vlad Mușatescu ne obligă să reconsiderăm vechi, desuete concepte. Cel de delicatețe con- fraternă. De omenie. De iubire.Vlad Mușatescu scrie bine, dar e și un om bun, un scriitor bun.Grație lui mă legăn adesea cu credința că toți scriitorii sânt buni — credință de-o clipă...

Gheorghe Tomozei

aceeași cas* de Ia Notre-Dame de Vie unde am fost să Întreb despre el în zilele morțil sale, îi făceam vizite și-i citeam poemele pe care i le dedicam lui, pe care le scriam aproape zi de zi, și pe care le-am adunat, mai tîrziu. într-o carte intitulată Cele opt nume ale lui Picasso și nu spun mal mult decît eeea ee spun, cu viniete și desene pe care mi le făcea la repezeală și mi le oferea cadou. Acea lungă poliloghie în care îi preamăream ochii, termina cu această strofă în care le doream nemurirea : Întreaga dragoste pentru acești ochi. / Cerul întreg pentru acești ochi. / Marea intreag* pentru acești ochi. / Întregul pământ pentru acești ochi. / Nemurirea pentru acești ochi.Insă pe Coasta de Azur ploua și tot ploua. Marea dispăruse. Cerul tuna, plin de strălucitoare clipiri, iar arborii recentei sosiri a primăverii se clătinau gemînd. Și erau mai degrabă funeralii colosale mai mult pentru Wagner decit pentru Picasso....Și acum însă, se apropie anul 2000. Șl eu voi împlini In al doilea an a! acestui nou mileniu cei 100. Ochii lui Picasso vor rămlne mal departe aici, atât de insuportabili și de stranii ca totdeauna. Ei au ajuns să vadă debarcarea omului pe lună. Insă aventura sa a fost mai mare printre noi do pămlnt, căci a fost condusâ de o singură mină, mult mal riscantă, mult mai vie, fiind foarte dușmănită și combătută Încă din primele clipe de la apariția ei, și prin faptul că ceea ce aducea era un tunel fără ieșire posibilă, cînd în realitate ceea ee se deschidea aici pe planeta aceasta, făcând-o să se ridice pe crusta ei, era o altă lume, o lume de lumină pe care nimeni nu o explorase și nimeni nu o avusese In acea nouă viziune pe care însuși Pământul nu avea de unde s-o cunoască. Și era atunci epoca in care el, mai ales, ar fl putut fi ars de viu In mijlocul unei piețe, taur sălbatic al sacrificiului, fumegos de sânge, provocator, tenace și incitantUn tren lung și fără de capăt ar fl putut porni din ochii lui, parcurgând universul întreg cu opera lui genială. Vagonul albastru. Vagonul trandafiriu. Apoi cel cubist, și cel al teatrului ; cel al taurilor, cel al monștrilor, cel al păcii, cel al războiului, cel al poeziei. în tren fumatul e permis. Preferabil cu pipa. Se poate striga orice dorești. Și se pâate auzi totul î insulte, zeflemele, nedreptăți. Sau să rlzi pînă leșini, să cințl de la ceea ce e mai îngrozitor plnă la ceea ce e mal sublim. Să plângi cu lacrimi de piatră. Există timp și pentru orice altceva in plus. Trenul nu se oprește niciodată. Aleargă in plină viteză și cu o viteză necunoscută. Șl înaintarea lui continuă și tot continuă pînă la infinit. Și infinitul nu Isi cunoaște punct terminus. Nu se termină niciodată. Si nu are sfîrșit. Și nu va muri, este nemuritor.Acum, la Madrid, și la o mare și agreabilă expoziție de fotografii ale lui Picasso, am putut retrăi, înfruntat șl de data aceasta, iscoditoarele pupile ale pictorului. Și m-am repetat, completînd acele versuri ale magicului cintec al lui Gdngora : Omoriți-mi ochii /acelui andaluz. i Faceți-ml veșmlnt albastru / dacă voi pieri.Acest veșmtnt va fi marea din Malaga, oglindind cerul fără limite șl inundat In albastru al Întregii Mediterane.
In românește de 
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CULTURA ROMÂNEASCĂ IN LOME
UN PUNCT DE VEDERE ROMÂNESC 

ASUPRA „ECOLOGIEI UMANE-• Cunoscut specialist în probleme de ecologie umană, autor a mai multor lucrâri in acest domeniu de avangardă al cercetării, dr. psiholog Aurel. Dinu a susținut recent un ciclu de conferințe in 10 orașe italiene (Romi Milano, Pescara. Cagliari și altele) prezentind pe larg atit rezultatele obținute In acest domeniu de către știința românească din țara noastră dt și aspecte ale concretizării acestor soluții originale, unele ,— cu caracter de prioritate. Conferințe cu obiectiv științific dar. in aceeași măsură, și promotional, acestea au fost întîmpinate cu interes de către un public avizat, constituind obiectul unor conaenmâri bogate de presă ; ziare și reviste precum -Epoca-, „II Tempo abrurzo", „La Sicilia- inregistreaxă evenimentul și prezintă punctul de vedere românesc în aceste probleme. De asemenea, postul de televiziune RAI a difuzat o convorbire eu cercetătorul român.
PRIORITĂȚI ȘTIINȚIFICE ROMANEȘTI• Istoric al culturii cu importante contribuții științifice publicate in țară și in străinătate. Ciprian Zaharia propune de curind și cercetătorilor străini (prin intermediul cunoscutei reviste italiene da specialitate „Benedictin»-. nr. 1/1989). un punct de vedere nou asupra moștenirii culturale bizantine in mediul european, ipoteză (de fapt — demonstrație) cunoscuta mediilor românești. Studiul, cu evident caracter de pionierat — ce Iși propune să înfățișeze o prioritate a culturii române — adună inarmna^ 0 convingătoare argumente spre a demonstra că mediului cultural și literar din Țările Române îl revine meritul da a fi alcătuit, in veacul al XVIII-lea, cea mai importantă cniețere de scrieri cu obiect moral conservate din patrimoniul spiritual bizantin, culegere — din toate punctele de vedere — reprezentativă și pilduitoare, anticipînd —1 cu multa decenii — colecția tipărită.

Părăvuliilen Editura Cartea Aromână, din Fa- m yetteville, N.Y. S.U.A., praf. univ. Ti- 1 berius Cunia de la Universitatea de ^Stat Syracuse, publică, de la o vreme (tncepînd din primăvara acestui an) cărți de literatură în graiul aromânilor, din țările Peninsulei Balcanice. Printre titlurile apărute pină acum, se numără și „Fărăvulil", de Nicolae Batzaria.Dar, cine esta Nicolaa Batzaria ? întrebarea o pot pune doar generațiile tinere, de după ultimul război mondial. Altminteri, noi, mai vârstnicii, dacă nu cumva și părinții noștri ne-am prea delectat cu spumoasele cărți pentru copil, ale lui Moș Nae, alias Nicolae Batzaria, ca să nu ne fi rămas familiar și astăzi. Moș Nae, fiindcă foarte cunoscutul pseudonim pusese cu totul în umbră numele civil al autorului, prin anii 1930! Moș Nae — inegalabilul animator și conducător de reviste de literatură pentru copii, precum „Dimineața copiilor" și „Universul copiilor", în paginile cărora semna și sun alte pseudonime (Aii Baba, Dinu Pivniceru, N. Macedoneanul isprăvile lui Haplea și mirările Coanei Frosa, personaje de extracție balcanică, cel dinții îndeosebi, tip de Păcală și Nastratin Hogea, dar avînd ceva și din buclucașul picaro Eulenspiegel. Batzaria scriind adesea, aproape de unul singur, numere întregi ale publicațiilor numite, ceea ce cîteodată se și răsfringea in calitatea paginilor, grăbit, prea grăbit așternute...Puțini știu însă, că N. Batzaria a scris și în graiul lui de acasă, macedoromân sau aromân, versuri cu deosebire, dar și proza scurtă, și în- tr-un caz și-n altul tot... pline de haz, cum ii era în fire, fiindcă, hotărît lucru, pana lui a fost una de comedian, structural, și încă dintre cei mal inspirați. Versurile de acest fel șl le-a adunat într-o culegere de „Părăvulii", în 1923, după
REVISTA STRĂINĂ

in același veac al XVTII-lea, la Veneția, in 1782. Cercetarea evidențiază. in același timp, tradițiile românești ale acestui tip de tălmăciri cu conținut etic *i  aemnaJaazâ. intre altele, o achiți și mai a nari asemenea culegeri,

• ÎMPLINIREA UNUI SECOL ȘI JUMĂTATE DE 
LA APARIȚIA FOTOGRAFIEI este marcată în în
treaga lume. Una dintre manifestările cele mai 
Importante legHtă de acest eveniment o reprezintă 
Festivalul Foto 1989 organizat la Amsterdam, în 
Olanda. Locul de organizare îl constituie localul 
unei foste biserici din piața centrală a orașului.

Manifestarea cuprinde fotografii realizate în 
principalele țări care au contribuit efectiv la dez
voltarea artei fotografice începînd din anul 1839, 
anul inventării dagherotipiel, pînă In zilele noas
tre. Cea mai mare parte din fotografii sînt reali
zate In perioada dintre cele două războaie mon

a părți ni nd savantolni bi aaiiiwn Hon tenis, daund de aam 458 de ani Noutatea punctului de vedere exprimat in acest studiu va avea un probabil erou in domeatul bizantinaLoftei. afrr- mind. tacă o dată, valoarea studiilor ce reconstituie istoria cum a fost", redtad oricăror civilizații menteia pa care, in chip ota iv, acestea le au.
„FILOLOGIE" Șl „RETORICA"• Două recenta contrdJUții de natură filologica ne ronlrrmi competența unui .mminc* ntpon. capabil de interesante dezvoltări in studiul culturii românești. Autorul este proC Isamu Tanifjarfai, cercetător preocupat mai ales de problemele de roman tracă in cadrul cărora ve cnctureazâ atenția stăruitoare ce acordă Umrai și culturii române. In acest aens trebuie interpretată tndsiif — pe care Isamu Tanigncm o publică în ..The Journal at Himan Studies. St Andrew1 ■ Umwrssty*.  raL M nr. 21«) — tmrri studiu de rraieză aparținând regretatului savant Gbeorgbe liâmaru. tratând despre unele contribuții românești In domeniul studierii limbă kw fTr Opțiunea pentru open acestui remarcabil cărturar, autor al unei fundamentate Jslorii a limbii române-, este pilduitoare si probabil că lsamu Taniguchi va stărui in a prezenta cititorului străin și alte contribuții științifice ale lui Gh. Ivâneacu, precum cele de indo-europenistică, mai accesibile — prin obiect — mediilor interesate. Alături de această tălmăci re, Isamu Taniguchi pune (in nr. 3/1989 al >relei*ț i publicații) un elocvent grupaj ce înfățișează aspecte ale operei unui alt erudit român, autor al unor excepționale sinteze (de data aceasta !n domeniul istoriei retoricii) ; este vorba de Vasile Fl ores cir Tălmăcitorul a ales, spre a înfățișa in chip, semnificativ această operă, o prezentare sintetică și — in același timp — consistentă a lui Mircea Frinculescu — un alt specialist in probleme ale istoriei retoricii, ale cărei etape românești le-a restituit în lucrări ce merită luare-aminte ; apoi, a selecționat, sub titlul de „Rhetorics rediviva", un fragment intru-totul semnificativ pentru obiectivele și metoda studiilor lui Vasile Flo- rescu. Imaginea ce rezultă este coerentă și va interesa, fără de îndoială, pe specialistul străin care poate găsi (intr-o epocă a tuturor metodo- logiilor) o soluție durabilă — aceea a retoricii — redescoperind valorile tradiționale ale umanismului.

A. Silvestri

lui Batzariace cu un an mal Înainte Tache Papahagi i le reprodusese parțial in a sa „Antologie aromânească". In 1985 ii apar, în original și in transpunere românească, 19 din cele mal populare printre aromâni, „părăvulii" ale sale.Ce sfnt in fond ..pârăvulille" ? Cuvintul a intrat In graiul aromânilor, din limba greacă, paravali. unde Înseamnă „comparare", dar și ..parabolă-. A fort reținută cea de a doua accepțiune a lui, insă nu atit în înțelesul de povestire alegorică, cu caracter moral, cit în acela de „fabliaux", aș zice : fabule... fără animale, al căror subiect este omul in ipostazele lui negative in special Batzaria prin urmare ne bine- dispune cu mereu in vervă părăvuliile lui în versuri, satirizând, ridiculizînd copios ba clerul lacom, ba pe fanfaroni, pe vanitoși, iăudăroși, ori prostia, lenea incurabilă, zgîrcenia, aspirațiile caraghioase, neîntemeiate, ale unora și altora etc. etc. Părăvuliile autorului puțind fi descrise și drept anecdote, cum și le numea el însuși. fiindcă, de fapt ele rămîn niște scurte povestiri pline de haz, relatate cu fler, din care cititorul reține „parabola", „subtextul" pretextului de la care s-a pornit, „poanta". Despre ce e vorba dar, in. cutare „fabulă cu oameni" (de-a dreptul despre tarele lor. luate în ris fără răutate, cu gindul doar de a îndrepta) și unde „bate" poetul ? Ingenioase construcții în versuri deci, părăvuliile acestea, în literatura aromână care iși au un ilustru precursor în geniul „oral" al lui Anton Pann („Povestea vorbii"), cu precizarea că in cazul lui Batzaria textele sînt verificate cu mai multă rigoare, pe spații de obicei mai restrinse și cu „parabola" mult mai limpede, cu „poanta" mai evidentă și mai polemică, mai nervoasă. Ceea ce e firesc — la un secol după maestru. Și unul și altul inspirîndu-se însă din înțelepciunea orientală, așa cum s-a fixat ea în

CONFLUENȚELE SCANDINAVE 
DE ARTA PLASTICA• O interesantă expoziție de artă plastică — pictură in ulei, litografii, gravură — conțin Iad lucrări ale ctmoscufilor artiști români Ștefan Calpa și Sorin Ilfoveanu, s-a desfășurat timp de mai multe săptămini in orașele norvegiene Skd și Frederikstnd. Apreciată de publicul prezent in saloanele expoziției românești, precum și de ^edaliștii din țara gazdă, pictura lui Ștefan Câlția și Scrin Ilfoveanu. valorifidnd o viziune ce iși are origina in pictura populară pe sticlă, și-a dovedit, și in acest fel, caracterul reprezentativ pentru arta plastică românească.

OMAGIU EMINESCU• „Mi bai Emineacu sau memoria colectivă a românilor" ae intitulează studiul publicat tn hebdomadarul de limbă arabă ^Radio și Tete- vtztone' de curmării ruj scriitor tunisian Abdallah Malek Gasni. Documentai cu atenție și interesant prin concitxEtite ce evidențiază, studiul es:e însoțit de citeva tâlmâriri din poezia emi- nescanâ aparținlsd arehuași autor.
SINTEZE Șl DOCUMENTE• Lncrtrui argentimaii Armando Alonso Pines». ex coordoneri colecția de documente a revistei Histaria, îngrijește o recentă culegere de studii reunite sub tithd ^Antecedente» His- toriccss del F-crartn nadonal romano"*  (Antecedentele istorice ale statnhd național român). Volumul esze alcătuit din mai multe contribuții dedicate acestei teme, semnate de istorici din țara noastră.

„IMAGINI DIN ROMANIA*• La Calcutta, in cadrul centrului cultural Nanden. s-a (teach .■ recent o expoziție da fotografii aflată sub embăema „Imagini din România-. Expoziția a prilejuit și interesante alocuțiuni rostite. in ideea relațiilor de prietenie și cooperare româno-tadtene. de către personalități ale vieții politica și culturale din statul Bengalul de Vest.

Grafica da loa Codrascu

aria folclorică balcanică. Iată, „poveatitâ*  pe scurt, una din părăvuliile lui Batzaria. „Nu si-acață armânlu- G^iu «e-n curci aromânul") ; Un aromân pornește aă vadă lunea ; ajuna la o graniță, vameșul li cere pasaporml și constată că nu pare a fi al eălătoruhn de față, fiindcă semnalmentele nu corespund deloc. In document se precizează intre altele câ purtătorul litri e scund, in timp ce el e lung, cit o prăjini— La care, cel in cauză explică, judod pe insul șicanat fără rost : „Ma, tr-eesxă- — lj-u-are-Armân lu / — „Mi tsănuih oe-ahâtă oară Sb-tot Inj dzâts că shi-easti xeanâ ? / Ia, a-taâ vm, eu dau zboară..." în tranapusera Hberă : -Dar. da asta — îl repede aromânul — ! mă tot iruri cu pașaportul. / Cum că nu ar fi al meu ! • Stai, că-ți spun in două vorbe—" Și 0 „lămurește*  pe vameș că... stâ bine acrit in document (care, era limpede că nu-i aparținea!) in ce privește boiul lui... Fiindcă el chiar este cel mai scund din satul lui, unde din cauza apei miraculoase, toți cresc așa, în neștire : „Ași-i apa din CB sură : / Multu-analtsă crescu tots. / Nitri s-află la noi oaminj/ / Care s-nu-aibâ patru rots'. In alt text. „Fure, fure, nu tsi-u-arshine *•.  un flăcău e surprins furînd mere din grădina unei fsnei tinere, care strigă, țipă, chemind satul tn ajutor 1 „Hoțul" o amenință, să tacă, fiindcă altfel coboară din pom și o topește In săruturi I „Revoltată", femeia îl provoacă să și facă ce-a spus, dacă îndrăznește... Flăcăul insă n-are timp de asta, grija lui fiind In acea clipă să dispară din preajmă, cit nu e prea tirziu— Cind, dezamăgită, tînăra lui consăteancă exclamă, ca pentru tot dzâts sh-tsiva nu fats (..Hoțule. nu ți-e sine, acum : „Fure, fure, nu tei-u-arshine, / Că rușine ? / Una spui și alta fad...").Se ride homeric la „părăvuliile- Iul Nicolae Batzaria, în grai aromân. De aceea ne bucură inițiativa tipăririi lor pentru cititorii de limba română din toată lumea.
Hristu Cândroveanu

POEZIE Șl CUNOAȘTERE

I
fteratura și In general cultura, civilizația japoneză sînt privite încă de european cu un ochi consternat dacă nu chiar contrariat. Psihologia, comportamentul, formele, mentalitatea sint atit de specifice, de deosebite, de personale îneît dau mereu impresia că nu pot fi receptate și înțelese decît in straturile de suprafață, exterioare. Sigur, cărțile de popularizare, studiile, lucrările strict aplicate despre fenomenul cultural japonez sint tot mai numeroase, dar este per- sua«iv faptul că nu s-a constituit deocamdată o disetpljiiâ riguroasă de studiu, ca în cazul altei mari culturi asiatice (chineză), cum este sinologia. Și nu pentru că nu ar exista Interesul și curiozitatea intelectuală. Dimpotrivă. Numai că, cel puțin in civilizația tradițională japoneză și a structurilor actuale derivate din ea. cu cit li cunoști și pătrunzi mai mult formele cu atit pare câ miezul și esența lucrurilor se îndepărtează. Este un fel de deschidere, care pe măsură ce se deschide mai mult, pe stil se retrage și se ascunde. O deschidere ce ■e ramrie și se protejazâ în chiar deschisul ei. Cum va Înțelege un european și nu numai el, cultura, istoria și, in ultimă instanță, mentalitatea unui popor și a unei țări, în care a funcționat — situație unică In lume — chiar din Evul Mediu timpuriu, un Minister al poeziei. Si că una dintre supremele virtuți ale curții Împărătești din perioadele Heian (794—1192) și Kamakura (1192—1331) era aceea de a compune versuri tn varianta tanka, spontan, cu replici subtile^ și pline da miez, într-o conversație, exercițiu poetic și de spirit în care doamnele erau, nu de puține ori, superioare bărbaților ? Sint lucruri ce intrigă și îndeamnă la meditație, punlnd eurocentrismul cultural între paranteze.Aceste gînduri și multe altele mi-aii fost sugerate de incitanta și fermecătoarea carte a lui Florin Vasiliu și Brîndușa Steiciuc, Interferențe lirice. Constelații Haiku. (Editura Dacia, 1980). Vohrmul se dorește o introducere și o inițiere in universul atît de particular al liricii japoneze, mai precis al speciilor tanka și haiku. Dar este chiar mai mult de atît*  i o „introducere" in spiritul și spiritualitatea japoneză, deoarece autorii nu se mărginesc doar la considerațiile de poetică și exemplificarea lor, fă- eind dese incursiuni in istorie, ansamblul literaturii. idei și credințe religioase, pictură, politică și nu In ultimul rind alfabetul și scrisul. Cu această metodă formele liricii japoneze sint inserate și explicate genetic în paradigmele istorice și culturale specifice. Astfel, conform opiniilor autorilor, bizuita pe o bibliografie adecvată, predilecția creatorilor japonezi pentru formele scurte de poezie rezultă dintr-un cumul de factori : structura sintaxei japoneze favorizind concentrarea expresiei la maximum, ^potențialul de picturalitate" al ideogramelor, proprii scrisului japonez, absența accentului tonic, deci a ritmului din poezia contemporană, Imponind scurtarea versului pentru a nu deveni monoton, posibilitățile de rimare foarte reduse (6), înclinația spiritului nipon spre miniatural vădită in arta grădinăritului, in gravură și tn arta decorativă, și ultima trăsătură cu adevărat contrariantă pentru mentalitatea noastră, „tendința accentuată spre asimetrie", vizibilă mai alea in arhitectură, și care in poezie a dus la forma ianka alcătuită din cinci versuri cu dispoziția silabicfi S-7-5-7-7 și haiku avind structura 5-7-5. Pentru a înțelege mai profund și mai corect modelele principale ale liricii japoneze, raportate la un cadru referențial mai larg, Intr-un capitol introductiv sint trecute in revistă formele fixe ale poeziei europene ; gazelul, pan tu mul, trioletul, sextina, glossa, sonetul etc., unele dintre ele ca sextina certnd o veritabilă virtuozitate tehnică ; este formată din șase strofe de cite șase versuri și un terțet folosind la rindul lui șase cuvinte, slujind ca rimă pentru toate versurile, terțina reiterind cele șase cuvinte, trei la începutul \ u surilor și trri la sfirșitul lor. In comparație eu aeeastâ algebră formală, tauka și haika, ale eârar csocstringeri exterioare ae reduc la numărul versurilor și al silabelor par foarte simple. De asemenea tematica lor exclude subiectele „majore", filocofice, politice, didactice sau satirice in felul literaturilor antice, renascentiste, clasice și romantice europene. Tanka fixează străfulgerarea unui gind ori a unei emoții de o clipă, in legătură cu formele și fenomenele naturii, cu dragostea, bucuria de a trăi șj a bea, durerea după cei dispăruți, regretul iubirii stinse, fragi Li ta te a in sensul cel mai propriu condiției umane etc. Am sâ citez două tanka" in traducerea lui Ion Acsan : „Cadfulgi, cad fulgi de nea / Pe prunul abia Înflo

rit / Ca să-ți arăt minunea, i Eu l-am cules din ramuri — / Dar mi s-au topit în palmă". Și : „Ca și perlele / De rouă stînd pe iarba / Din grădina mea, ] în umbrele-nserării j Nu voi mai fi pe lume..."Reluînd ideea, față de formele fixe ale poeziei europene, aceste structuri par facile, dar realitatea este cu totul alta deoarece rigorile lor țin de subtilitățile și adîncimile spiritului. Istoricii literari disting stiluri personale și stiluri ale epocilor în funcție atît de evoluția internă, cît și de evoluția culturală în genere. De pildă a doua etapă clasică a speciei tanka, perioada Kamakura, este fundamental determinată de Introducerea budismului Zen, Iar perioada modernă Momoyama este legată de introducerea și definirea ceremonialului ceaiului în secolele XV—XVI, care pentru japonezi ex- ?rimă o concepție filosofică și estetică a vieții, n schimb, teoreticienii literari identifică 10 moduri tanka, al sincerității, al eleganței, al spiritului (cel mai important) etc. și pentru a descrie și analiza complexul afectiv-emoțional și estetic, care este un „tanka" folosesc concepte proprii, ca wabi, kokoro, omoi, kotoba, yo-jo, jo-sei etc. greu de transpus în conceptele tradiționale ce ar echivala, aproximativ, cu armo- nie-osmoză, stare de spirit (ceea ce nu s-a activizat + ceea ce este activizat), gînduri, Idei, imagini, cuvinte, plenitudine, surplus al spiritului ș.a.m.d.Deși mai concis decît tanka, derivînd de fapt din el, în secolul XVII, fără a-1 înlocui sau desființa, haiku-ul compus numai din trei versuri, după schema silabică 5-7-5, nu este mat puțin pretențios. Și asemeilea formei-matcă, ce a avut un mare reprezentant și teoretician în poetul Fugiwara No Teika, și noul intrat în competiție și-a găsit în Basho nu doar un ilustru reprezentant, dar și esteticianul care i-a codificat regulile. Și pentru a extinde paralela mai departe, dacă tanka a fost influențată de doctrina 2en, haiku-ul este îndatorat filosofici daoiste, de unde a împrumutat unul din conceptele sale esențiale, golul, starea de vid ; în varianta estetică a poeziei, mu-shin, „fără spirit", această stare de vacuitate spirituală, ca fază inițială fiind „recipientul" ce va absoarbe străfulgerarea emoțională a poetului și din care se va naște haiku-ul. Și această specie are on- togenia și estetica ei, extrem de subtilă și complicată, uzînd de noțiuni și instrumente teoretice proprii ca ryubo, fuki, karumi, wabi, sabi, etc. însemnînd, din nou, aproximativ, efemeri- tatea fenomenelor, constanța, nesfîrșirea nefenomenală, simplitate și finețe a stilului, armonie și solitudine senină... Un exemplu ; „Strălucitoarea lună de toamnă / Ceață la poalele muntelui / întuneric peste cîmpii".Ca răspîndire și influență, haiku-ul, care în Japonia numără mii și mii de autori, și-a depășit antecesorul și rivalul tanka, intrînd și în cîmp.ul altor literaturi, prin Ghiorghlos Seferia, Giusepe Ungaretti, Ezra Pound, Rubăn Vela, Octavio Paz etc. iar în literatura română prin Nichita Stănescu, Marin Sorescu, Aurel Rău, Petre Stoica și alții după cum arată în cele două capitole finale (Constelații noi și Repere în haikn-ul românesc) autorii. Este limpede însă că dacă în cultura și spiritualitatea niponă haiku-ul îndeplinește o funcție cognltlv-esteti- că, in celelalte literaturi este doar un exercițiu și o specie poetică în plus.La rfîrșitul lecturii, ghidați cu aplicație șl elegantă competență de Florin Vasiliu și Brîndușa Steiciuc, știm destul de multe lucruri despre haiku, dar esența lui de miracol poetic se ascunde și mai departe. Ne oferă petale de frumusețe, fără a avea niciodată floarea în mină.Subtilă și inspirată, pe măsura subiectului ilustrat, grafica volumului semnată de Ion Codrescu.
Paul Dugnrnnu

• „DOMENICO DEL 
CORRIERE", cunoscuta pu
blicație italiană, a publicat 
într-unul din numerele 
sale recente un interesant 
interviu pe care reporterul 
Pierre Laforet a reușit să 
1-1 smulgă lui Jean Paul- 
Belmondo.

— Domnule Belmondo, vă 
considerați o victimă a 
succesului ?

— Succesul m-a răsfățat, 
asta e sigur. Am cîștlgat 
cît am vrut, mi-am trăit 
viața cum am dorit, dar 

coșmarurile nopții îmi dau bătaie de cap. Asta 
pentru câ nu pot uita începuturile mele. Știți, la 
Conservator mi s-a spus — și nu de către un ni
meni, este vorba de Pierre Dux — că în film n-am 
să reușesc niciodată să îmbrățișez o femeie fără 
ca întreaga sală să nu Izbucnească în- hohote de 
rîs. Ren£ Clair nu m-a răsfățat nici el. „Belmondo 
are calități de actor de teatru dar pentru film nu 
merge în nici un caz cu fața lui“, spunea el.

— Vă lipsește, In film, contactul cu publicul ?
— Unii actori se rușinează s-o spună, eu însă 

recunosc că am avut totdeauna nevoie de specta
tori, chiar și atunci cind jucam fotbal sau boxam. 
Publicul din jurul ringului îți oferă o școală de 
zile mari.

— Ați refuzat Cesar-ul...
— Da, pentru că singurul judecător pe care II 

recunosc este spectatorul. Aceasta este o rațiune 
foarte sănătoasă.

— Regretați vrea faptă lipsită de înțelepciune pe 
care ați făcut-o ?

— Nici una. Nici măcar fuga aceea pe acoperișuri, 
in Argentina... Știți, astăzi actorii duc o viață de 
călugări, ei nu știu să se distreze, sînt prea gravi, 
prea închiși în ei. Eu unul m-am distrat tot timpul, 
pentru mine filmul nu este decît o distracție... 

diale. Exponatele au fost puse la dispoziția orga
nizatorilor de către unele dintre cele mai mari 
arhive și colecții din lume, de stat și particulare.

• SALONUL CĂRȚII ARABE, care va permite 
europenilor să cunoască mai bine literatura și 
viața editorială din Maroc, Alger, Tunis și Libia, 
va fi organizat anul viitor pentru prima dată. Pe
rioada șl locul de desfășurare a acestei manifestări 
vor fl stabilite pînă la sfîrșitul anului în curs.

• „CAZUL AR PUTEA 
SA FIE UNIC IN ISTORIA 
CINEMATOGRAFIEI" spu
nea regizorul italian Dino 
Risi. La ce se referea el ? 
La faptul că după douăzeci 
șl nouă de ani, cunoscuta 
actriță italiană Sophia Lo
ren revine Ia același rol pe 
care l-a jucat în tinerețe, 
de data aceasta în filmul 
„Ciociara", realizat de re
gizorul Dino Risi. In urmă 
cu douăzeci și nouă de ani 
filmul fusese realizat de 
Vittorio de Sica. Noua ver
siune a filmului a fost 
realizată în Iugoslavia din 
cauza costurilor foarte ri
dicate In studiourile ita
liene.

___________ Filmul avînd la bază un 
fr’ roman al lui Alberto Mo

ravia aduce în prim plan 
relațiile complexe dintre mamă și fiică, dintre o 
femele matură, care Iși dă seama că îmbătrînește, 
urmărind în același timp maturizarea fiicei sale. 
Spre deosebire de filmul Iul Vittorio de Sica, noua 
realizare a lui Risi acordă un spațiu mult mai 
amplu părții finale a filmului, mult prescurtată în 
prima versiune. Dino Risi este de părere că a reu
șit să creeze o operă de succes care contribuie în 
mod substanțial la popularizarea operei literare de 
la care a pornit. „Filmul — spunea Risi — li poate 
face pe tineri să Înțeleagă noțiuni ca război, ocu
pație, fascism, noțiuni despre care mulți tineri nu 
știu nimic..."

Sophia Loren a declarat că simte destinul eroinei 
căreia l-a dat viață ca pe propriile suferințe. „Nu 
cred că în acest film ea a dat mai mult decît în 
primul, spunea Dino Risi. Este Insă interesant de 
comparat cele două realizări ale actriței pentru că 
atunci ea era o femeie tînără iar acum o femeie 
deplin matură, cu o bogată experiență- Pentru 
actriță reîntoarcerea după atîțla ani la aceeași 
eroină reprezintă o experiență fantastică..."

• „VALMONT-, FILMUL LA CARE LUCREAZĂ 
ACUM REGIZORUL MILOS FORMAN nu este alt
ceva decît o nouă adaptare pentru ecran a roma
nului „Cunoștințe periculoase*-,  de Choderlos de 
Laclose. Aceasta nu este prima transpunere pe 
ecran a romanului, prima fiind cea din anul 1959 
tn regia Iul Roger Vadim, cu Gerard Philippe și 
Jeanne Moreau în rolurile principale. Reamintim, de 
asemenea, că în anul 1986 adaptarea pentru scenă 
a romanului, montată de regizorul Stephen Frears 
pe scena lui Royal Shakespeare Company, a consti
tuit senzația vieții teatrale londoneze a sezonului 
respectiv.

Scenariul filmului a fost realizat de un trio de 
redutabili scenariști : Jean Claude Carriere, Jan 
Novak și Ann Gyory, cărora li s-a alăturat și 
Milog Forman. Miroslav OndriCek, operatorul de 
care Forman nu se desparte niciodată va fi pre
zent și pe genericul acestui film.

Echipa de actori nu conține nume Ilustre. Rolul 
lui Valmont va fi interpretat de Colin Firth, cel al 
Madamei de Merteuil de Annette Benig. Tn fine, 
rolul Ceclllel a fost încredințat tinerei Ferrugia 
Balko. Aceștia au fost selecționați din peste o mie 
de pretendențl care s-au înscris pentru probe, care 
au avut loc la Los Angeles, New York șl Londra. 
Ferrugia Balko este o americancă de numai cinci
sprezece ani care trăiește la Vancouver, In Canada. 
Acesta este primul el rol Important Intr-un film, 
pînă acum ea jucînd numai roluri de mică întin
dere în filmele pentru copil ale studiourilor 
Disney...

• TN MEXIC A LUAT FIINȚA BANCA DE DATE 
PENTRU LITERATURA MEXICANA. Menirea ei 
este de a pune la dispoziția celor Interesați infor
mații despre 11 682 scriitori șl despre 516 lucrări 
de doctorat pe teme de literatură începînd cu epoca 
colonială pînă în prezent. Această bancă de date 
cuprinde șl fondul de carte aflate la cele mal im
portante biblioteci din Ciudad de Mexico.

• CEA MAI MARE CARTE DIN LUME ■ fost 
prezentată publicului de către o editură din orașul 
francez Toulouse, in cadrul manifestărilor prile
juite de aniversarea a 150 de ani de la crearea edi
turii. Cartea, avînd trei pe patru metri, clntărește 
peste opt tone. Cele treizeci de pagini ale el sint, 
în realitate, cincisprezece panouri pe care sint 
lipite texte șl ilustrații.

/
SPORT

Drumul spre Roma

f
osforescența ultimei duminici sportive n-a fost una sărbătorească. Timiditatea și demonetizarea valorilor au stat la baza întrecerilor din săli — vezi înfrîngerile suferite de echipele de handbal Steaua și Dinamo, în cupele europene — și romanul sentimental la baza celor de pe stadioane. Iar noi, în momentul de față, avem nevoie de întîmplări care să ne țină aprins focul din vatra speranței. După înfrîngerea echipei de fotbal Dinamo, la Craiova, puțin previzibilă pentru cei rînduiți în banca prejudecăților, deloc surprinzătoare pentru cei ce urmăresa cu atenție creșterea și descreșterea apelor purtătoare de aur, mulți prieteni de-ai mei s-au aruncat singuri în ghearele vulturului și țipă, de-acolo, ce ne facem, miercuri, cu danezii ? ! Scepticismul sentențios înflorește pe marginea drumului și dă de bănuit că se va amplifica. Trag nădejde că toată agitația asta stearpă și cu negură în plete va ocoli coridoarele federației de specialitate și că zgomotul pe care-1 încearcă bufnițele de ocazie nu va urca în urechile antrenorilor Jenei și Drăgu- șin. Cei doi joacă, zilele astea, poate cel mai greu rol al vieții lor, care lasă cute amare pe frunte. După cum se știe, ei nu mai pot apela la cuplul de apărători centrali de la Dinamo (cartonașul roșu primit de Rednic, la Co

penhaga, în dorul sorcovei) șî, după părerea mea, nici la cel al militarilor, avînd în vedere nefericita eclipsă de formă a lui Bumbescu și plafonarea pînă la pragul Ironiei a lui Iovan. îndrăznesc să cred că numai cuplul Gică Popescu—Săndoi poate bara vijelia daneză. Știu că spiritele conservatoare — doar frica se plimbă cu preșul, niciodată cu covorul fermecat — vor croncăni și vor face o mie de fasoane : cum, tocmai la o partidă cu asemenea miză să schimbăm lacătul ! ? Da, acum, mai mult ca oricînd, Jenei și Drâgușin trebuie să se arate plini de curaj. Și vrăjitori dacă e nevoie. Vrem să uităm cănile de năduf pe care ni le-a turnat Steaua în suflet. Miercuri, echipa României va intra în Cetatea eternă sau nu va fi nimic. Cale de mijloc nu există. Nici pentru antrenori, nici pentru jucători, pentru nimeni. Să învingem, chiar de va fi să scurmăm pămîntul cu unghiile, chiar dacă în echipa danezilor ar juca și diavolul.Avem brațele deschise pentru un singur chip : cel al victoriei. Restul va fi caricatură și insultă.Hai băieți ! Spînzurați de prima cracă fantoma fricii și veți învinge. Aș fi în cale afară de mirat să se întîmple altfel !Mult noroc.
Fănuș Neagu
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